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Az első gyűlés a fővárosban.
Első gyűlése lesz holnap a főváros 

uj képviseletének. Nem uj ez a képviselet, 
de mégis megújított. Mint a szinehagyott 
de még erős posztó uj szint kap a festő­
nek műhelyében: akként ujult meg a fő­
városi bizottsági tagok testületé az uj vá­
lasztásnál. Több mint nyolczvan uj bizott­
sági tag, az egész képviseletnek ötödrésze, 
fog holnap megjelenni az uj városháznak 
nagy dísztermében, hogy ott megkezdje 
ama jognak gyakorlását s ama kötelesség­
nek teljesítését, melyet eddig csak távol­
ról ismert, de önjogának, önkötelességé­
nek nem tekinthetett. Vájjon feladatuk ma­
gaslatán fognak-e állani az uj elemek ? 
Vájjon uj és erősebb és ifjabb és függet­
lenebb szellem fog-e munkálni, mint volt 
a régi. azokban az ügyekben, melyek az 
ország fővárosának ügyei, de egyúttal az 
országnak is közügyei ? Vájjon az uj ele­
mek észrevétlenül fognak-e elkeveredni a 
régiek közé, vagy pedig felüditik és meg- 
nemesitik a régieket, ha ugyan ők maguk 
is üdébbek és nemesebbek tudnának lenni, 
mint a régiek ? Ki tudna most már mind e 
kérdésekre előzetesen megfelelni ? Gyümöl­
cséről a fát megismerni, nyugtával a na­
pot megdicsérni, tetteiről a fővárosi bi­
zottságot megítélni: ez a mi jelszavunk.

Az országos politikai pártok arányát 
és árnyalatait a fővárosi bizottságban nem 
keressük. Ha keresnék: nem találhatnék 
meg igazában. Kormánypárti ember nincs 
ott egy sem, határozott fellépésre hajlandó 
ellenzéki ember kevés van ott. De azért 
ellenzéki szellem leng az egész fővárosi bi­
zottság körül. Hiszen miért is lehetne a 
főváros megelégedve a mostani állapotok­
kal ? A világforgalom egyik székhelyévé 
nem segítette őt felemelkedni ez a kor­
mány s a nemzetközi kereskedés ide von­
zásának eszközeit nem segité neki meg­
szerezni ez a kormányrendszer. Csak 
a jóllét sülyedt, csak a közteher emel­
kedett öt év óta. — Nincs Európá­
ban országnak fővárosa, melyért a kor­
mány oly keveset tenne, s melytől a kor­
mány oly sokat várna, mint Magyarország 
fővárosa. Mentol többet tett ez a főváros 
művészetért, tudományért, közmiveltségért, 
rendért, tisztaságért, önjóvoltáért s az or­
szág díszéért — önerejéből: annál több 
terhet rótt reá a Tisza-korszak s annál 
inkább törekedett helyhatósági önkormány­
zatának jogait és szabadságát megnyirbálni. 
Miért ne lengne tehát ellenzéki szellem a 
főváros tanácskozó termében.

Nagy és szent kötelesség áll a fővá­
ros képviselőtestülete előtt. Magyarország 
alkotmányának fejlődése a helyhatósági ön- 
kormányzat alapján indult meg s folyt 
napjainkig. A valódi politikai szabadság 
ott tenyészett csak a vármegyék zöld asz­
tala körül és a nemesi kúriában és a ki­
rályi szabad városuk határain belül. De 
az elmúlt korszak mégis kis szerepet en­
gedett az ország ügyei körül a városok 
szabad polgárainak. És mégis az ország­
nak fővárosa, a mint megnyíltak előtte 
1867-ben az alkotmány sorompói, egy­

szerre méltó társa lett az alkotmányos köz­
szellem mivelésében s a közügyek iránti 
buzgalom emelésében az ország legelső vár­
megyéjének. De az a közszellem és az a 
buzgalom nem erősödött napról-napra sza­
kadatlanul. Napról-napra ernyed s már- 
már haldokolni kezd künt a vármegyéken 
s kicsinyeskedéssé fajul el s egyes ügyekre 
egyes kérdésekre tördelődzik szét itt a fő­
városban. Nagy eszméknek felszínre hozása, 
nagy elveknek rendületlen követése, nagy 
intézményeknek kezdeményezése minél rit­
kább a, fővárosi képviselet kebelében.

Hiszen hiányzik ez, igaz, hogy hiány­
zik a törvényhozó testületben, az országnak 
képviseletében is. Hiányzik a vármegyéken 
s a vidéki városi törvényhatóságokban. De 
az ország képviseletét" kivéve sehol oly 
óriási halmaza vagyonnak és értelmiségnek 
nincsen együtt, mint együtt van a fővá­
rosi bizottságban. Itt és ebben van alapja 
a nagy és szent kötelességnek, mely a fő­
város képviselőtestületére nehezedik. Vezér 
kell az ország törvényhatóságainak, mint 
volt egykor Bars-, Szathmár-, Pest- és 
Zalavármegye , Balogh , Kölcsey, 
Kossuth és Deák korában. — A 
vármegyék ma már ily vezérszerepre 
alig hivatvák A sajtó, az irodalom, 
a közlekedés, a politika az ország főváro­
sába öszpontositá a nemzet vezető embe­
reit. Az intézményekben csak félig van vég­
rehajtva az öszpontositás államrendszere, de 
ötven évnek irodalmi és politikai küzdelme 
a szellemekben egészen végrehajtá azt. Ma 
az egész ország tekint a főváros önkor­
mányzatának életműködésére. Az a szikra, 
mely másutt lobbanik fel, csakhamar el­
hamvad és pedig nyomtalanul. Az a szikra, 
mely a fővárosban lobbanik fel, lobogó 
lánggá lesz, melynek fénye szerteszét vilá­
gos az egész ország területén.

Ezt tudnia s éreznie s tudatához és 
érzetéhez méltóvá kell lennie a fővárosi 
képviselőtestületnek. Holnap tartja az uj 
korszaknak legelső közgyűlését. Holnap 
alakul meg az uj bizottság. Holnap ol­
vassa a királynak levelét, melyben a fő­
város legelső tisztviselőjének három férfin 
ajánltatik. Holnap választja meg a királyi 
ajánlottak közül a legelső tisztviselőt. Hol­
nap alakítja meg azt a választmányt, mely 
javaslatot fog majd tenni az iránt, kik 
legyenek a főváros választott köztiszt­
viselői a következő hat éven át. Hol­
nap kezdődik meg a szabad válasz­
tás , a helyhatósági önkormányzatnak 
ez egyik legszebb joga. E jogot a most 
uralkodó kormányrendszer kijelölte már, 
mint ügyetlen orvos a szenvedő beteget, a 
halálnak eljegyzett közszabadságok közé. 
De ha e jogot okosan és méltóságosan 
gyakorolja a főváros : a legkonokabb kor­
mány is visszariad attól, hogy vakmerő 
kezét fölemelje ez ősi jog ellen. És azon­
kívül mintát nyújt a főváros az ország tör­
vényhatóságainak, mint kelljen e jogot, a 
mai kormány kajánságának becses tárgyát 
gyakorolni.

Feddhetlen jellemek és munkára termett 
szakerők alkalmazását követeljük mindenek

előtt. Tiszta kéz és becsületes múlt és füg 
getlenség a hatalommal szemben; ebből 
álljon a köztisztviselő magán jelleme. Ál­
landóság a köztisztviselők választásánál 
ez második főkövetelményünk. A ki már 
szolgálja s becsülettel és híven szolgálja a 
főváros közérdekeit s erőinek teljes birto­
kában van és azokat újra felajánlja : 
azt mellőzni magántekintetek miatt nem 
lesz szabad. Czimboraságnak, klikkérde­
kek uralmának, jogosulatlan kapaszkodá­
sok erőlködésein* meg kell szünniök ott, 
a hol az ország fővárosának magas érde­
kei s egy nagy elvnek méltósága felett kell 
a főváros képviseletének dönteni. Elejteni 
a selejtesét, megbecsülni a javát, uj ter­
hekkel nem növelni a régi terheket, foko­
zatos előléptetéssel jutalmazni a valódi ér­
demet : ez az, a mit mi kívánunk. Ha, így 
lesz: akkor kicsavartaik az önkormányzat 
ellenségeinek kezéből minden ürügy. H i s z- 
szük, hogy igy lesz: vigyázunk, 
hogy igy legyen s reményeink 
teljesedésének tudatában üd­
vözöljük a főváros első köz­
gyűlését.

Budapest, deczember 5.
A főrendiház folyó évi deez. hó 6 án d. 

e. 11 órakor ülést tart.

A függetlenségi körnek deez. 5- 
dikén tartott értekezletén tárgyaltatván a phylloxera 
vastatrix rovar ellen követendő rendszabályok ügyé­
ben kötött nemzetközi egyezményről és az abból folyó 
intézkedésekről szóló s a kormány által beterjesz­
tett törvényjavaslat, az ériekezlet által ezen nem­
zetközi konvenezió elfogadtatott. Magának a tör­
vényjavaslatnak tárgyalásánál az értekezlet beható 
tárgyalás után Mocs ár y Lajost él Herman 
Ottót megbízta, hogy a beterjesztett törvényjavas­
lat ellenében egy elbnjavaslatot készítsenek s azt 
a legközelebbi értekezletnek terjeszszék be. Egy­
szersmind az értekezlet elhatározza, hogy a Pan- 
csován történt visszaélések dolgában megejtett 
vizsgálatról szóló miniszteri jelentést illetőleg ha­
tározati javaslatot nyújt be.

A magyar deíegáczió tagjai holnap, 
szombaton, fél kettőkor a megalakulás tárgyában 
értekezletet fognak tartani. A magyar deíegáczió 
elnökévé ez évben a főrendiházi delegátusok egyike, 
Haynald bibornok fog megválasztatni.

Budapest, deez. 5.
Az a kérdés, mely Ausztriában az uj 

alkotmányos experimentumoknak és a köz­
jogi rendszerváltozásnak valódi alapokát 
képezi, mely a Taaffe-miniszteriumot lét­
rehozta és melyért a reichsrathban föde- 
ralistikus többséget teremtettek: a véd- 
rendszer kérdése. A mi az udvarnak min- 
denekfölött szivén fekszik az, hogy az egy­
séges osztrák hadsereg, és az óriási sól- 
datescalétszám érintetlen maradjon. Ez az 
állandó szikla, melyhez ütődve a népek 
minden egyéb jogának és érdekének mint 
az üvegnek darabokra kell széttörnie. Ez 
a kérdés most került eldöntés alá az osz­
trák reichsrathban, de a parlamentaris 
eredmény nem hozott eldöntést, A Taaffe- 
kormányt és a védrendszer javaslatát tá­

mogatta ugyan a reichsrathnak föderalis- 
tikus többsége, de az osztrák alkotmány a 
javaslatnak érvényére kétharmad többséget 
tesz szükségessé és az ilyen többség az osztrák 
alkotmánypárt egyetértő ellenállása folytán 
nem kerülhetett ki. Nem vagyunk ugyan 
elvben barátja! az olyan megkülönbözteté­
seknek, melyek a parlamenti többs 'gek al­
kotási hatalmát az egyes törvényjavaslatok 
fontosságához képest módosítják, és az al­
kotmány elveinek megváltoztatását csak 
két-harmad többségnek engedik meg. De 
szemben egy Tisza Kálmán kormányzatá­
val, mely oly következetes merészséggel 
és határtalan lelkiismeretességgel használja 
fel az alkotmánynak külső formáit arra, 
hogy az alkotmánynak minden lényeges 
elvét megdöntse, az országnak minden 
sarkalatos jogát eltiporja, van okunk 
némi bánkódással gondolni az osztrák 
alkotmány óvatos záradékára, mely az 
alkotmány elveinek módosítását kéthar­
mad többségtől tette függővé. Két harmad 
többség! Tisza Kálmán ránéz az ő tiz-ti- 
zenöt lekenyerezett horvát auxiliáriusára és 
elégülten dörzsöli kezét osztrák kollegá­
jának zavara fölött. Tiz-tizenöt szavazat- 
többség a horvátok segítségével elég neki 
arra, hogy nemcsak saját parlamentáris 
uralmát fentartsa, de hogy legmagasabb 
kívánatra bármely pillanatban az ország 
alkotmányát, létérdekét, egész jövőjét le­
szavaztassa.

Tisza Kálmánnak nem volt szüksége 
kétharmad többségre, ő a védtörvényt már 
készen mint legalázatosabb szolgálatát te­
hette a bécsi udvar lábai elé és bizonyo­
san meg is nyerte már lelke üdvösségének 
árát, a legmagasabb megelégedésnek kifeje­
zését. De az a boldogtalan Taaffe gróf még 
nem töltötte be a rendeltetést, melyért őt 
mint egy kis házi ördögöt az alvilág mély­
ségeiből előhívták. H-v teremtett is egy fö- 
deralistikus többséget és felidézte is a be- 
láthatlan alkotmányos experimentumok vál­
ságait, nem teremtette meg a szükséges 
kétharmad többséget; most ott forog mint 
egy szerencsétlen házi ördög tehetetlenül 
az önmaga által támasztott zavarok között 
és sóhajtozva fordítja arczát kelet felé, hol 
szerencsésebb társa Tisza Kálmán egy kis ma- 
meluk többséggel a bécsi udvarnak minden ör­
dögi szolgálatot megtehet. Mi lesz a dolgok ily 
alakulásának a bécsi reichsrathban további 
következménye ? Ez most a kérdés a véd- 
törvényre, Taaffe grófra, az alkotmánypárti 
ellenzékre és az egész ausztriai alkotmá­
nyosságra nézve. Itt van a védtörvény ja­
vaslata, az udvarnak feltétlen követelése, 
már meg is szavazva a reichsrathnak egy­
szerű többsége által, de hiányában az ér­
vényességéhez szükséges kétharmad több­
ségnek ! Kétségtelenül az osztrák alkot­
mánypárt jelen magatartása által egyene­
sen az udvarnak, az úgynevezett döntő 
köröknek dobta oda a keztyiit. Mondottuk, 
a védtörvény az a tengely, mely körül az 
osztrák alkotmányosságnak sorsa és az 
osztrák pártok viszonya a koronához fo­
rog. Mint Bismarck Poroszországban az ő 
terveinek kivitelére felhasznál bármelyik

pártot, alkuszik és szövetséget köt akár 
egyikkel, akár másikkal, a szerint, mint 
azt főczéljának biztosítása ajánlatosabbnak 
tünteti föl, úgy a bécsi udvar is azzal a 
párttal fog végleges szövetséget kötni, 
ama pártnak rendszerét fogja elfogad­
ni, mely a védtörvénynek sorsát bizto­
sítja. Semmi esetre sem lehet azt várni, 
hogy az osztrák alkotmánypártnak ellenál­
lása, a védtörvény javaslatának megdön­
tése már az udvart meghajlásra fogja 
késztetni az alkotmányos de parlamentaris 
eredmény előtt. Még arról sem lehet ké­
telkednünk, hogy végső esetben az udvar 
a törvénytelenség és alkotmány fel forgatás 
útjára is kész lépni de eddigelé még a 
törvényes eszközök sincsenek kimerítve. 
Bizonyos, hogy az érintkezés a kormány 
és a föderalisztikus többség között, mely 
eddig nagyon diplomacziai természetű volt, 
és talán még semmi kölcsönös kötelezett­
ségen nem alapult, ezentúl szorosabb jel­
leget fog ölteni. A föderalisztikus pro­
gramúi most már egész teljességében na­
pirendre kerülhet. Az alkotmánypárt végleg 
kiesik az udvar számításaiból; száműzve 
lesz a fény birodalmából, hol a csillago­
kon, kereszteken, czimeken, a kitüntetés és 
kegynek sugarain úgy sütkérezhetnek a 
hízelgő syeophantok és elvkufár udvaron- 
ezok.

Természetesen az ilyenek szörnyű hi­
bául róvják is fel az alkotmánypártnak, 
hogy az udvarral szemben merev maga­
tartást tanúsít. Tisza Kálmán csatlósai ször­
nyen megbotránkoznak rajta és újra ki­
mondják, hogy az alkotmánypárt mindig 
képtelen volt a kormányzatra, csak saját 
ügyetlensége által játszi a el is a parla­
mentáris hatalmat. Egészben nagyon jám­
bor követelései vannak az alkotmánypárt­
nak, — nem sok kárt akar tenni a nép- 
borvaszto militarismusban ő sem. De hát 
van legalább bizonyos elve, mely mellett 
megáll hűségesen, melyet nem akar hirte­
len feláldozni döntő körök souverain kije­
lentéseinek. Kell - e több . hogy Tisza 
Kálmán csatlósai gúnyolják a német 
alkotmánypártnak politikai éretlenségét és 
alkotmányos járatlanságát, ellenben saját 
dress u rajok ban , talpnyalásukban és fel­
tétlen mamelukszavazásáikban büszkén mu­
tassák be a magyar nemzetnek nagyobb 
politikai érettségét, régi alkotmányos isko­
lázottságát. Tisza Kálmán és csatlósai di­
csekedhetnek, hogy ők mindig megtagad­
ták az elvet, mit egy nappal előbb hirdet­
tek, mindig hódoló alázattal áldozták fel 
az udvar kívánságainak benső bitókét 
és vallott meggyőződésüket. A kormány­
párt egyik főközlönye most is kimondotta, 
hogy eszök szivök a védtörvény ellen szól, 
mindenkép sok szörnyűséget találnak benne, 
de azért ők feltétlenül elfogadják azt, csak 
mert Bécsben úgy követelik. így ők meg­
maradhatnak kegyben, hatalomban, nem 
úgy, mint az a német alkotmánypárt, me­
lyet épen pedáns elvhüsége a védkérdésben 
szorított ellenzéki helyzetének sivatag nél­
külözései közé! De hát változhatnak az 
idők! Utóvégre az idők iránya késégtelen

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁBCZÁJA.

A legrégibb zene.
A téli idővel bevonul Polyhymnia is. Az ének­

szó, a zengés mezőről, erdőről bevonul akonczert- 
termekbe s falak között hangoztatja melódiáit, har­
móniáját. Az ádvent orgonahangjai töltik meg a 
templomokat s vissza ringatják a lelket messze 
eső ködös századokba, melyeknek első, úgyszólván 
gyermekkori dadogása még itt-ottgátszáll hozzánk 
a késő kor gyermekeihez az ünnepélj es, kenetes 
hanghullámokban, mindinkább elhaló, elsimuló gyü- 
rüzetben, mint a habcsapás, melyet egy távol, igen 
távol bedobott kő vetett a partokig, melyeken a 
mai nemzedék áll.

Adventbe gondolkozás tárgyául alig találhat­
nánk illőbb valamit, mint azt, hogy századok és 
századok előtt minő lehetett az a kezdet, melyből 
idővel az a művészet vált, az a bűbájos hatású 
művészet, mely még ott is ékesen tud szólni, a 
hol a nyelv már felmondja a szolgálatot s érzel­
meket és gondolatokat fejez ki, melyekre az em­
beri beszédnek már nincs szava.

Magas fokán állhatott már az emberiség a 
miveltségnek, mikor a tagolatlan hang kezdetleges 
modulatioiban a zene kezdetét vette s helyet kez­
dett foglalni a művészetek sorában, hogy a legis- 
legszabadabb legyen azok között. Az építészet az 
élet gyakorlati szükségéből támadt, a festészetnek, 
szobrászatnak correetivuma van a természet amaz 
alkotásaiban, melyeket utánoz, de a zenének még 
fogható teste sincs, elhaló mulókony hangból áll 
csapán és pedig mily jelentéktelen hangból, ha a 
beszéd tagolt hangjához hasonlítjuk, melylyel hatá­
rozott fogalmakat tudunk összekötni. Annyira sza­
bad művészet ez, hogy szépségének határai is csak­
nem évtizedről évtizedre változnak s még sarka­
latos szabályainak is csak rövid időre szóló ér- 
venye van, úgy annyira, hogy alig van valami, a 
jniben több és nagyobb elágazást mutatna az em­
beri vélemény, mint abban, mi a zeneművészetben 
a valóban örökké szép.

Itt igazán csak a történeti fejlődés nyújthat 
az ember kezébe Ariadne-fonalat, mely az emberi 
Ppvelódés történetének tekervényes, de fölötte ér­

dekes labyrintusánuk misztériumain keresztül ve­
zet. Kitűnő tudósok, mint Bockh, Bellermann, Te- 
tis, Gevaert, Langhans stb. érdekes anyagot gyűjtöt­
tek össze, melyből a zene története a legtávolibb 
időkig visszavezethető s melyből kiderül, hogy a 
zene nem a kereszténységgel kezdődik, mint azt 
Brendel, Kiesewetter s mások állították, de a ke­
resztény zene is a görögből támadt, mely ismét az 
egyptomiból vette eredetét, a hol az Ebers által 
csak pár év előtt fölfedezett s Kr. előtt 3500 évvel 
írott papyrus már oly hangszereket említ, melyek 
Menesz pháraó idejében is divatoztak, a kinek 
uralkodását 4000 évre teszik Kr. e.

Természetes, hogy amaz első eszközök, me­
lyekből később a hangszerek keletkeztek, nemigen 
lehettek különbek, legfeljebb tán olyanok, mint a 
déli tenger sztgetlakóié, melyekkel lehet ugyan 
csinálni lármát, de nem zenét. Azonban nem szük­
ség a barlangi ember zeneeszközeit kutatnunk, el­
kezdhetjük az ókori indusokkal, chioaiakkal és 
egyiptomiakkal, akkor is jó messze kerülőt teszünk, 
míg elérünk a — jövő zenéjéig, a mi különben ne 
méltóztassanak megijedni, — nem ezéluok ez al­
kalminak

E három hajdankori kulturnemzet mindegyi­
kénél nagy tiszteletben állott a zene. Istentől szár­
mazódnak hitték s oly erővel bírónak tartották, 
mely csodákat mivel. A hindu ősrege szerint 
maga Brahma, mások szerint Seresvati, a szó 
istennője találta föl a zenét s kettéjök fia, Nareda 
fejezte be a müvet, feltalálván a rvinat“-t, a gui- 
tárhoz hasonló nemzeti hangszert, mely még a mai 
indusoknál is divatos.

A hindu hagyománynyal megegyez az egyip­
tomi és a görög is, amaz Tbaut, ez Hermész isten­
nel találtatván föl a „lyrát“ ; de megegyez a ze­
nének tulajdonított csodatevő erő ősi hitében is. 
Izrael népének trombitaszavára leomlanak Jerikhó 
falai, urpheus és Amphion vad állatokat szelídíte­
nek, köveket mozdítanak ki helyükből, városokat 
építenek lantjok hangjával; mig a hinduknál né­
mely melódiának az a hatása volt, hogy a ki meg- 
zendité, égő láng emésztette el; mások el tudták 
sötétíteni a napot," erőt támasztani aszály idején s 
megmenteni a népet az éhínségtől dalaikkal.

A chin alaknál Annot jezsuita nagy 
gopddal gyűjtött följegyzései szerint ősidőktől fogva

mint „tudomány“ szerepelt a zene, s nagy tiszte­
letben részesült az erkölcsökre gyakorolt szelídítő 
hatása miatt. „Ha tudni akarjátok, — igy szó] a 
chinai bölcsek legnagyobbika, Gonfuce 500 évvel 
Kr. e. — hogy valamely országnak jó kormány­
zata vagyon-e. s hogy erkölcsös-e: hallgassátok 
meg zenéjét. Es e tekintetben a chinai bölcs meg­
egyez Plátóval és Aristotelessel, kik a zenét erköl­
csi és politikai okokból mondák szükségesnek. — 
Abban is megegyez China és Görögország, hogy 
bizonyos hanglajtorjákat az ifjúság nevelésére fölötte 
ajánlatosaknak tartottak s azokat kiváló oltalmukba 
vették.

Ez ó-kori népek zene-elméletéről meglehető­
sen biztos tudomásunk van, és pedig Chinára nézve 
a nevezett franczia jezsuita müveiből, Indiára nézve 
pedig Jones és Onsley munkáiból. Érdekes a többi 
közt, hogy az ókori népek egyikénél sem találjuk 
az oktávának a modern fül előtt oly természete­
sen hangzó tizenkét egyenlő félhangra osztását 
(c, cis, d, dis, e, f, fis, g, gis, a, b, h.) Az indu­
soknak negyed-hangjaik voltak, melyekből 4 egy 
nagy, három egy kis egész hangot képezett, úgy, 
hogy az oktávában 22 félhang volt. Ez elosztás 
mellett, — irja Ambos, — egyetlen intervallum 
sem adható ki tisztán s az oktávának egy fél haog- 
gal mélyebben kell kiesni a kellőnél. Ennek meg- 
felelőleg a hangfajok száma is igen nagy volt, 
úgy, hogy Szórna, a leghíresebb indiai zenetanár 
„Bagavibhoda“ (a hanglajtorják tana) czimü mü­
vében 960-at sorol föl, melyeket azonban már ő 
maga is 31-re szállított le.

A chinai zene ép az ellenkező tulságba 
esett. Ennek még a diatonikus skála sem volt 
elég egyszerű, s nem kellett neki a quart és a 
septim. S hogy ez az öt hangú lajtorja ma is 
megvan a chinaiknál, azt egy G-be menő népdal 
bizonyítja, melyet Annot és az angol Barrow csak­
nem egészen egyenlőn jegyezték föl, s melyet 
Meber is fölhasznált „Turandot“ czimü dalműve 
nyitányában, melyben a C. és Fis teljesen hiány­
zik. Különben a görög „enharmonika“ sem egyéb, 
mint a diatonikus hanglajtorja, melyből két fokot 
kihagytak. A quartok és sepernek nélküli skála 
ma is feltalálható a legtöbb skót és sok magyar 
népdalban,

a konzervatív Chinában, még a zenének leg-
Lapuak na! uSrnfthox egy It mtlltklit tih wtolii

lelkesebb pártfogója, Tsay-yu herczeg se tudta ki­
vívni, hogy a hanglajtorjába a hiányzó két hang 
fölvétessék. „Ezeket bevenni — mondák az ellen- 
nézetüek — annyit jelentene, mint azt akarni, 
hogy az ember kezén hat ujj legyen“.

Ugyanez a konzervatív szellem állította meg 
szellemi nagyobb kifejlődésükben a művészi ér­
zékkel sokkal inkább megáldott e g y ptomiá­
kat i s. A zene elméletével is foglalkozó első gö­
rög irók, Pythagoras, később Herodot, majd Plato 
mind meglátogatók és beutaztak. Egyptomot, hogy 
annak kulturviszonyait megismerjék. De Plato ko­
rában, úgy látszik, már megfeneklett a fejlődési 
folyamat, mert ezt irja: „Szabad-e arra, a mit a 
költő a költeményben vagy a zenében szépnek ta­
lál, az ifjúságot is tanítani ? Szabad mindenütt, 
csak Egyptomban nem. Miért ? Csodálatos ! De 
az egyptomiak már régesrégen tudták, hogy a városi 
ifjúságot szép formákhoz és jó zenéhez kell szoktatni. 
Da hogy e szép forma és jó zene minő legyen, azt 
a papok állapították meg, és sem a festőknek, sem 
a zenészeknek nem szabad semmi újítást, semmi 
olyast behozni, a mi az egyszer szépeknek nyilat­
koztatott mintáktól eltér. Ionen van aztán, hogy 
képeik és szobraik, melyek tízezer év előtt készül­
tek, egyáltalában nem jobbak és nem rosszabbak, 
mint a melyeket mai napság készítenek.

Helyesen jegyzi meg erre Bailly a „tudomá­
nyok eredetéről“ szóló müvében, hogy ezzel ki­
mondák a halálos Ítéletet a szépmüvószetekre; 
mert mihelyt tilos másként gondolkozni, mint a 
régiek, azonnal letörik a képzelet szárnya, meg­
bénul a lángész s az ég e szép adományai hát­
térbe szorulnak az erőtlenség és renyhesóg előtt, 
mely minden teremtő ösztönt elfojt.

Hogy azonban a zene mindennek daczára is 
mily nagy szerepet vitt az egyptomiaknál, azt bi­
zonyítják a királyok sírjaiban s más emlékeken 
talált képek, melyek hol egyenkint, hol egész ka­
rokban tüntetik föl az énekeseket és zenészeket 
hangszereikkel együtt, melyek között leggyakoribb 
a sokhuru hárfa, mely már fejlett zenére mutat, 
A zenét a hyksosok kiűzetése, Egyptomnak Nagy 
Sándor által elfoglalása után is, sőt a római ura­
lom alatt is nagyban űzték az egyptomiak, de 
mindig a régi merev formák között, úgy hogy 
annak nem lehetett fejlesztő hatása a nép szelle­

mére s Diodor a keresztyén időszámítás kezdeté? 
már méltán Írhatta, hogy „az egyptomiak nemesa* 
hogy haszontalannak, de egyenesen károsnak te­
kintik a zenét, mint a mely elpuhitja a férfi szel­
lemet.“

Az egyptomi tndósok rendkívüli hajlama a 
mathematikához és az astronomiához azt eredmé­
nyezte, hogy a zene, mint tudomány részint a 
száraz számvetés, részint a hangok mysticismusá- 
nak terére tévelyedett. A „sphaerák zené­
jének“ elméletét, mely szerint a csillagok zengve 
repülnek az égen s a világ-egyetem harmoniku­
san hangolt nagy lantot képez, Pythagoras az 
egyiptomi bölcsektől vette.

Arra a kérdésre, miért nem halljuk hát mi a 
spaerák zenéjét ? többfélekóp tudtak a bölcsek fe­
lelni. Anselm azt mondja: „a hang azért nem jut. 
el fülünkig, mert a légkörön túl támad „et ejus 
magnitúdó nostrum angnstum auditum excedít“. 
Mások azt mondják, hogy az oly hang, melyet 
születésünktől kezdve éjjel-nappal szakadatlanul 
hallunk, épen e miatt nem is izgathatja halló ér­
zékünket. Kepler egész komolyan tárgyalja a 
sphaerák zenéjét „Világ-harmonikájában“, s hogy 
mily népszerű volt ez eszme, mutatja Shakespeare 
„Velenczei kalmárjának“ következő helye:

.... Nézd, im az ég tere 
Kirakva csillogó arany hímekkel.
A legkisebb kör, mely font látható, 
Angyalszerüen zeng forgásiban 
(gyöngéd szemű chembok dalkarához,
Örök lelkekben ily öszhangzat él;
De mig e romlatag poröltözet 
Durván lezárja, nem hallhatjuk azt.

Villotean, ama tudósok egyike, kik I. Napó­
leont Egyptomba kísérték: „Egyiptom leírása“ czi- 
mü munkájában ez ország zeneviszonyait is bőven 
ismerteti s azt irja; „az egyptomiak nagyra nézik 
az oly zenészt, ki rósz kedvüket elűzi, nevetésre 
bírja, szelíden elaltatja, s kellemesen fölébreszti mű­
vészetével.“

Az oly nép azonban, mely a zenét altató 
gyanánt szereti, a zene terén csak másodraneot 
foglalhat el.

A mivelődós bőlcseje Görögországra nézve 
azonban mégis Egyptom volt, mint azt ma már 
a tudományok és művészetek csaknem minden



„das Haus Habsburg“ is észre fogja venni, 
hogy a népek sortát és a történelemnek 
alakulását ma nem a királyok akarata ha­
tározza meg.

A pártok küzdelmeinek és még inkább 
nemzetek törekvéseinek nem az adja meg 
a végső eldöntést, hogy mit mondanak 
hozzá a bécsi hofburgban.

Budapest, deczember 5.
Mint a varjak a rómaiaknál rósz jóslatu ma­

daraknak tekintettek és mint Maebethet minden­
féle elrémitő hirek riasztották meg Dunsinan 
várában, épp úgy minden íranczia és kül­
földi hírlap prognosztikonokat állít a jelen 
franezia kabinetnek, melyek épen nem igen hosz- 
szu eletet jövendölnek annak. így már a Perseve­
re nza is azt mondja a franezia kabinetről, hogy 
felette a D a m o k 1 e s k a r d j a lebeg és azon 
vékony fonál, meljen fögg, minden perezben elsza­
kadhat.

A legutolsó minisztertanácsban a minisztérium 
kijelentette ugyan szolidaritását és az egyes 
miniszterek egymásnak megígérték, hogy együtt 
fognak fennmaradni vagy együtt bukni, de a 
szélső republikánus lapok mégis azt állítják, hogy 
a miniszserek közül kettő, Freycinet és Le- 
p é r e , nem kötik magukat ezen Ígérethez.

A tenapi szavazásnál, De vés indítványára 
a napirendre vaió térés kérdésben, az egész bal­
oldal nem szavazott. Az indítvány el­
len beadott szavazat majdnem mind a jobbol­
dalé volt, ez nem volt kevesebb 107-nél. Azt re­
besgetik, bogy ha a minisztérium megbuknék, ak­
kor igen valószínűleg Davós és Floquet fog­
nának az újonnan alakítandó kabinet tagjai lenni, 
ez azonban nem ngy lenne, ha Gambetta elvállal­
ná a kabinet alakítását, akkor legfeljebb Floquet 
jönne komtínáezióba. De Gambetta még most is 
határozottan vonakodik attól, hogy minisztériumot 
alakiíson.

Azon programra, melyet a republikánus 
n n i o 3 jelen minisztériumnak elfogás végett be­
nyújtaná, a következő 6 pontot tartalmazza: 1. A 
miniszteri hivatalok tisztázása reakeziőnárius ele­
mektől. Ezen pontra nézve azt jegyzi meg a Per- 
severanza, hogy ez igen bajos lesz, mert a jelen 
hivatalnokok] mind igen beleértik magukat a ron- 

tinába és alig lehetne találni alkalmas egyéneket, 
kivált a külügyi hivatalra. 2. A birói személyzet 
tisztázása, mely még az elmozdithatatlanokra is 
terjesztendő. 3. A katonai szolgálati idő lejebb 
szál.iiása. 4. Az egyéves önkénytesség eltörlése.
5. A klérus bitorlásai és visszaélései megszünte­
tése. 6. A zsandárságnak a belügyi minisztérium 
alá helyezése.

A szélső republikánus lapok folyvást 
sarkalják Gambettát a miniszt rium alakításának 
elvállalására. A „Lanterns“ a többek közt azt 
mondja: „Franeziaország többé nem maradhat nj hat 
hónapig komoly minisztérium nélkül és oly ideig­
lenes minisztérium alatt mint a mostani, mert ha 
Gambetta ur még hat hónapig a maga olympiai 
tartózkodásában magmarad, bizonyos lehet benne, 
hegy elveszhetné befolyását a kamarára, de 
még az országra is. Eégi politikai igazság, hogy 
az ember magát tétlenség által leéli. Gondolja ezt 
meg Gambetta ur, mielőtt tapasztalás által győződ­
nék meg ezen igazságról“.

Németországban is a dán király látoga­
tása óta Bismarck herczeg befolyása kissé meg­
rendült. Nem csak a muszka trónörökös, a német 
írónőrőlös és ennek neje igen hőn karolták fel 
Cumberland herczeg ügyét', de Windthorst- 
Meppen is — ki mindig a Weif párthoz tartozott, 
mindent megieend, hogy Cumb erland herezeg 
igényei kieiégittessenek. így tehát Windthorst le­
kenyerezése Bismarck által nem sokat használt s 
Windthorst elpártolással fenyegeti a birodal­
mi kancellárt.

Azóta, mióta Bismarck herczeg V a r z i n- 
ba vonult vissza, csak két látogatója volt, elébb 
St. Yallier franezia és utóbb Oubril muszka 
nagykövet-

Gorcsakoff leginkább azért jött Berlinbe, 
kegy ott kipuhatolja az udvarnál , a hangulatot 
mindenre nézve, a többek közt a Welf alap 
hogy élezni kezdi gyengülését és fizikai ereje csök­
kenését s talán szabadsággal távozni is fog, de mi­

kérdésre is. Nyugalomba lépéséről csak annyi igaz, 
ágában ki lehet mutatni; de annál inkább az volt 
a héberekre, a szegény pásztornépre nézve, 
melyet az éhínség arra kényszeritett, hogy a ma­
gas miveltségü egyptomiaknál keressen menedéket 
s ettől függésben évszázadokat éljen. Philo héber 
író, ki Krisztus idejében Alexandriában élt, „Mózes 
élete“ czimü munkájában habozás nélkül bevallja, 
hogy „a számokat, a mértant és a zenét Mózes az 
egyiptomi bölcsektől vette.“

De az ígéret földének föltalálása után is ne­
héz önálló művészeti irányról beszélni nálok, kik­
nek szellemi törekvése inkább a túlvilágon, mint 
a siralom völgyében kereste czéljait, kik gyűlölték 
a faragott képeket s elzárkóztak a más nemzetekkel 
való szellemi csereviszonytól, mely pedig szükséges 
előzménye a művészetek kifejlésének.

Forkel 1788-ban megjelent müvében 85 ne­
gyedrét lapot szentel ugyan az ókori héberek ze­
néjének s a bibliában sok adatot találunk, hogy 
az az isteni tiszteletnek kiegészítő részé volt, s 
ének- és zenerészből állott; Dávid bűvös hárfájá­
ról stb., de hogy mi volt a zsidó zene lényege, 
arra sem a biblia, sem más forrás nem nyújt föl- 
viligositást. A héber ókor egyetlen momentuma a 
Titns császár római diadalkapuján látható dombor­
mű. a hol a fogoly zsidók menetében a jeruzsá- 
lemi templom egyéb szentségei között a zsidók 
egy „sofan“-nak vagy „kerengnek nevezett érez 
fnvó hangszere is látható.

Sokkal kedvezőbb helyzetet mutat a művé­
szetek és tudományok tekintetében Görögor­
szág. Nem a szükség, de fejlődési ösztöne sgao- 
graphiai helyzete késztó a kezdetben nála maga­
sabb műveltségű népekkel nemcsak az anyagi, 
de a szellemi javak kicserélésébe is lépnie. Zenéjére 
nemcsak Egyiptom gyakorolt befolyást, hanem ta­
lán még inkább Kis-Azsia, honnan a szőlőművelést 
is vették Dionysos-knltuszszal, melyet fából készült 
élesen és messzehangzó fuvóhangszerek zenéje ki­
sért. E féktelen, ujongó zene később összeolvadt 
az Apollo lantja által képviselt szigora mértékhez 
szabott hazai zenével, s e kettőnek egyesüléséből 
tamadt aztán a görög művészi érzék legmagasabb 
terméké, az attikai tragoedia.

helyt nj bonyodalmak állanak be, akkor 6 semmi­
esetre sem maradna távol tanácsával. Ő annyira 
ragaszkodik állásához és politikai tevékenysége oly 
megrögzött, hogy átalán véve őt „politikai 
Narczissznak“ nevezik. így jelesül most is 
ott maradt volna Baden Badenban, ha nem szóllit- 
tatott volna Pétervárra és ezen utat a tél kellemet­
lenségei daczárá is megteszi és vele megy Onbri 
berlini nagykövet is. Berlinben időzése alaft meg­
látogatta Odo Eussel berlini angol nagyköve­
tet is. Ha Gorcsakoff Berlinből elszabadul, akkor 
Olaszországba szándékozik utazni.

A czárnak Moszkvában a történt me­
rénylet utáni beszédében hangsúlyozott azon 
mondatából, hogy ő az eddigi rendszerrel fenn 
akar állani, vagy azzal megbukni, a lapok átallán 
véve azon következtetést vonják, hogy minden 
eddigi hirek leköszönési szándékáról teljesen valót­
lanok. Pétervárról azt írják, hogy a moszk­
vai főkormányző és az ottani rendőrfő­
nök hanyagságukért, hogy mit sem tudtak meg 
egy merénylet előkészítéséről, hivatalaikból elmoz- 
dittatnak.

Mintán a torypáit mindent elkövet, hogy 
Bnccleugh herczeg fia, D a 1 k eíth lord M i d- 
Lothian grófságban megválasztassék parlamenti 
tagnak, a radikális glasgowi választók megkínálták 
Gladstonet jelöltséggel s ha csakugyan sikerülne 
Dalkeithnak megválasztása, akkor Gladstonet 
okvetetlen megválasztják Glasgowban.

Beaconsfieldj lord a minisztertanácsban 
kijelentette, hogy mintán a szultán Ígéreteire 
épen nem lehet támaszkodni, Anglia Németország­
gal és Ausztria-Magyarországgal együttesen közös 
akeziót kezdend Törökországban, de nem csak a 
szultán megbizhatlansága, hanem a muszkák mer- 
vi expedicziója is szükségessé teszi ezen 
közös akeziót.

A Hyde parkban újra meeting tarta­
tott, melyen több mint százezer ember volt jelen, 
itt az ir agrárius mozgalom a kormány külügyi 
politikára és Tichbourne szabadságba helyezése 
volt a meeting megvitatás tárgya.

A St. Petersburgski ja W i e d o- 
m o s t i jelenti, bogy a nisni vasút egyik állo­
másán kétgyanns egyént fogtak el, kik 
állítólag részesek voltak aczárelle- 
ni vasúti merényletben.

Az 1880-dik évi államköltségvetés 
tárgyalása.

A képviselőház pénzű gy i bizott­
ságának ma d. u. 6 órakor tartott ülésén, melyen 
a kormány részéről jelen voltak Tisza Kálmán 
miniszterelnök, Bedekovieh Kálmán és 0 r c z y 
Béla b. miniszterek, továbbá Gajzágó Sala­
mon az állami számszék elnöke; folytatva az 1880. 
évi állandó költségvetés tárgyalását

Láng Lajos előadja a kir. Udvartartás, ő 
felsége kabinet-irodája, az országgyűlés költség- 
vetéseit.

Az 6 felsége személye körűlimi- 
niszterium költs égéi . . 50,343 írttal
nyugdijai.................................... 6.218 „
sátmenetikiadásai . . . 5,000 „
irányoztatnak elő és a bizottság által Orczy Béla 
báró miniszternek az épüleijavitás halaszthatatlan 
voltát kitüntető felszólalása után elfogadtattak.

A horvát minisztérium
részére................................................. 35,880 írt,
nyugdijai czimén...................... 3,225 „
állapíttatott meg ; L á n g Lajos előadó indítványá­
hoz képest a dologi kiadások czimén belől, átru­
házási joggal.

Az állami számvevőszék előirányzata 
a múlt évinek megfelelő 131 800 frt, változatlanul 
elfogadtatott.

Ezzel kapcsolatban az előadó és Gajzágó 
számszéki elnök előterjesztik az 1870. 18. t. ez. 
alapján a számvil élről, a számszék ügykezeléséről, 
belszervezetéről és az államadósság ellenőrzéséről 
éveken sürgetett javaslatok eddigi történetét. E ja­
vaslatok az elsőnek kivételével már eddig benyuj- 
tattak a minisztertanácshoz és a számszók szerve­
zetére vonatkozó legközelebbről a ház elé is fog 
terjesztethetni.

A kir. udvartartás költ­
ségei a fenájló törvény alapján. . 4.650,000
frtbaa „ állapíttattak meg.

0 felsége kabinet irodá­
jára és ennek nyugdijaira összesen 
138,984 frt van megállapítva, s ebből 
a Magyarországra eső részt . . . 69,492
frtot a bizottság észrevétel nélkül 
megszavazza.

Az országgyűlés czimén előirányzott 
1.274,741 frt (a múlt évi 1.309,960 írttal szemben) 
változatlanul elfogadtatott.

Ezzel kapcsolatban a függő államadósságokat 
ellenőrző országos bizottság kiadásaira és eljárására 
vonatkozó jelentés tárgyaltatott s tudomásul véte­
tett azon hozzáadással, hogy a bizottság ezentúl 
évenkénti számadásait is mutassa be a háznak.

Az 1849-től 1867-ig fennállott köz­
ponti kormányközegek nyugdijaira
előirányozva van................................ 137.870 frt,
múlt évben volt 140.700 frt) észrevétel nélkül el­

fogadtatott.
Fiume és á magyar tengerparti 

cormányzóság személyzete, valamint a tör­
vény tezési provisorium költségeire elö- 
irányoztatott 84.655 frt (500 frítal több a mnlt 
évinél);

be vét elk é p e n pedig . . 570 frt
változatlanul megszavaztatott.

A miniszterelnökség
költségei ...........................................  308,600 írttal
vannak előirányozva; s . . , . 1,432 frt
nyugdíjjal együtt elfogadtatott.

A közelebbi ülés napirendjére, mely folyó hó 
13-án, hétfőn, délelőtt lesz, kitüzetett a vallás- és 
iözokt. minisztérium költségvetése.

A DunaszaTbályozás ügyében.
A Dunaszabályozási enqete által műszaki javas­

atok tétele végett kiküldött kisebb bizottság Bo­
ros Frigyes elnöklete alatt ma tartotta második 
ülését. Jelen voltak: Wolíarth Henrik, Zsigmondy 
Vilmos, Zsák Hugó, Klimm Mihály, Mihajlovics 
jestmegyei főmérnök, Heuffel Adolf.

Mindenekelőtt a múlt ülés jegyzőkönyvét ol­
vasták föl, mely azonban nem hitelesíttetett, mert 
őbb fontos rectificátió után újra kell szerkeszteni.

! Sgyebek közt Klimm jegyezte meg, hogy a sorok­
sári ág töltésének leszállítása tárgyában vélemé­
nyét csak veszély esetére mondotta. W o 1 f a h rt 
•recziziroztatni kívánta a jkönyvben azt is, hogy a 
»izoítság feladatát úgy fogja fel, miszerint javasla­
taira nézve szabad keze van és nincs egészen köt­
ve a külföldi szakértők véleményéhez. Zsák ki­
mondta, hogy ez természetes — mert a bizottság 
csak ideiglenes intézkedések javaslására van ki- 
küldve.

Ezek után a bizottság áttért tanácskozásai 
folytatására.

Boro ss elnök előrebocsátja, hogy először 
maga a zárgát kérdése intézendő el s ezután a 
soroksári Dunaág kérdésében a többi teendők be­
széltetnek meg. Miután a zárgát magasságának 
nagysága és a kivitel ideje eldöntetett, most a 
kérdés az: hol és mily hosszúságban bontassék 
meg a gát. Fölhívja a tagokat javaslataik előadá­
sára s kéri, hogy kettőre legyenek tekintettel. 1. 
a zsilipre, melyet koczkáztatni nem szabad és 2. 
a mederre, mely a pesti oldalon ott, hol a zárgát 
áll, sziklás.

Zsák Hugó, az átvágást inkább Pest felé, 
a balparton kívánja eszközöltetni. Nem kell az át­
vágás hosszúságától félni itt, hol a hátsó alámo- 
sás is legkisebb. A soroksári gát. hossza 230° a 
magas parttól a zsllipfalig. Indítványozza, hogy 
a parttól, a 26-tól száz ölnyi szélességben tör­
ténjék a megbontás.

Klimm Mihály szerint a gát leszállítása 
mentül szélesebben eszközöltessék, mentői több öl­
nyi hordassék el, csak annyi rész maradjon a gát­
ból órinte*lenül, a mennyi okvetlenül szükséges a 
zsilip biztosítására. 50—100 öl a zsiliptől számítva 
meghagyandó, a többit mind el kell a megállapít 
tott mélységig hordani.

Wohlfahrt H. szeretné az egész gát 
szélességében eszközölni a bontást, egész a 
zsilipig. A zsilip pedig ezölöpfalazattal volna 
biztosítandó.

Zsigmondy V. Klimm véleményét fo­
gadja el.

Zsák Hugó, Zsigmondy és Klimm szón 
kérdést is megpendítik és fejtegették, hogy a le­
emelt gát fölött a vizet duzzadás nélkül át lehet-e 
vezetni: — ezután kimondta a bizottság, hogy:

a soroksári gát, a pesti (bal) part­
tal 26 ölet leszámítva, egész széles­
ségében lebontandó a megállapító tt 
magasságra, csupán annyi hagyandó 
meg, a menny i a zsilip biztosítására 
okvetlenül szükséges.

Következett azon kérdés tárgyalása: hogy 
mennyi gátrész hagyandó meg a zsilip biztosítá­
sára ?

Miután kellően kiemeltetett többek részéről a 
kivitel nehézsége, H e u t f e 1 a zsilip kezdetétől 
lejtősen óhajtana lefelé menni 16'-ig; mesterséges 
lejtőt kér készíttetni.

Klimm 50 öl meghagyását hangsúlyozza. 
Wolfahrta czöiöpözésrő! tapasztalásból mond- 
a, hogy famunka nem jó, sőt még a kő is keve­

set használ. Pilóták alkalmazása kell. Heuffel a 
pilotirozás mellett kőhányást is hangsúlyoz.

Zsák H.: Tartsunk meg a zsiliptől felfelé 100 
ölet; s bontsunk le 100-at. Ha a száz öles gátrész 
végét kövezéssel biztosítjuk, a zsilip talán meg­
marad. 16 lábtól lejtősen fölfelé menjen a töltés - 
rész 27' ig, s kiburkolandó keskeny lejtővel. — A 
zsilip hátsó alámosását meggá'landó, czölöpsort 
kell alkalmazni, mely körben körül veszi, s kövek­
kel és földdel erősittetik.

Wohlfahrt elégnek tartja, ha 10 öl ma­
rad a töltésből; a megmaradt rész pilóta fallal 
biztosítandó.

Klimm M. azt tartja, 50 öl maradjon meg 
a töltésből, csupán a tető keskeny lejtővel birjon; 
alámosás ellen a partrész kőhányítssal biztosí­
tandó.

Zsigmondy a Zsák nézetét a lejtőre 
aeeeptálja; egyébben pedig Klimmhez csatlakozik.

B cross e!nök constatáhán, hogy a felme­
rült véleményeket három csoportba lehet osztani, 
Wolfart nézetéhez nem járul, mert a zsilipet nem 
szeretné közel hozni a vízhez; Zsák nézetéhez 
közelebb áll, elfogadja az 50 hosszúságot s he­
lyesnek találja a pilóta-falat is, s ezt ajánlja a! 
megmaradó töltés mögött, mert ez mindig 
helyt áll.

Az elágazó vélemények lehető összeegyez­
tetése után kimonda'otott e pontra nézve is a vé­
lemény :

Ötven öl a zsilip biztosítására 
meghagyandó; azontúl a korona 1:20 
lejtővel l6'-ra le ve zetendő, e mögött 
egy pilóta fal párhumosan a gát ten­
gelyével, azsilip végén egy a zsilip 
kijáratához vezető szárnyfallal, ve­
zetendő.

A harmadik kérdés, mily módon védendő 
meg a leszállított gát az árvíz ellen, a holnap 
délben tartandó üló.-re maradt.

ÚJDONSÁGOK,
— deez. 5.

— Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma: Országgyűlés. Az iskolai takarékpénztár- 
rak hazánkban Törvényszéki csarnok. Közgaz­
daság. Tárcza: A szép himlöhelyes. A párbaj 
divata.

— Személyi hirek. Paczolay János 
képviselő, mint örömmel értesülünk, betegségéből 
már csaknem egészen felgyógyult s legközelebb 
elfoglalja helyét a képviselőházbau. — Gr. Kái­
nok y dán követ a napokban Pétervárról Bécsbe 
érkezett. — Jekkelfalusy miniszteri tanácsos 
tegnap este Bécsbe utazott. — Björnson 
B j ö r s t j e r n e norvég költő, ki jelenleg Bécsben 
időzik, legközelebb Budapestre jön, hogy jelen le­
gyen „Leonarda“ czimü darabjának, melyet Kárffy 
Titusz fordított magyarra, előadásán. — Patti 
Adeünát a német császár a tudomány és művé­
szet nagy arany-érmével tüntette ki.

— József főherczeg vadászaton. 
József főherczeg a múlt hó 30-án érkezett meg 
Kis-Jenőre, hol e hó 1-től 6-ig nagy vadászatok 
tartatnak. A főherczeg vendégei e vadászaton,mint 
az „Alf.“-n-k Írják, a következők: Miksa bajor kir. 
lerczeg, b. Fehérváry Géza államtitkár és honvéd 
táb., b. hlyáry Adolf honvédezredes és ő fenségé­
nek főudvarmestere és kamarása, Pongrácz Sándor 
és Ghyczy Béla honvéd-tábornokok, Horváth Já­
nos cs. és kir. táb., Kováts György és Jelencsik 
Vincze honvéd-ezredesek, gr. Bethlen Gábor főispán, 
Horváth Alajos magy. állam vasúti igazgató, b. Bor­
nemissza Tivadar honvéd-százados, gr. Wenkheim 
Frigyes, Hanskarl Sándor honv.-őrnagy hadbíró, Jau­
ner Fér. bécsi udvari színházigazgató, Ormós Péter 
Aradmegye alispánja. Említett vendégeken kívül 
meghivattak még, de közbejött akadályok miatt 
eddig még nem érkeztek ide: Tabajdy Károly fő­
ispán, Eáth Károly budipesti főpolgármester, gróf 
Teleky Samu honvéd százados, Buch cs. kir. nyu­
galmazott őrnagy. — A deczember elsején tar­
tott vadászat eredménye: 1 vaddisznó, 20 nyúl és 
1 róka.

— A gr. Zichy Viktor és a nem­
zeti kaszinó. A kizárásra vonatkozó indítványt 
mint tudva van, a kaszinó választmánya indokolás 
végett visszaadta az illető indítványozóknak. Az 
indokolás, mint halljuk, már készen van, s leg­
közelebb be fog -nyujtatni a választmánynak. Ez 
ügyben a további eljárás a következő lesz: A vá­
lasztmány akizáratási indítványt indokolásával együtt 
kiadja gr. Zichy Viktornak, azon kötelezettséggel, 
hogy arra 2 hét alatt tartozik válaszolni. Ha Zichy az 
említett határidő alatt nem válaszol, akkor ez az ellene 
emelt vádak hallgatólagos beismerésének fog tekin­
tetni, s azonnal a kizáratást vonja maga után. Ha

a válasz megérkezik, akkor a kaszinói választmány 
újra összeül, s a vád és vádirat felolvasása után 
kimondja végleges Ítéletét e kellemetlen ügyben.

— Vadászadok a friss havon. A 
„V. és Verseny!.“ vadászati híreiből átvesszük a 
következőket: Gróf Károlyi Pista november utolsó 
napján rándult ki Nagykárolyba számos barátjával, 
hogy a mérki és puszta-teremi erdőségekben szo­
kott nagy vadászatait megtartsa sertésvadra, mely 
annyira elszaporodott, hogy az idén mintegy más­
fél száz darab lelövetését határozta el. Az első két 
nap mint halljuk 56 darab lövetett. Az eredmény­
ről legközelebb bővebben.— a legerősb vadkanok, 
melyeket az idén eddig lőttek, báró Vécsey Mik­
lós szathmári erdőségeiből valók. Ez agyarosok 3 
—4 mázsás roppant áltatok. — A szlavóniai er­
dőkben (Therezováczon) .Tankovics Elemérnél a 
múlt hetekben mintegy 50 drb dámvadat lőttek, s 
a héten — még folytatják a vadászatot.,— Ugocs- 
ból írják: E hó 24-ikén ü. Antal, ü. Árpád, és 
B.-tják ur, öt vadászszal ismét üldözőbe vették a 
rakazi medvéket, s a második hajtásban egy medve 
fel is veretett, s rá ment U. Antalra, ki azt két 
halálosan találó golyóval le is terítette. A medve 
hatalmasan kinőtt 4—5 év körüli és 395 font ne­
hézségit him volt. — Még tizenegy darab baran­
gol a területen, s ezeket rövid időn ismét keresni 
fogjuk. Parnón szintén nagy vadászat tartatott e 
napokban medve, sertevad, és farkasra; F. Zsig- 
mond, szolgdbiró van a rendezésre felkérve, ki ott 
ösmeretes a vidékkel, s ennélfogva épen úgy ered­
ményt várnak.

— Haynald érsek és báró M e d- 
nyánszky. A képviselőház üzenetét (a petro- 
leumi-adó letárgyalásáról) b. Mednyánszky Árpác 
képviselőházi jegyző, a függetlenségi párté derék fia« 
tál tagja vitte át a főrendek házába. Midőn az üzenetet 
átadta, Haynald érsek oda megy az egyik gyorsíróhoz s 
azt kérdi tőle: „Ki ez a derék fiatal ember ?“ — Med­
nyánszky Árpád báró,“ volt a felelet. — Melyik 
párthoz tartozik?“ kérdé újra az érsek. — „A 
függetlenségi párthoz, ott is a legszélsőbbekhez.“ 
— „Ej, be kár érte,“ jegyzé meg Haynald ur. 
„Ugyan melyik Mednyánszkyak közül való?“— „Ő 
a szabadságharezban kivégzett vértanúnak Med­
nyánszky Lászlónak a fia. “—„Ah úgy, az már más; 
akkor az isten éltesse sokáig ;“ tévé hozzá a kene­
tes érsek, a ki úgy látszik azt hiszi, hogy csak 
annak van oka függetlenségi pártinak lenni, a 
kinek a német legalább is az apját felakasztotta.

— A pardubiczi p ár b ajr ó 1 újabban 
je’entik még, hogy arra a következó eset adott 
okot: A párdubiczi lovagló-iskolába r szünóra alatt 
ozsonnázni szoklak és egy szivart elszívni. Gróf 
Andrássy hadnagy égő szivarját tréfából Baltazzi 
hadnagyra dobta, mire ez utóbbi tréfából „rotz- 
bub“-nak nyilvánitá amazt. E kifejezés miatt tör­
tént meg a kihívás. A párbaj nov. 27-én réggé 
történt meg a lovagló iskolában, az ezredorvos és 
egy polgári orvos jelenlétében. Baltazzi sebe utó­
lag kevésbé veszélyesnek bizonyult. — Gr. An­
drássy Géza, ki e párbajban részt vett, gr. Andrássy 
Manó fia.

— Borzasztó tűzvész volt a múlt 
héten R u s z k a Zemplónmegye faluban. Min; 
nekünk Írják a roppant szélvészben rövid idő alatt 
36 ház lett a lángok martaléka. Az égés éjjel tör­
tént, s a mérföldekre elvilágitó lángtornyok bor­
zasztó látványt nyújtottak köröskörül a falvak, sőt 
még a harmadik negyedik helység is fényárban 
nszotí.

— A főrendek életveszélyben. A 
„Hon“-ban olvassuk: A vigyázatlanságnak ma 
csaknem az ország jeleseinek egynehánya esett 
áldozatul. A főrendek tiléaéuek helyisége a nem­
zeti múzeumban van s áll egy elnöki szobából, 
egy gyönyörű körteremből és a tulajdonképeni 
ülésteremből. Ez utóbbi két helyiség üveg fedezet­
tel bir, melyről a havat rendesen le kelt hányni. 
Midőn a ma délutáni fél egyre összehívott gyű­
lésre a főrendek egybegyűltek, szokásuk szerint a 
körterem közepén állottak, a hol néha élményei­
ket szokták egymásnak elmondani. — Ma is igy 
történt, csakhogy szerencsére a főrendek közül igen 
kevesen voltak jelen. A terem közepén beszélgettek 
Cziráky János gr, Gromon Dezső, Nyáry Jenő báró s 
még néhányan, midőn egyszerre nagy robajjal a 
terem fölötti üvegtetőnek egy nagyobb táblája 
lezuhan. Csak nagy szerencsének tulajdonítható, 
hogy a nevezett főrendek félre ugorhattak ideje­
korán, és hogy ez nem két nappal ezelőtt történt, 
mert ha ez akkor történik, bizonyára a lezuhant 
üvegdarab emberáldozattal járt volna. Óhajtandó, 
hogy azon egyéniség, a kit ez megillet, szigorúan 
meghagyná, hogy legalább a fenérinfett helyisé­
geknek üveg tetejéről a havat oly időben hányják 
le, mikor a főrendek nincsenek együtt, mert ha 
ez ezután is igy fog folytottatni, mint eddig, t. i. 
hogy mindig az ülés tartama alatt botorkálnak az 
üveg tetőn, akkor igen könnyen a legnagyobb ve­
szély fog bekövetkezhetni.

— A városligeti jégen vasárnap dél­
után kezdődik meg a korcsolyázás. A jégpálya ez 
alkalomból villanyfónynyel kivi! ágitta tik, s átalán 
nagy ünnepélyességre készülnek a korcsolya-sport 
barátai. A korcsolyázó egylet irodája a fürdő-utezá- 
ból már kiköltözött a városligetbe s hozzáfogott a 
jégpálya elkészítéséhez.

— Közlekedés. Az osztrák államvasut 
'8azgátóságától a következő értesítést veszszük: A 
lefolyt utolsó 48 órában uralkodott erős hózivatar 
daczára az oszlrák államvasut fővonalain — elke- 
rülhetlen vonatkésedelmektől eltekintve — a for­
galom lényeges csorbát nem szenvedett. A Jasse- 
nova-Anina-Oraviczai szakaszon f. hó 4-én a vo­
natforgalmat be kellett szüntetni. A tegnap járhat­
ón volt tótmegyer-nyitrai vonal ellenben ma ismét 
megnyittathatott.

Kilátás locspocsra. Az időjárás 
aár nap óta a lehető legzordonabb. Csaknem egész 
nap esik a hó, s a mellett 10—12 fok hideg van. 
Ma este roppant erős metsző hídig szél állott be 
s a hőmérő higanya — 14 R°-ra szállott, A bécsi köz­
ponti meteorologiai intézethez érkezett jelentések 
szerint azonban a légsulymérő a napokban e^ész 
nyugati Európában stilyedt s a hőmérsék roha­
mosan emelkedik. Eddig ugyanebből Buda­
pesten nem sokat éreztünk s óhajtjuk is, hogy a 
meteorologok most az egyszer csalatkozzanak jö- 
vendölésökben,

— Aczél Péter birtokainak el- 
áryereztetése ügyében tegnapelőtt kelt tu­
dósításunk kiegészítéséül fölemlitendőnek tartjuk 
még, hogy a becsértékhez képest, — a mi három 
millió forintot meghaladott, — az egy millió nyolca- 
száz hetvenhatezer forintos vételár csekélynek mu- 
Átkozik ugyan, de magasabb összeg az árverésen 
oleg azért nem volt elérhető, mert a magyar fóld- 
ntelin'ezít követelése után, a mely már azen vé- 
telar által telj es fedezetet nyer, közvetle- 
nül D. Klein testvéreknek hatszázezer frtos köve- 
telese következik a telekkönyvi rangsorozatban; 
így tehát előre látható volt, hogy báró Kleinék, 
iá egyáltalán az árverésben részt vesznek, saját 
követelésük erejéig fognak árverezni s e szerint 

más vevő harmadfél millió forinton alul a birtokot 
meg nem kaphatja.

panjának a napokban tett felterjesztése folytán a 
belügyminiszter erélyes intézkedésekhez nyúlt. JcrV 
már tegnap egy rendeletében utasitá az alispánt 
Oppenheim pinezéjében levő valamennyi hamisított 
bor lefoglalására. Az alispán e rendeletnek hala­
déktalanul eleget tett s ma d. u. az egész hami" 
borkészletet 1- foghlta.

— Árvákkarácsonfája. A Júzsef-fiárvaMj
és az Erzsébet-leányárvaház bizottsága adakozásra szólitja 
a közönséget az árváknak nyújtandó karáesonfára. Az aio 
mányok deczember 24-ig, mely napon a karáesonfa felállitta! 
tik, az említett intézetekbe, vagy Huppreeht Demidoff Horné" 
lia asszonyhoz (Sebestyén-tér 3. sz. I. em) küldendők.

— llirekavárosból. Tegnap este 6 óra körűi 
a ezövetség-utcza 42. szám alatt lakó Komáromi Ferenc? 
szüesmester Etelka nevű leánya épen az ajtó előtt állt, mi. 
dón Daubner Emil matróz a házban megjelenve, egrénesen 
a mit sem sejtő leány felé ment s rá lőtt. — a gőlvó — 
szerencsére — nem talált s az ajtóba fúródott, honnet'khT 
telvén, a rendőrségnél tétetett le. Komáromi Ferencz eztii 
esetről azonnal jelentést tett a rendőrségnél, de a eselekmW 
indokáról felvilágosítást adni nem tudott, E’elka leánya lö­
dig, a ki valószínűleg kellő útbaigazítást adhatna e dolog­
ban, annyira megrémült, hogy azonnal szó nélkül ott hagyta 
az apai hajlékot. Komáromi Ferenez mindemendt me»jo|r;e 
hogy még ma a rendőrség elé fogja állítani leányát, s re! 
mélhetni lehet, hogy ennek folytán ez esetről és indokairól 
bővebb részleteket közölhetünk. Danbner Emil a tett elköve­
tése után azonnal megugrott, ma délután azonban e 1 f o g a 
tott s a rendőrségnél őrizet alá tétetett. — Borzalmas 
jelenet. Tegnap d. u. 3/,5 órakor egy tisztességes ruhába 
öltözött nő a lánezhid budai oldalán levő oszlopról a Du­
nába ugrott. Holtteteme azonban a vízben el nem merülhe" 
tett; a jég, mely a jégtöró oszlop körül összetorlódott fen" 
tartotta azt oly módon, hogy lábai, az ég felé álló helyzeti 
ben teljesen szemlélhetők voltak. A rendőrség az esetről ér­
tesülvén, a tetem eltávolítása végett megkereste a fővárosi 
tűzoltók parancsnokát, Krauszt. A tűzoltók a hely színén 
megjelentek s a testet akként távolították el helyzetéből hogy 
egyikök kötélen leereszkedett, a test lábait összekötötte’ s &y 
a lánczhidra felvonta. E je'enet a kiváncsi népet oly nagy 
számban esödilette a lánczhidra, hogy a közlekedési rend­
őrileg el kellett zárni. Az öngyilkos nó személyazonosságát 
mindezideig konstatálni nem lehetett ''

— A bécsi műegyetemen egyre ezif- 
rábban folynak a dolgok. A tanári kar merev szi­
gorúsággal tagadja meg a tanulók kivánatainafe 
teljesítését, illetőleg Pirrre tanár eltávolítását- s 
viszont a tanulók avval fenyegetőznek, hogy szin­
tén végletekig viszik a dolgot-, s nem hagynak föl 
a demonstraczióval addig, mig az intézet be nem 
záratik. A rendőrség közbelépése tegnap még in­
kább elmérgesitette a kedélyeket, s a tanulók moü 
különösen Kornhuber rektor ellen vannak felingé- 
riilve, azt hívén, hogy ez hozta nyakukra a rend­
őröket. A közönség meglehetős pártatlanul áll e 
tüntetésekkel szemben, ámbár a tanulók azt állít­
ják, hogy a közvélemény mellettük van. Ez állítás 
ellen a legtöbb bécsi lap nyíltan tiltakozik, s az 
egyik vezétezikkben inti a tanulókat nyugalomra. 
Mindez azonban nem használ semmit. A tüntetések 
ma fokozott hevességgel folytak, bár a rendőrség ma 
megint ott volt a technikán. Áz előadásokon alfö 
egy két hallgató jelent meg, mind lent volt az 
udvaron lármázva, s pereát kiáltásokat hangoztatva 
a rector és a többi tanárok ellen, kik az épületben 
mutatkoztak. A tanulókat ma is több tanár pró­
bálta kapacziíálni, ezek közt olyanok is, kik hall­
gatóik előtt közkedvességben állnak; szavaik azon­
ban alig nyertek meghallgatást. A rector midőn az 
udvarba lement, hogy a tanulókat rendre intse, kény­
telen volt mentői gyorsabban visszavonulni, mivel 
személyes bántalmazásnak lett volna különben ki­
téve. Az épületbe csak azon tanulók bocsáttatlak 
be, a kik leczkekönyveik előmntatásával igazolták, 
hogy csakugyan az intézet hallgatói. E miatt sok 
technikus künt rekedt, mivel ez intézkedés nem 
volt velők előre tudatva. Déli 12 órakor van órája 
Pierre tanárnak, ki ellen a tüntetés irányul. A rec­
tor négy stipendistát beparancsolt a terembe; ezekhez 
később még négy tanuló csatlakozott, s Pierre ta­
nár e nyolez hallgató előtt tartotta meg előadását. 
Kiint az alatt folyt a lárma, s az udvarban és a 
bejáratoknál fölállított rendőrök alig bírták a ren­
det fönntartani. A tanárok egymás után tartottak 
beszédeket székekre á*lva, de a hatás csak az volt, 
hogy a tanulók követelték Pierrenek az intézetből 
eltávolítását. A szétoszlásról hallani sem akartak a 
mig a rendőrök az udvarból el nem távoznak, saz 
épület előbb bezárt nagy kapuja ki nem nyittatik. 
Délután 1 órakor, mikor Pierre előadása véget ért, 
a rendőrök csakugyan eltávoztak az udvarról, 
azonban ott maradtak az épület közelében. A tanulók 
erre lassanként oszladozni kezdtek, azonban holnapra 
ismét folytatását Ígérték a tüntetésnek. Tegnap egy 
küldöttsége a tanulóknak fölkeresett egy pár rajxrát- 
beli képviselőt, kérve, hogy ügyökben intézzen in- 
terpellácziót a közoktatási miniszterhez. A képviselők 
készséggel megígérték ezt, s igy valószínű, hogy az 
ügy legközelebb a birodalmi gyűlés elé kerül.

„ "7 Statárium S z e r a j e v ób an. Nov, 
29-rol írják a N. Fr. Pressének a bosnyák fővá­
rosból: Ma délután 2 órakor lőtték agyon Simo- 
csis Simon szerbet a katona-lövölde melletti vesz­
tőhelyen. Simocs csnak az volt a vétke, hogy egy 
Nalice Musztafa nevű törököt késsel megölt egy a 
kerületi kapitány e őtt történt foglalás alkalmával.
— Az Ítélet először kötél általi halálra szólt, 
hóhér hiányában azonban agyonlövetésre módosít­
tatott. Az elitéit d. n. 2 órakor katonai fedezet 
alatt a szerb pópa kíséretében jelent meg a vesz­
tőhelyen, halvány volt, de meglehetősen tartotta 
magát. A katonaság négyszöget képezett, melynek 
közepén az elitéit és a törvényszéki személyek ál­
lottak. Az Ítélet mégegyszer felolvastatván, a bűnös, 
ki a legkisebb megindítást sem mutatta, még né­
hány perczig beszélt a pópával s aztán beköttette 
szemet. A végrehajtásra kirendelt legénység (» 
Ferencz-József-ezredből) előlépett s nehány lövés 
'fián az igazságszolgáltatásnak elég volt téve. A 
közönség, mely a kivégeztetésnél jelen volt, ttil- 
nyomólag törökökből állott, mivel a szerbek tün­
tetőleg távol maradtak.

Rövid hirek. A király Krisztina főher- 
czegnő ferjhezmenetele alkalmával több rabkatoná­
nak elengedte hátralevő büntetésidejét. Aradon sz 
ottani varból 13 rabot bocsátottak szabadon a ke­
gyelmi tény következtében. — Eltemetett a homok 
három embert a bánok-szent-györgyi határban. A 
mint ugyanis egy partoldalban kocsira homokot 
raktak volna, a part rájok szakadt; kettőt még fel 
lehetett közülök éleszteni, egyet azonban már halva 
vettek ki a homok alól. — Párbaj. Nagyváradon 
tegnapelőtt reggel párbaj volt gr. P. J. és b. S. A. 
közölt. A viadal karddal történt, melyben gr. P- 
arczán súlyos, b. S. pedig mellén könnyen sebet 
kapott Okot a párbajra egy szóvita szolgáltatott.
— Drágaság! pótlókért folyamodtak a közoktatás- 
ügyi miniszterhez a szegedi reáliskola tanárai. A 
lakbért 50, _ a fizetést 25%-kal kérik föleiek 
telni. A miniszter a Szegeden alkalmazott állatni 
tisztviselők drágasági pótleka iránt kérdést intézett 
az igazság- és pénzügyminiszterekhez. — A hal­
dokló német színház. A gvapju-utezai német szín­
ház mint Stampfer Frigyes csődtömegéhez tartozó 
s 308,837 frt 50 krra becsült vagyon árverésére a 
mJi naP volt első határidőül kitűzve, de vevője 
nem akadt; a színház tehát második árveresen 
1880. jen. 15-én fog — most már a becsáron alul 
is —■ eladatni.

A hivatalos lapból. Érdemrend. 4 király 
füEá 6’ L e i t n e r Henrii budapesti illetőségű *• 

erarus, jelenleg szerajevói lakos a spanyol királyi III. Aa- 
roly-rend középkeresztjét elfogadhassa és viselhesse.

tt--1 '^evezősek. igazságügyminiszter, Z a i-
5 °8 Kálmán biliéti kir. járásbirósági joggyakomokot, * i 
gólyái kir. járásbírósághoz aljegyzővé, Eeisingjr 

P®^81 kir- járásbirósági dijnokot pedig,, a tamási kir 
járásbírósághoz Írnokká nevezte ki.

,K.gyletek. A „liptó-szent-miklósi izraelit« 
noegylet , a rozenyői zenekedvelő egylet s a bndspeati
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x. A közérdek arra késztet bennünket Lfiw# 
és tarsa ezég Hamburgban lapunk mai fá­
mában megjelent hirdetésére utalni A hirdetett 
eredeti sorsjegyeket szá-ros és négy nyereménye
“?“■ »j“11™«-1-- - I SevS
ezég jóhitelüsége és biztossága ismeretes és igy 
nagyon természetes, hogy sok megrendelések ér­
keznek hozza, melyek pontosan " 
jesittetnek.

?! sajátszerú ügyre íigyelmöket és kérve fiz 
elhagyott két gyermek érdekében sürgős intézke­
dést az eltávozott anya ki és hollétének nyomo-

• ■ •.•••• a? ü?y a mai nap folytán áttétetett a 
minisztériumtól, — minden további
mozás és adat nélkül. __
törvényszék fényi tő osztályához.

nyo- 
a budapesti kir.

alkotmány közös talaj'án egyesítse a nemzetisége­
ket. (Tetszés.) Teljesen egyetért az előtte szólóval 
azon pontban, hogy o Ausztriát igen is fentartani 
akarja, a midőn óhajtja, hogy a többség osztrák 
Jegyen és nem nemzeti, mert Ausztria több nem-

gyorsan tel-

A Bluefsteln ügy.
Azon két orosz leánykáról, kiket a sugárúti 

od. szarnu hazban édes anyjuk még Julius hóban 
elhagyott, már több Ízben történt a lapokban em­
lítés. Egy ezt, — más azt irta; — a találgatások 
az eset sajátszerű voltából folyólag sokféle irányt 
vettek. De hogy tulajdonképen miben áll az flgys 
tétettek-e és mily intézkedések az eltűnt anya ki 
és hollétének behatolására; mennyiben vezettek 
ezek sikerre: arról egyátalán nem volt szó, vagy 
egeszen helytelen, sói lehet, hogy sugallóit híreket 
terjesztgettek az egyes lapok.

T gy látszott, hogy az egész ügy befejezését 
nyeri a lakásban talált ingóságok leltározásával s 
az elhagyott két lányka elhelyezésével. — E véle­
mény uralkodóvá vált nem csak a közönség —de 
a szemességéről s éberségéről (?) általánosan 
i-mert fővárosi rendőrség körében is, - mely e 
sajátszerű esettel több héten át foglalkozott s végre 
i: azt függőben tartottnak nyilvánította.

Ma azon helyzetben vagyunk, hogy e min­
denesetre nem közönséges ügyben eddig tett lé­
pesekről s az azok nyomán felmerült sajátos kö­
rülményekről a következő részletes tudósítást kapjuk :

b”daPeStÍ Ügyvéd, ki fudc- 
mányos kepzettsege mellett rendkívüli erélye s 
laradhatlan munkásságáról általánosan ismert, fo'vó 
e 7i nov. 27-en a két elhagyott leány id. gyám- 
java s az eltűnt anya gondnokává a fővárosi árva- 
szei által kineveztetvén, — a nagy fénynyel b e- 
1 endezett lakásban talált ingóságok és értékek 
leltározása közben, — utasításához képest. ? erélye­
sen hozza latot az eltűnt nő ki és hollétének s az 
o es gyermekei személyes viszonyainak kinyomozásá- 
‘oz. H'-gy mily feladat lesz ez: első tekintre senki 

sem gondolta volna, s hogy a rendkívüli fáradozások 
suerre mégsem vezettek, e körülmény az ügynek 
rfjteljességét e^eggé föltünteti. Annyi ténv, hogy 
a no illetőségének megállapítása körüli kntatások- 
na* az e.jaro. gondnoknak segédkezet senki sem 
nyujfött; ami tudva van, az egyedül az ő érdeme.
fuinfáp°iS1 r|nd5r=ég« dap.ára, hogy egyik tagja az 
ei.unt Bluefstein Zsófia gyakori vendége volt 
s ót elutazásakor a vasúthoz is kikisérte, fölvilágo- 
sitást nyújtani képtelennek mutatkozott; nemkü­
lönben Polonyi Géza helybeli ügyvéd, ki az eltűnt 
nőnek —- állítólag — itteni meghatalmazottja

Számos ismerősei közül, kik házát gyakorta, 
távolletében is látogatták — egy sem találkozott, 
ki plnefstein Zsófiáról valami folvilágositást nvni- 
tani akart, vagy képes lett volna!

A két lányka, a kiknek egyike 13 s a má­
sika egy rendkívül szép és kedves 9 éves gyermek, 
származásuk helyéről jóformán semmi fölvilágosi- 
tast sem adhattak s csak annyit lehetett tőlük 
megtudni, hogy apja mindegyiknek más s hogy 
utoljára Moszkvában tartózkodtak hosszasabban

Az eltűnt nő Budapestre 1879. april hóban 
jött s a nevezetessé vált lakást egy budapesti 
rendorhivatalnok és egy másik szintén helybeli 
ismerőse kíséretében vette föl, előre kifizetvén azt 
egész evre.

1 — egészen más képet nyújta­
nak Bluefstein Zsófiáról, mint a mit hajlandók 
voltunk a lapok által eddig Írottak nyomán ma­
gunknak felőle alkotni. Körülbelül 30 éves volt, 
alacsony termetű, szőke asszony. Mondják, hogy a 
szeszes italokat, dohányzást és férfi társaságot igen 
szerette s nagyon sokszor gyűjtött maga kőró ven­
degeket ; ezek tekintetében azonban épen nem volt 
válogatós.

, Gyermekeit júliusban hagyta el s gondozá­
sukat három cselédre és a házmester párra bizta, 

felügj elettel Fridman n Mór rendőrhivatal- 
nokot bízván meg. - Ez pedig fiát a 20 éves 
Gusztávot helyezte be fölügyelőöl a lfkísba, - hol 
egymást váltották fel az átutaz- 
gató s hosszabb-rövidebb időre meg- 
sza ll ó rej télyes vendégek. — Vig élet 
l’dyt itt azután nagyon; — a fiatal Fried­
mann " 
naponta 
„Orpheumba
belül 1000 irtot s néhány száz rubelt 
részben távozásakor itt hagyott, részben távozása 
után küldött; úgy annyira, hogy a fiatal Fried- 
mann tanácsára az öreg Fr ie d mannái a 
ren dőrhivatalnoknál, kénytelenek voltak egy arany­
órát lanczczal s egy gyémántos gyűrűt elzálogo­
sítani ki azon tárgyakat jelenleg is fris jó egé*z 
seggel viseli. .. & J 6 ~
, ^ két elhagyott leányka sorsáról és helyze­

téről egy egészen véletlen esemény folytán volt 
kénytelen a rendőrség tudomást szerezni.
Egy orosz illetőségű énekes 
meg itt

Színház és mQvészet,
tiem zeti színházban ma volt 

Bartók Lajos vigjátékának a „Legszebb“- 
nek olvasó próbája. A darab első előadása f. hó 
19-ikén lesz.
minbal P<? koíny Jenő megczáfoljaazt a hirt, 
w? í berminatón színházat kibérelte volna, 

?y ott operette-előadásokat rendezzen.

v a t a I o s a n azt jelentik, hogy a görög 
kormány a görög-török vitakérdésben az 
európai nagyhatalmakhoz köriratot intézni

ben azon eshetőségekre fog utaltatni.

Fővárosi ügyek.

utolsó ülését
középitési bizottság ma tartá 

P ésé“ az uj választások előtt. Az elnök 
, a,P°gármesler érzékeny búcsút vett a

Kfaí61’ -kl!nek.f nevében viszont Tavaszi András 
kívánt minden jót az elnöknek.

A nterézvárosi VI.taéök meevál8S2tott fővárosi bizottsági
elhatározták1 tinbju-k,b/n Ä ™gámton) ülést tartottak és 
térré sza!t?nf. Äi&en Károlyra mint fípolgármes- 
“ I ellenfe? k,Jeltí15 választmány tanaiul kan-

íak kennel n,fak Pi\ és EMi ^nofra szavaz-
r, ó t v A rnJ?ado.e?a Jánosra pedig nem fognak szavazni.'A 1 i- 
ma d n ß LVlaSZ t.6rk, B™riáu János meghívására 
?rtk«l=J .*akor. az4 JU Bloydéüület kis termében rövid
lett nv tátLt^k ak' A ,jel,en.lev5k mind Báth Károly mel- 
né!vAyRnrik5n ^x ,alP°)gamesteri állomások betöltésére 

» «KV Ä h% az L- n- és III. kerületek Rupp 
^! il’i\t bbl Eada meBett Elátkozták. Itt a vélemények 
vazaf eseí S Szmzás tartatván, Bnppra 20. Kadára 12 sza-

- teljesen egyetér 
tek az előttem szólóval abban is“, hangsúlyozna 
Taaffe gróf, hogy Ausztriában uralkodni nem le­
het, ha a németeket a falhoz szorítják, de a szlá- 
vokat és a többi Ausztriában élő nemzetiségeket 
sem szabad a falhoz szorítani. (Tetszés és taps a 
jobboldalon.) mert ők egyenjogositott tényezők a 
mi Ausztriánkban s ép az Ausztriában élő nem­
zetiségek összfogalma képezi az osztrák lakosságot 
és ha ezen nemzetisegek egymás között és a kor­
mány által is elismertetnek, akkor uraim' mind­
nyájan jó osztrákok is lesznek 1 (Elénk tetszés ős 
taps a jobboldalon. Ellenmondás balról Tartós 
mozgás.)

Tiüscher a kormány javaslata mellett szól
Pirquet pártolja Tomásczuk indítványát

■ r0r.8t ,minL\zter azt h'szi, hogy három év 
alatt aligha lesznek megoldva az összes európai 
kérdések Az ilynemű tárgyalások, mindenkor 
karos hatásúak, ha a politikai bonyodalmak perió­
dusába esnek. Ha már nem bíznak a kormányban 
bízzanak legalább a természet törvényeiben mert 
a mostani fölfegyverezési betegség után kell hogy 
egyszer a gyógyulás következzék. ’ &J

Zeithammer zárszavai után következik a sza­
va z á s.

fin8k kijelenti, hogy nézete szerint a 2. S 
elfogadásához kétharmad többség szükséges 
(Beleegyezés). A névszerinti szavazásnál a 2-dík 
§. — mellett a bizottság fogalmazásában, mely a 
tíz evre való meghosszabbítást ajánlja - sza­
vazott 174 képviselő, ellene 155-en. A 2 8 tehát 
mivel a szükségelt kétharmad szótöbbsé­
get nem nyerte meg, elvettetett.

intézkedjék a birodalom másik felének kormányá­
val egyetértve a jelen hó végéig lejárandó keres- 
kedelm1 szerződés értelmében a törvényhozás to­
vábbi intézkedéséig, de a mely legkésőbb márczius 
üavaban eszközlendő. A felhatalmazás elvét és 
szükségét elfogadja, de nem a tjavaslatban kifeje­
zett módon s ezért azt njból szöregeztefni kívánná 
az általa imént felhozottak alapján.

. ^ i s z a Kálmán miniszterelnök a hat hóna­
pi időt helyesebbnek tarlja éppen azért, hogy az 
üzletembereket megnyugtassa. Az ideiglenes fölha­
talmazás nem praejudikál a végleges szerződés 
megkötésének, mely e határon belül bármily rövid 
idő;alatt iétre jöhet. A végleges szerződésnek épen ily
rÖVld idő alatt WA m---x___/ x.i J

táviratok.
a.“?' 5; (Az .Egyetértés* tudó- 

utójának távirata.) A percsorai társulat töltései 
épülnek ugyan, de úgy látszik, kevés remény van, 
,?£7 a társulat tavaszra az egész vonalon végkép 

elkészülhessen a védelmi munkálattal. Egyelőre 
tehát, minden eshetőségre számítva, oly kép osztják

, . . g e K r e fog utaltatni,
melyek bekövetkezését a gö­
rög kormány meggátolni képes 
nem volna, bár mennyire is a berlini 
határozatokat épségben tartani iparkodnék 

Konstantinápoly, decz. 5. A „Pol. Corr.“ je-
:Aszu|fán távn-atilag üdvözölte az orosz csá- rövid idő aLtt le tő megkötése NémptomáatŐl is

SLk aT“(-fer5‘te alkalmából. Hitelt függ, a hol pedig alig fog a törvénvhozis öíze- 
? rőszr°l biztosítják, hogy Karanweloff, Gu- ülni februárius előtt.

nxl-Ati _a keletruméliai tartományi képviselet el- A törvényjavaslat elfogadása mellett nvilat-
nőkét és Ekonomoffot, Keletrumélia Slivno kerüle- koznak Éles Karácsony1 G ur n 
£»£“ M*1». kW lépjenek b, ,z „j d a ház,, m',g .H™ben S i m7. t."

pt •„ i „ mondottakra reflektálván, Apponyi Albert gr. né-
. F“TÍs, decz. 5. (Az „Egyetértés“ étéhez csatlakozik.

tavirata.) A kamara tegnapi ülésében , » Kemény G. b. miniszter maga is inkább 
Erisson egy interpel lácziót tett !iTa’ La ve^le§es szer.ődéssel állhatna a ház 
a kormány általános politikáidra h£'nm\nemzetkoz,!. szefz6dóst, különösm, midőn nézve. Az áUitotla, hpVÄ S-ÄiSS 

meghasonlott és határozatlan a biró kér- vjnni Dem lehet. Azt érti, hogy ha hat hó helyett 
desben ; nem akarja az ifjú demokracziát akár bárom hzó,ra adatik meg^á meghatalmazás,' de 
kielégíteni, hanem a régi elemeket fenn- “em tartJa czélravezetőnek, hogy csak annyi mon- 
tartani. A kormány tehát a közeled fővá- lile i Í;0gI a felhatalmazás sürgős intézkedések- lasz,ásókat nem igazgathatja wíd 4Ug- SiÄÄÄ 

ton miniszterelnök azt válaszolta, miszerint és megvitatás előleges hozzájárulás végei a P tör- 
csak a kormány kezdeményezése tette lehetővé veayhozás elé terjesztessenek. Miután tehát e mó- 
a visszatérést Parisba és a nevelési a1 kivihetetlennek és a három hónapot igen ke-
kérdésben erélyes kezdeményző volt. A ! tjavas,at elf<>gadását.
miniszterek mindon fAirZ« ix L. ,, I György Endre nem osztozik Apponyi gr.

ellenében

uv,xu xxjcxLo meg, uiveneieii. fenek óc a-ozgazaasagi, nanem
Tomascznk indítványát a három évre való ®S .,C?ak rnlell1ékos tárgyakban temek nagyreszt politikai ügy is. lit a képviselőház által

ej nézeteikben. A bírói kérdés eg vés n?^r lsmert állapotnak meghosszabbítása van kérdés 
rendszabályok által meg nem oldható A a , í’ s. az/g^ek lehető gyors elintézése inter-
kormány nem akar kluburalmat. Ferry íaslttot^ ált& surgethet6- Elf°gadja a tőrvényja-
kérdáTrá‘zÍSZter “ nevelési ,, -ellett ezilzek még TUz.
Wodr T? ?,ZÓlott é® e§yes megyei mi- bász.ó és Probsztner Artúr, mire a részletes 

........... ............v. .^axx.,0 „ „ _______ ____ liczia tisztek ellen emelt panaszt, kik illet- tárgyalás alapjául elfogadtató.
be amunkát, hogy első sorban'a Szegedet! AlgyAt I állitJa’ hogy a mai "szavazás bebizonyiTottar°hogy I lenségeikre büszkék. CassagnacPál félbe- követbívflpfálí^i a rész,etes tárgyalás, a ezim
és Tápét védő vonalrészek készüljenek el. Bent is a mos,;am . képviselőház sokkal inkább barátja a szakasztja ot és azt kiáltja: „A választ erre ön- iSnSSf! TS\ a . • ■
--- ----------------------------------- -- - • - .................... - 1 o.mb.tt. I

meghosszabbitásról, 178 szavazattal 146 
szintén elvetették.

Következik azon javaslat tárgyalása, mely a 
kormányt felhívja, kogy a fennálló hadsereg szer­
vezetének keretén belül megtakarításokat 
eszközöljön.

Schönerer fejtegotéseiaek folyama alatt azt

működik a társulat kormánybiztosa Kende Kanut 
és rendezni igyekszik a társulat és Szeged közt 
tonníorgó bonyodalmas számoskodást.

kaj03 tegnap délben visszatért a fővá- 
rosM, hol több fontos szegedi dologban értekezett 
állítólag a mmiszterekkel.

. Zsigmondy Vilmos tegnap kezdette meg a 
talajvizsgálatra szolgáló fúrásokat.

sok ruhákban szűkölködő, iskolás gyerme-

népnek, mint az azelőtti volt. Elnök szólót"czen 
kifejezése miatt rendre utasítja. Schönerer 
ajánlja hogy Taaffe miniszterelnök is rendre nta- 
sittassék azon mai állítása miatt, hogy 6 hozta a 
cseheket a birodalmi tanácsi a, mert az ilyen kife­
jezés alkotmányellenes! (Élénk derültség.)

Walterskirchen pártolja a javaslatot, mert té­
vesen magyarázhatnák az elvetést. Szóló válaszol 
Ólam Martmitz Henrik gróf támadásaira és kije­
lenti, hogy ő neki nem volt szándékában gyanú-

kijelenti, miszerint Oassagnac megrovást 
erdemel, mire ez azt mondja, hogy Ferry 
a hadsereget megsértette. A kamara végre 
Oassagnac ellen kimondja a megrovást 
Bevés a republikánus baloldal nevé­
ben szól, a republikánusokat egyetértésre 
szólítja fel és a kormány iránti bizalmi napi-

„ 4". törvényjavaslat többi része némi irályi
módosítással elfogadtatván, az ülés véget é/t.

A muszka czftr elleni merénylethez.
Ugyanazon vonaton, melyen Sándor ezár Szim- 

feropolból Moszkvába utazott, a e ászári ház mi­
nisztere Adlerberg gróf, Miljutin had- 

„r°?,S',et közlekedési miniszter, a zsan- 
dárság főnöke Drentelen tábornok, a kölügyér 
helyettessé Gries államtitkár, továbbá By le-

zottsL Etförtftt éfStfz?0, az Jskoláztatási bi- sitani bármely nemzet jellemét is, ő csak tények- re?det javasol. Floquet a kormánynak SZO-
ÍS4xtar 0tt ?3 c,sek% eszközei aranyában bői, következményeket vont. } mére hanyja engedékenvséeét a reakezió i • ee m • -i » n --------------> 1C-

orvosolni határozza el a bajt. Zeithammer eláll a szótól. iránt, hiszmée dón Oarlosnakl morrZZ ul eW°j ejk o ffS z ol tykoff, Kuseleff, M er-
Z4fl[áb’ de®z- 5: Az „Agramer Zeitung“ je- A javaslatot elfogadják. hoev Franczfanrszáo-W+i megen,?edte’ | de r tábornokok, Galiczin hrg, a császári ki-

fotlié kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy Schönerer indítványát, illetőleg elnök ki -S f/e! ?i ? , tronkoveteloi sze-
h3 1 hü?r?rT1uk ,legközelebb végbeme- jelenti, hogy a miniszterelnök beszédében nem for- 1P?et •l^;sz^* LePere beliigyér azt mondja.

®Ä° vade,S-™ Hátországgal, a határőr- | dnlt semmi olyas valami e’ő, a mi a rendre szóli- a ?0rn?án*y hagyta a reakeziót beszélni, mert

fást érdemelte volna. — Este választják meg a de- erosnek érezte magát. Don Carlos cselszö- 
legáczió tagjait. vényeinek elejét vette. A kormány tudja,

Bees, decz. ö. (Az „Egye tért és“ tu -----" '
dositojának távirata). A miniszterelnök be 
széde baloldali körökben szokatlan 
tottságot idézett elő, minek 
a miniszterelnök 
nitve

vidéki hatoság működése mint második fokú bá­
nyahatóság beszüntettetik, mivel bányahatósági 
ügyekben a második és utolsó fokú hatóság jövőre 
maga a minisztérium lesz. A tartománygyülés el­
nöke a tartománygytilést decz. 14-re összehivta

van ha- 
előmoz-

V véd erőtér vény egy §-ünak bukása a 
reiehsráthban.

, . Bées, decz. 5. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A véderőtörvény egyik legfonto­
sabb pontja a birodalmi gyűlés képviselő- 
hazában megbukott. A javaslat 2-ik szaka­
sza a hadilétszámot tiz évre állapítja meg. 
Az osztrák alkotmány szerint e §. elfoga­
dásához kétharmad szótöbbség kívántatik 
meg. Miután a többség tegnap elvetette 
Czedik indítványát, hogy a békelétszám 
leszalhttassék, az alkotmányiul ellenzék 
ma a 2-dik §. ellen szavazott s igy 
az nem nyerte meg a kétharmad

ízga- 
következtében 

maga volt kénytele- 
a stenographai jegyzőkönyvnek ki­

igazítását kérelmezni. Azt kívánta ugyan­
is, hogy azon pont, mely szerint azt 
mondotta, hogy „a cseheknek lehetőségét 
nyújtotta annak, hogy a törvényhozásban 
reszt vegyenek“ oda igazítandó, hogy 
benne csak „politikai lehetőségről“ legyen 
szó. Mint hírlik, a verifikátorok 
a minisz terein ök e kérelmét 
visszautasították.

. Bécs, decz. 5. A kepviselőház esti ülésén be- 
nyujtatott a Németországgal kötött kereskedelmi

a ház
a véderőtörvényt harmadik olvasásban elfogadta 
A del egaczió tagjainak választása következő 
eredménynyel ej tetett meg

hogy a demokracziának szüksége 
ladásra és ezt erélyesen fogja 
ditani.

Berlin, decz. o. Úgy hallatszik, hogy Ba- 
vené elhalálozott főkonzul helyébe legközelebb 
Bauseman fog kmeveztetni berlini osztrák-magyar 
^konzullá. Hatzfeld gróf holnap érkezik ide Tar-

Cannes, decz. 5. Az orosz császárnő egész­
sége megjavult. A császárnő felkérte Cannes pol­
gármesterét s a megye praefekhi-át, hogy fejezzék 
ki köszönetét Grévy köztársasági elnöknek, az irá­
nyában tanúsított részvételért,

Dublin, decz. 5. B1 eumann Tamást, 
a feni agitáczió főbujtogatóját és Par- 
nellt elfogták, ez utóbbit azért, mert a 
Bállá városában tartott meetingen lázitó 
beszédet mondott.

Kairo, decz. 5. Túlzottnak mondják azon 
hírt hogy Egyptom és Abessynia között a viszo­
nyok igen feszültek volnának. Még eddig egyp- 
tömi csapatokat oda nem küldöttek, csupán egy

sérethez tartozó W e r d e r tábornok és még 
főbben voltak. Midőn a czár Moszkvába ér­
kezett és a robbanási eset hírül esett, senki sem 
merészelt első lenni a czárnak ezen hirt megvinni, 
végre a császári ház miniszterének kellett ezen szo­
morú kötelességet magára vállalni. Midőn a czár a 
jelentést meghallotta, keresztet vetett magára és azt 
mondá: „Köszönöm a mindenható istennek, hogy 
újra megmentett a gonosztevők átkos kezeiből.“ A 
felindulás csak rövid ideig tartott.

A november 26-án Elizabetgradb&n 
elfogott fiatal ember, kinél különféle robbanó sze­
rek találtattak, bevallotta ugyan, hogy forradalmár, 
de tagadja, hogy a moszkvai katasztrófához bármi 
köze is volna.

meg a kétharmad többsé­
get. Elvettetett az alkotmányhück azon in- . -...... ........
ditványa is, hogy csak 3 évre állapíttassák szerződés meghosszabbítása iránti javaslat, 
meg a hadilétszám s igy a törvényjavaslat * védfirWft™w t,armQ'1,t '
ház2ához§'HAéla7In!°fltháeJterjeSZtetíÍ az. Urak I eredményn’yel ejtetett" meg : Cs_eYo7szág: I zászIóa,j'katonaságot szerelmk feif melyet^Gordon 
nazanoz. Ha az urakháza a csonka javas- Eher, Busz, Wolfram, Clam Martim'tz Henrik gróf Pasa már r5gen kért.
latba visszahelyezi a kihagyott 2-ik sza- dy Ejeger> Zeithammer, Plener, Bareuther, Schar- ,, , Há0a. decz. 5. A második kamra elvetette a

........................................ ‘ "• ' - Ma- klenkálisok részéről benyújtott két javaslatot, me-
Bo- e[emi oktatásról szóló törvény érvénvbe

fogja maomidoni ^ I “ 1L-‘h0CUlu.B ^KasKi, Obre- | JfPjJ“8ÍBdi^ány°zták, míg a vá-

meghallotta, hogy itt 
, , orosz nyelvűek laknak, ellátogatott hát a
i.ozzajok járó orosz lapok kikölcsönzése végett s 
az-.an megíordnlt a kis leányoknál többször is. — 
A fiatal Friedmanuak azonban e látogatások tet­
szését meg nem nyervén, — egyszer látogatóba 
jövetele alkalmával Gusztáv ur rajta lesett az 
énekesen s jól eldöngette, — mire nagy cső­
dület támadt (budapesti szokás szerint) s az 
összefutottak vettek ki a szegény énekest Fried­
mann kezéből. A verekedésnél jelen volt Fried­
mann Mór, a rendőrhivatalnok, ki még majdnem 
szegény eldöngetettet tartóztatta ie. A fiatal Fried­
mann aztán fönt a lakásban a kis Zsófiát bántál 
mazta s a szobaleánynyal együtt becsukatni ígérte.

Ez eset után megjelent a különös, rejtélyes 
,'ií.ison T h a i s z Elek főkapitány és az orosz'kon- 
zul, kik a fiatal Friedmant dá i 11 órakor ágy- 
baa heverve találták— Thaisz főkapitányt Fried- 
mant megdorgálván, kiutasította a lakásból, mely 
körülményt már egy alkalommal közöltük is.

, a gondnok kirendelést az árvaszók a főkapi­
tányság megkeresésére eszközölte, bár kívánaténak 
nem megfölelőleg, miután Polcnyi Géza, mint az 
eltűnt nő helybeli megbízottja hozatott általa ja­
vaslatba. J

Pr- B ex a Pál ideigl. gyám és gondnok a 
kis leányok sorsát melegen felkarolva, rólok mind- 
|a|t első nap gondoskodott s őket naponta meg-

Mintán azonban az árraszék utasításának ele­
get teendő még a leltározás teljes befejezése után 
sem volt képes sem a fővárosi rendőrségtől, sem

farrásb61 az eltűnt nő illetőségét s gyá- 
oitjai körülményeit kipuhatolhatni: az általa tapasz- 
?jakat s kinyomozott körülményeket részletes 
«terjesztésbe foglalva, azt egyenesen a belügyi 

minisztériumhoz nyújtotta be, kérvén Bluefstein 
i-óha illetőségének kitudása iránt megtétetni a 
r a s®ges intézkedéseket. Dr. B e x a személyesen 

«feste fel előbb Jekkelfalusi miniszteri tanácsost, 
“ajd magát a miniszterelnököt, fölhiváne

zist. *)
.. deez- 5. A képviselőház mai ülésében
folytatják a védtörvény feletti részletes vitát. To- 
marezuk a 2-ik §-t illetőleg, kijelenti, hogy 
a mai viszonyok különböznek az 1868-ki vi 
szonyektól és ennélfogva nagyon kérdésessé válik 
ha lemondjon-e a parlament, ismét 10 évre az ujon- 
ezozási kontigens meg-zavazási jogáró1. Nem áll az 
összehasonlitás a nemzetgazdasági kiegyezésnek szin- 
ténlOóvre való meghosszabitásával. u is lát az égen 
felhőket, de keleten Oroszország részéről; azért 
szükséges a szövetség Németországgal! Szóló meg­
támadja a miniszterelnököt és azt állítja, hogy 
Taaffe gróf egészen más ember volt, a midőn a 
polgár minisztérium élén állott; nem kívánhatja 
tőle, hogy jelezze meg programmját! Szóló végül 
indítványozza a védtörvény három 
évre való meghosszabbítását.

Taaffe miniszterelnök azt válaszolja, hogy a 
midőn ő a polgárminiszterium élén állott, a viszo­
nyok olyan alakot öltöttek, hogy belátta, miszerint 
ezen az utón — ha Ausztria jólétét elérni akar­
juk — tovább haladni nem lehet. (Tetszés a jobb­
oldalon.) Az akkori minisztérium megoszlott s a 
midőn ő a kisebbség vezérletét elvállalta, a 
kisebbség különvéleményében védelmezte azon 
elveket, melyeket ma is a magáénak vall. A 
valódi parlamenti élet főkelléke, hogy a par­
lament teljes legyen! „Igyekezetem— folytatja a 
miniszterelnök — mindenha oda volt irányozva, hogy 
olyan elemeknek, melyek szép országokat és nagy 
adókvotákat képvisejnek és bizonyára kapaezitások 
is, politikailag lehetővététessék, hogy részt vegyenek 
a parlamenti életben. (Élénk tetszés a jobb oldalon 
Kiáltások a baloldalon: Halljuk! Halljuk! Kendre! 
Nagy mozgás és zaj baloldalon. Közbekiáltások: 
.Hihetetlen !“ „Nem a miniszterelnök, hanem az 
alkotmány adta meg a lehetőséget.“ „Kendre!“ 
Helyeslés és taps balról.)

Elnök: (Miután a zaj lecsillapodott.) Én nem 
szakíthatom meg a szónokot. (Hangok balról: Oh 
igen!) Azt hiszem, abban a mit mondott, hogy 
valakinek megadassák a lehetőség a reichsráthba 
lépni, semmi rendellenes dolog sincsen. (Kiáltások ! 
Az alkotmány adja meg e lehetőséget.)

Taaffe gr. miniszterelnök továbbá fejtegeti, hogy 
akoaliczió minisztériuma feladatául tűzte ki a kibéki-

zanowski, Czartoryki herezeg, Dunajevszki, Gröchols- !asztás,i J°g revíziója vagy a pénzügyijavaslatok fe-
In .1 avrtrcL i rii> Qm ni lm . ___ » t» . . I lafti tárrrv7o?<5c« Ti/-. n í___ x* •ki, Javqrski, dr. Smolkaj póttagok: Bydzowski 
Czajkovsky ; A 1Is ó - A us z tr i a : dr. Kuranda 
Dr. Suez Ede, Ofner, póttag: Kulmansegg • F e 1- 
ső Ausztria: Brandis, Gross;■ póttag: Deime. 
(Lzen tagok kisorsoltalak, mivel a háromszoros 
választás eredménytelen volt.) Salzburg- Lien- 
bacher, póttag; Neumayer; Stiria: Dr Bech- 
bauer, Walterskirchen báró, póttag: Foregger. 
Karinthia : Bittér, póttag: Nischewitzer ; 
Krajna: Hohenwarth gróf, póttag: Poklukar- 
Bukowina; Hornruzaki, póttag : Kocha- 
novski; Morvaország: Dr. Sturm, Dr. 
b ux, Laudon, Schrom, póttagok: Fanderlik, 
Promber; S z iléz i a: Demel, póttag: Bees; 
1 i r o 1 : Giovanelli, Hieropoliti, póttag: Zal- 
linger ^Vorarlberg: Olz, póttag: Thurn- 
nerr: Isztria: Franceschi, póttag: Vitezich• 
Gór ez: Winkler, póttag: Payer; Triest: Witt- 
man, póttag: Babel. Hosszabb vita keletkezeit 
Posch indítványa felett, hogy az adóbizottság nyolez 
nap alatt terjessze be jelentését a földadó novellá- 
róJ, a nélkül, hogy az iránt határozat hozatott 
volna.

Bécs, decz. 5. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) ;A politechnikumon a 
tanulók ma délután is zavarogtak, de csak kis 
mértékben. Mint hírlik, a főbbeket csődülés miatt 
törvény elé fogják idézni.
• decz. 5. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Csehország német képviselői ma értekezle- 
ífi‘artoEa.k a delegátusok megválasztása 
ügyében. Elhatároztatott, hogy kopromiszumra lép- 
nek a csehekkel, olykép, hogy négy-négy delega­
tus essék a németekre, a hátralevő 2 mandátum 
íe*ett pedig szavazás döntsön. A delegátusok a 
képviselőház mai esti ülésében választatnak.

Bécs, decz. 5. Ma déli egy órakor, a midőn 
a tumultuózus jeleneteknek a műegyetem előtt, 
vége nem akart szakadni, rendőrségi segély hiva­
tott. Közel 200 rendőr foglalt állást az egyetem 
kapuja előtt, melyen áthaladni csak az index elő- 
mutatása mellett volt szabad. 600 tanuló gyűlt 
össze a technika udvarán és esti 6 óráig folytat­
ták a vitát, mire lassanként szótmentek. A taná-

letti tárgyalás be nem lesz fejezve.
Bukarest, decz. 5. A kamara mai ülésében 

\ í centi azon kérést intézi a külügyminiszterhez, 
hogy terjessze elő a háznak az A r a b-T a b i a 
kérdésre ésBománia függetlenségé­
nek a négy nyugati hatalom által történt elismeré­
sére vonatkozó okmányokat. Boerescu azt 
válaszolja, hogy ez a két kérdés, kedvező megoldás­
nak megyen elébe és reményű, hogy a kamra 
helyeselni fogja a kormány eljárását, mihelyt tu­
domására fognak jutni a kormány azon intéz­
kedései, melyek a kedvező megoldást elősegí­
tették. A miniszter kijelenti, hogy most töb­
bet nem mondhat, ;mert mindkét kérdés még 
függőben van. A kamra folytatja a vasutak vissza­
vásárlása feletti tárgyalást.

tésés az egyezség eszméjének meghonosítását. (Tét- rok colleginma ma ülést tart, melyben a további
szés a jobboldalon.) A kormánynak az a czélja, hogy az

*) Nálunk tudvalevőleg mind a főrendiház, mind a 
képviselőház elfogadta a közös hadsereg hadi létszámának 
10 évre való megállapítását, — Szerk,

lépések valószínűleg a felolvasások beszüntetése 
iránt jövő csütörtökig fog határozat hozatni.

Páris, decz. 5. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Ide Athénból hi-

A képviselőház közgazdasági 
bizottsága ma d. u. 5 órakor tartott ülésében 
melyen a kormány részéről jelen voltak; Tisza 
Kálmán miniszterelnök és Kemény Gábor b. 
miniszter, tárgyalás alá vette a Franeziaországgal 
1879 január 20 án kötött kereskedelmi egyezmény 
hatályának meghosszabbításáról és a Németor­
szággal 1878 dec. 16-án kötött kereskedalmi szer­
ződés meghosszabbításáról, esetleg az illető keres­
kedelmi viszonyok ideiglenes biztosításáról szóló 
tjavuslatokat.

Az első tjayaslat úgy átaláaosságban, mint 
részleteiben némi lényegtelen módosításokkal elfo­
gadtatott.

A Németországgal kötendő szerződés 
vétetvén fel, Apponyi Albert gr. felvilágosítást 
kór a birodalom két kormánya közt, valamint a 
két kormány és Németország közt folyt tárgyalá­
sok eddigi folyamáról.

Tisza Kálmán miniszterelnök megadja a 
kért választ, melyről a dolog bizalmas volta miatt 
részleteket nem közölhetünk.

A válasz tudomásul vétetvén, hosszabb esz­
mecsere fejlett ki, melyben Simonyi Lajos báró, 
Kemény Gábor b. miniszter, Baross Gábor és 
György Endre vettek részt, s melyben szóba 
hozatott a szarvasmarhakivitel és a vasúti tarifák 
kérdése.

A tjvaslat érdemleges tárgyalása megkezdet­
vén, Apponyi Albert gróf úgy vélekedik, hogy 
a hat hónapig tartó felhatalmazás nem szükséges 
hanem elégnek tartja kimondani, hogy a kormány 
felhatalmaztatik arra, hogy az elkerülhetetlen szük­
ség szerint saját felelőssége mellett ideiglenesen

Bécsi USesu®
. , Bécs, decz. 5. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A mai elő tőzsdén megszilárdult az 
irány, mert eloszlott az aggodalom, melyet a pá­
risi miniszíerválságról szóló hír keltett. Helyi ér­
tékekben a hausse ismét; nagy sikert ért el. Le­
téti, forgalmi és girobank árfolyamai jelentékenyen 
emelkedtek. Ifjabb vasutal is kerestettek jobb ár­
folyamok mellett. A. tőzsde kedvező hangulatban 
zárult.

A délitőzsde igen szilárd árfolyamok és 
kedvező irányban nyilt meg.

a tőzsde később igen mozgalmas volt, a 
bau se teljes, de a forgalom csak az előbb neve­
zett helyi papírokra szorítkozik. Váltók és valuták 
keveset változtak.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
IJŐC8, deez. 5. flitolrészvény 281.60. Gilisztái 243 —

A Hamvasul 265 50. Hitelsorsjegy 180 -. Napoleond’or 9.30 V.. 
Arany 6.51—. Frankfurt 66.95. Porozz pénzutalvány 57 fiú 
Arany járadék 80.80 -.jAngol-osztrák 137.30. Lombard 82 -' 
Bente 68 67.-. 1860-as, 131.-. 1864-e* 166- Ezüst 

London 116.50. Török sorsjegy 17.50. Ezüst rente 
7060 Bankrészvény 845.— szilárd.

decz- 5. M. földteherm. kötv, 88.50. Érd. főid 
kotv. 85 25. Magyar záloglevél 101.25. Erdély 109.—, Magi 
keL vasút 76 /5. Magyar sorsjegy 110.50. Magyar földhitel 
—. Kinest. utalvány 1873. 162.—. Magyar vas. kölese?. 113.40. Magyar hitel 260 55. Alföld 138.25* Magyar éjszak­
kel. vasút 131— Keleti vasút elsőb. kötv. 74.- Tiszai vas-/

Bécs, decz. 5 (Esti tőzsde.) Hitelrés,zv. 280 40 
magyar hitel 261.75, lombard 82.25, magyar jár 
95.80, papirjár. 68.60, angol-osztrák 137.50, állam- 
vasút 265.75. Napoleondor 9.30y2. Galicziaí 243 25 
osztr. ar. járadék 80.95, szi'árd.

Berlin, decz. 5. Játékpapirok, vasutak és ban­
kokban realizálások fordultak elő. Báuyajáradékok
hanyatlók, osztrák-járadék szilárd. Papirj____
magyar aranyjáradék 82.50, 10 milliós kölcsön 63.60 
magyar hitelrészvények 486.—, lombard 141.50 
kassa-oderbergi vasút 49 30 orosz papir-pénz 
211.90, Ezüst járadék 60.90, magy. kincs.utalv.
—keleti vasúti elsóbbs. kötvény 73 90, államv 
460.50, Galicziai 105.80, Bomániai 44 60 váltó­
árfolyam Béeere 172.25, zárlat gyenge.

BÓCS decz 5. (Az „Egyetértés“ távirata )
(Gabona üzlet.) Búza Őszre____ ______ _
tavaszra 14,80-14.90 rozs magyar 10 30—
10.65, zab őszre —.------, tavaszra 8------8 05
kereskedelmi zab 7.50-7.65, máj -iun-rí 
8.90—8.95, azonnal szállítva7.89—.7.90 ren öze-
Ä31Ä0_3I'?6'irl,i?l n-—**•*. ?íe.*
32.50—33.—, januárra 37------ 37.25.
959 =nerlm’ deCzri 5l Húz a deczember-januárra 
232.50 apr.—májusra 240.50 márka 1000 kilóként • 
rozs loco 16o.—, deezemberre 165 — de- 
czember—januárra 174.75, aprilis-májusra 173.75, 
márka 1000 kilóként; zab dcez.-januárra 139.- 
apnlis—májusra 150.-, márka 1000 kilóként;’ 
repczeolaj loco 55.—, deczember-januárra 
54.80, április—májusra 56.40 márka, szesz loco 
(jT~» deczember-januárra 60.70; deezemberre 
62.10. januárra 62 30

Páris, deczember 5. Búza folyó hóra 33.60, 
deezemberre 33.90, deczember-januárra 34.25’ 
a jövő óv első négy hónapjára 34.25. — Liszt 
olyó hóra 71.75, deezemberre 72.15, deczember- 

januárra 73.25, a jövő év négy hónapjára 73 25—
91 aj folyó hóra 79.50, deezemberre 80.25 deczem- 
ber-januárra 81.50, a jövő óv első négy hó­
napjára 82.50. - Szesz folyó hóra 69 75 de­
ezemberre 69.75, deczember—januárra 69.75 a 
jövő év első négy hónapjára 69.75. Liszt hausse, 
különben szilárd. Havas.
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5 nyerem. 8,000
2 6,000

54 5,0O0_-
6 4,000 d

65 , 8,OOOt>
213 8,000--«
12 1,500»
2 1,800 h

631 • 1,000«
773 500 a
950 800

65 188
stb. stb.

Az állam engedély é* jvlá/lásáral egy igazga­
tóság Kezelése alatt álló 277-iki hamburgi pénz- 

sorsolásban

§.94#,000 Márlía
vagyis

£.215,000 forintot
Ez 94.000 sorsjegyből áll, melyek közül 49.000 te­

hát a felénél több, néhány hó alatt 7 sorsolásban nyeremé­
nyekkel hnzatik ki.

A legmagasabb nyeremény
400.000 Márka

A nagyobb nyeremények a következők:

1 nyeremény 850,000
1 150,000
1 ” 100 000_
1 „ 60,000<b
1 „ 50,000 >
2 „ 4©,000-s
2 „ 80,000-m
5 „ 85,0001-
2 „ 20.000-

12 „ 15,000 g
1 „ 18,000

24 „ 10,000

ÍOO & 150, 86.450 ü 188 márka stb
A nyeremények kifizetése pontosan állami 

kezesség mellett történik.
Az első sorshúzáshoz a tervszerű betét.

1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márka vagy frt 3.50 o. é. b.n. 
lfél „ „ „ „ 3 „ frt 1.75 o.é. b.n.
1 negyed „ „ »ni1/*» » 90 kr b.n.

Ezen állami kezesség mellett kibocsájtott az állam 
czimerével ellátott eredeti sorsjegyek (nem Ígérvények) az 
összeg beküldése mellett, (beirótt levélben) postai előfizetés 
nagy utánvét mellett szétküldjük. Minden megrendelés pen­
tosan teljesítetik, a a hivatalos sorsolási terv a sorsje­
gyekhez ingyen mellékeltetik, és a húzás után a hivatalos 
nyeremény-jegyzék minden felszólítás nélkül elküldetik,

E kisorsolások nagy előnyöket nyújt és tetemes nye­
reményeket tartalmaz, a résztvevők minden igénye m pl 
állami" felügyelet, jótállás a nyeremények pontos kifizetésé­
ért teljesen"biztos’tva van.

Minden törekvésünk azon lesz a bennünk helyezendő 
bizalmat igazolni.

Miután a nyereményhuzások
már f. é. deczember 10-én

kezdődnek és számos megrendelések érkeznek, kérjük t. 
megrendeléseit fenti határnapig közvetlen intézni.

és C?EE:
bank- és váltóüzlete Hamburgban.

Azon sok nagy nyeremények közül, melyek általunk 
a szerencsés nyerőknek kifizetetett, e helyütt megemlítjük

20.200 márkát 00591 számra
25.200 „ 70884 „

303.000 „ 80043 „

oicsó. JBntor szolid.

ReiSS Albert (Kari Weiszmandl s Eidam)
Bécs, i. Rothenthurmstrasse 27. 

vis-á-vis dem Fleisehmarkt.
Ugyanitt mindennemű

M a drága ezüsttel.
miután jóval olcsóbb pótlékot bírunk arra. Egyrészt a nyert 
anyag rendkívül olcsó beszerzése, másrészt a Jó és olcsó 
munkaerő által az Egyesült Angol Britania-Ezüstaruk gyá­
rának sikerült minden hasonló gyárát, ép úgy az ár, mint 
az áru minőség tekinteiében, teljesen legyőzhetni

Gyártmányaink előnye főként abban áll, hogy britan- 
nia-ezüst áruink nem állnak a valódi e-iiist mögött, miután 
se nem ártalmasok, sem szinőket nem változtatják, és nem 
kopnak; ezen britannia-ezüst fehér, és mindig a valódi 
ezüsthöz hasonló marad ; továbbá azon helyzetben va­
gyunk, miszerint a következő 40 tárgyat, mely ezelőtt 35 
írtba került, 8 frt 5» kr mesés olcsösílgn áron 
adhatjuk, az összeg beküldése vagy utánvét mellett; és pedig 
6 drb kitűnő, jo asztali kés, britannia-ezüst nyél és valódi 

angol pengével ;
6 r legfinomabb villa, britannia-ezüst, egy darabból;
6 ., britannia-ezüst evőkanál, tömör;
6 „ „ kávés kanál, legjobb minőség, tömör ;
0 „ „ „ késnyugtató, legjobb minőség;
1 „ „ levesmeritő, legjobb minőség, tömör;
1 „ „ tejmeritő, legjobb minőség, tümör ;
G „ angol V.ctoria-csésze, legfinomabban hornyolva;
2 _ hatásos asztali szalon-gyertyatartó. Valamennyi 40 db 
a legfinomabb. legszilárdabb britannla- 
ezüstből van készítve, s áruk 35 frt helyett
csupán S forint SO Irra-jczár.

Levélbeli megrendelések mihamarább intézendők az
Egyesült Britannia-Ezüstáruk Gyári raktárába

Budapest.
Csak addig mig a készlet tart!

KRYZWON LAJOS
Budapest,

kalap utcza 4. szánt,
ajánlj a minden föidtnivelés- és pin- 
cze-szükséglethez használható czik- 

keket.

Petroleum
viharlámpák

ipar, fóldmivelés és ház'artási használatra
T“ égetővel, négyszögü szekrény­

nyel darabja 2 frt 40 kr.
A viharlámpák ezüst fénynyel, 

nagy lánggal, minden szag nélkül 
biztossággal léghuzam, szélvész és 
tűzvész ellen égnek.
8ET- Ezen viharlámpák jeles és ezélsze­

rűségük miatt minden házban nélkü- 
lözhetlenek.

PF“ Megrendelések 1-től 4 darabig pos­
tautánvétellel eszközöltetnek.

Titkos betegségeket.
de különösen a

t e ll e t e tlenséggt,
(elgyengült férfierőt)

továbbá bőr bajokat, vizelési nehézségeket, hugy- 
sősziikütéseket, friss és idült nyák folyást, a bu­

jakorok fekélyeit és másodrendű lmja kort min­
den alakjában, tartós siker biztosítása mellett, bámulatos 
gyorsan és alapo-an, minden hivatásgátolás és következ­
mények nélkül gyógyít

Dr. ERNbZT L., hasonszenvi orvos,
Budapest, kétsas-uteza 24. sz. II. emelet.

Rendeleti órák reggeli 9—12 és délutáni 1—4 óra. 
Számtalan eddig gyógyithatlannak tartott, vagy pe­

dig Jód és higany használata folytán a sinlésnek ég két­
ségbeesésnek áldozatul esett egyéneket, ezen különösen 
Német- és Francziaországban már nagyhírűvé vált gyógy­
mód által tökéletesen helyreállítottam.

Ugyanott megkapható az e^ész Európában elterjedt 
hires mü: „Önsegély“ hü tanácsadó férfiak számára 
(ára 2 frt ) Ezen mü magyar, német és franczia nyelven 
kapható és annak megszerzése minden férfiúnak ajánlatos.

hevetekre, ha díjtalanok is, lelkiismere­
tesen ráta szólta tik, miután tökéletes felgyó­
gyulás előtt semminemű orvosi dij el nem fo­
gadtunk.

Kávé>
Mokka 
aranyjava 
Laguara 
Jamaika 
The» (val. 
Peeco-virág 
Narancs 
Császár vegy.

Ti i elitesen leszállított .árak.
Egy kilo 
frt 1.65 
frt 1.65 
frt 1.45 
frt 1.70 
chinai.)

13 1. brazilia 70 kr 
1 3 L Cuba 90 kr 
Különféle áruk Egy kilo 
Thea sütemény frt 2.—
Rizs frt —.25
Mandola frt 1.36
Morzsola frt —.52
Malaga frt 1.10
Jardinet frt 1.—
Angolna frt 1.40
Caviar frt 3.—

Egy kilo Egy kilo
Java világos frt 1.45 Cuba frt 1.70
Portoriko frt 1.65 Gyöngy frt 1.65
Ceylon frt 165 Neulihery frt 1.70
Ónba frt 1.80 Menado frt 1.80

Egy kilo Egy Kilo
frt 8.— Suchong frt 5.—
frt 7.— Congo frt 5.50
frt 8.— Torevesz frt 2.—

BUM.
II 1. Jamaika frt 2 — I 1 pal. Ama- 
11 pal. Jam. frt 1.20 | nas

Narancs |:g 
Czitrom 
Hering Jg
Oroszhal )&
Anchovis
Sardinia */, szelencze frt 

1.10, V4 65 kr.

frt 1.40 
Egy kilo 
frt 5.50 
frt 3.50 
főt 7-
frt 3.- 
frt 2.90

2, V.

Csokolad Suchard
bonqnalité vanille

Keményítő aug. 56 kr.
frt 2.60 I „ Tullanglaize 32 kr. 
frt 2.10 I Tisztelettel

Breuer Sándor és társa 
Budapest, bálvány-uteza 7. szám Zriuyi-utcza sarkán.

Menyegzői és kelengye ajándékul
ajánlok

valódi Britannia-ezüstből

üvd-egzközők

britannia ezüstből.
Egy birminghami angol gvár megbízása folytán bá­

mulatos olcsó brltanla ezüst evő-eszközök nagy készletben 
kaphatók csakis
O-uttmann J^éixolyxxéil,
Budapesten, kerepes! nt 9. sz. a.

A következő evő-eszközök -• u. m.
6 db evő-kanál
6 db kás valódi angol aczélból 
6 db villa (mindegyik egy darabból)
6 db kávés kanál 
1 db leves merítő kanál 
1 db tejmeritő kanál 
6 db ezüst táleza
Összesen 32 darab csakis 5 frt 60 krajczárjával kap­

ható Guttmann Károlynál, Budapesten, kerepesi ut 9 sz.
Vidéki megrendelések, míg a készlet tart a legfigyel­

mesebben eszközöltetnek.

ÄZ

6 db kést valódi angol pengével frt 2.25
6 db villát franczia minta . frt 1.12

; 6 db evőkanalat , frt 1.12
1 6 db kávékanalat frt -.50
: 6 db csemege-kést . frt 1.65
; 6 db „ villát . frt 1.65
1 1 db tejmeritő frt -40 !
; 1 db levesmeritőt . frt -.80

Britannia-ezüst, a valódi ezüst után a legjobb és legolcsóbb, 
igen szép ezüst színe miatt, s minthogy semmiféle egészségtelen 
alkatrészekkel nem bir, és savak által nem rontható, ennélfogva 
felülmúl minden más gyártmányt. Orvosi tekintélyek által használ­
tatván, vegytanilag megvizsgáltatván, teljesen egészségesnek kivá­
lóan ajánltatott.

Vidékre való küldések utánvétellel azon határozott jótállási 
kijelentéssel, hogy nem tetsző áruk visszavételnek. Mintaküldések 
ismert családoknak és ezégeknek. Tisztelettel

KINDELS E.
Budapest, dohány-uteza 18. szám.

w c s

PBUCKLER iCMCZ- BU DAPESTEN.

fra-ncziia mód. szerint
tiszta és természetes utón készítve, nagy és kicsinyben ajánl

Prttkler Ignác z
BUDAPEST, kecskemétl-ntcza 15. sz.

Ezenkívül a legtöbb csemege és füszerkereskedések- 
ben is kapható

'JS <;■ •

UJ kiállítás nagy választékban lparmti-tárgyakból KERTÉSZ TÓDORüál, Budapesten, Dorottya-utcza 1.
Újdonságok bőrben, u. m. bankjegy- és aprópénz- 

, , tárcsákban, iró-mappák művészies festéssel, sr J
"I . már 70 krtól 2 frt 50 krig, tömör arany- /f'
_ :§ bronz-irókészletek. ", /A <■&

I 1*1

> Sec •
flS ed
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Képes árjegyzék minden levólbeni 
megrendeléshez mellékeltetik.

KERTÉSZ • xp ír aO vV'jy

Idegenszerü különlegességek Japán-, China-, yó
Marocco- és Algierból, melyek részint olcsó- . 5 

ságuknál feltűnnek, p. o. 30 krtól — S * 
kezdve. "3 §

«a”»
® 53-s sbn  M

raktárokban minden egyes tárgy
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■“ Legjobbnak elismert
Club-korcsolyák frt 1.50, valódi » s- 0v ^

Halifax is 7 írtig, gummi sár-czipők. vjjs

M-d

ao

Belőtt vadász- és
biztonsági fegyverek, Flobert szoba- és 

v madárfegyver, lovagló-nyergek, berendezett 
utazó-táskák, vadász-csutorák, vadász-táskák.

Dorcttyautcza 1. 1
Nagyban és rőszletkénti °

eladás. Meg nem felelő bevá­
sárlások készséggel visszavételnek.

ä Cd ríd j*
1 ** a•—1 g ^ 0
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£ P,
:2-m'S'O bioTréfás meglepetés! tárgyak,ajándé- - 

kot azokba elrejteni, Bonbonierek, csinos 8 a.§ 
kosárkák 30 krtól kezdve, egyes bűvészet! czik- 

teljes szemfényvesztő készletek 1.50,2,3,5 frt.
Tömérdek csinos mutató-tárgyak alkalmi vétel folytán csekély áraik által feltűnnek.

Részesülésre! meghívás
a Hamburg állam jótállása mellett rendezett nagy pénzsors- 
huzás nyeremény eshetőségeihez, melyben az 1879. deezem- 
ber 10-től 1880. május 14-ig idő közben

8 millió 940.000 R. márkát
biztosan nyerni kell.

Az uj 7 osztályban sorozott játékterv 94,000 sorsjegy 
közt 49,000 nyereményeket tartalmaz, és pedig esetleg

4:00,000 bír. márka

azonkívül pedig:
1 nyerem, á m 850,000 
1 nyerem, á m. 150,000 
1 nyerem, á m. 100,000 
1 nyerem, á m. 60,000
1 nyerem, á m. 50,000
2 nyerem, á m. 40,000 
2 nyerem, á m. 80,000 
5 nyerem, á m. 85,000 
2 nyerem, á m 80,000 
12 nyer. á m. 15,000 
1 nyerem, á m. 18,000 
24 nyer. á m. 10,000

5 nyer. á m. 
2 nyer. á m.

54 nyer. 4 m.
6 nyer. 4 m. 

65 nyer. 4 m.
213 nyer. 4 m. 

12 nyer. 4 m. 
2 nyer. 4 m. 

631 nyer. 4 m. 
773 nyer. 4 m. 
950 nyer, 4 m. 

24.650 nyer. 4 m, 
stb

8000 
6000 
5000 
4000 
8000 
8000 
1500 
1800 
ÍOOO 
500 
800 
188 

stb.
A nyereményhuzások tervszerüleg hivatalosan megál­

lapítottak és pedig:

1879. évi deczember 10. és 11-ére
és ehez kerül
I egész ered. sorsjegynek ára csak 6 márka vagy frt 3.50 oé. 
}fél .» » ,» „ 3 „ „ „ 1.75 „ „

és ezen az állam által biztosított eredeti sorsje­
gyeket (nem megtiltott Ígérvényeket) az összeg bekill- 

vagy postai befizetés ellenében a legtávolabbi 
vidékekre is elküldöm bérmentve. Kisebb összegek postabé­
lyeggel egyenlíthetik ki.

A Steindecker ház rövid idő alatt nagy nye­
reményeket 185 OOO m., 80,000 m., 80,000 m., 
80,000 m. és több 10,000 márknyi összegben fizetett ki 
megbízóinak, és ez által számos család szerencséjéhez járult.

A betétek, tekintettel a sok kedvező eshetőségekre, cse­
kélyek, és a szerencse megkísérlése csak ajánlható.

Minden résztvevő megrendeléskor a hivatalos tervet, 
húzás után a hivatalos nyeremény táblázatot kapja.

A nyeremények kifizetése és elküldése tervszerüleg és 
a szerencsés nyerők kívánsága szerint történik.

Megrendelések posta fordultával, de mindenesetre e 
no 30-dika előtt egész bizalommal

STEIJÍBECKEB j.,
jDammthorstrasse 

bank- és váltó-üzlet, Hamburg.
régi ezéghez intézendók.

U. i, a Steindecker ház — mindenütt szolidságáról és 
megbízhatóságáról ismeretes nem szorul reelamra, erre a t. 
ez. közönség figyelmét felhívjuk.

Egy téli kabát elegáns 
Agy téli kabát Lodenból 
Egy téli nadrág 
Egy téli mellény 
Egy téli zekke, jégen hasz­

nálható
Egy hálósköntös kettős kel­

méből
Egy zekke bunda bélés 
Egy vadászkabát 
Egy ujas mellény 
Egy gamasni 
Egy téli fin kabát finom 
Egy „ „ nadrág 
Agy „ „ mellény 
Egy utazó bunda

Mindez a legújabb

frt 20 
frt 15\ 
frt 71 
frt 3

frt 12/

frt 141 
frt 15) 
frt 10/ 
frt 10 
frt 3l 
frt 141 
frt 5 
frt 1 
frt 36/

fagon szerint
gondosan készítve a legolcsóbb szabott 
árak mellett (az időviszonyokat te­
kintve).

Az ár minden darabon kitéve van,
ROTHBEBGER JAKAB

csász. és klr. udvari szállítónál
Legnagyobb

url- és fluruha-raktárának,

Budapesten,
Kristóf-tér 2. s*. 1. emelet 

a „Nagy Kristóféhoz.
PF* Vidéki megrendelésekjponto- 

san eszközöltetnek.

HIRDETÉSEK
e lap részére,

felvétetnek

a kiadó hivatalban
fhimző-utcza 1. sz. a.)

Életképesség1 és erőt,
sokan köszönhetnek

A Hoft-féle maláta-készítmény használatának
Tartós nedves és igen változékony időjárásnál a nátha, kö­

högés és hurut igen gyakori betegségi tünemények. Ez ellen már 
30 év óta sok ezer orvos és megszámlálhatlan betegek által a 
Hoff János cs. k. udvari szállító Bécsben oly sokszor dicsért ma- 
látakészitményei, malátakivonati egészségi-sör, a maláta-csokoládé, 
a maláta-ezukorkák mint leghatásosabb szer ajánltatnak.

Hoff János-féle
egyedül valódi és első

Mell-malátakivonati ezukorkák.
A Hoff János-féle mell-maláta kivonati ezukorkák gyengítő 

köhögésnél igen jótékonyak, nyakat feloldanak és a nehezen léleklő 
mellett szabadd teszik.

HOFF-féle maláta-csokoládé vérkészitésre.
Hoff mellmaláta-czukorkák köhögés ellen.

HOFF JÁNOS főraktára: BUDAPESTEN, zsitóriHtea l a
Török József gyógyszertárában Is kapható.

Árak: Malátakivon at-egészségi sör 1 üveg 60 kr, 11 üveg 6 frt, 
28 üveg 15 frt, 58 üveg 30 frt. — Malátacsokoládé I. '/2 kilo 2 
frt 40 kr, V* kilo 1 frt 30 kr. Vs kilo 70 kr. — II. V2 kilo 1 frt 
60 kr, >/4 kilo 90 kr, '/g kilo 50 kr. — III. '/2 kilo 1 frt, '/4 kilo 
60 kr, Vs kilo 35 kr. Malátaczukorkák 1 zacskóval 60, 30 és 15 
kr. — Malátakivonat 1 üveggel 1 frt, kisebb üveg 60 kr. Gyer­
mektápláló malátaliszt 1 frt. — Egy malátafürdő 80 kr, 50 kros is. 
Maláta szappan 80. 60, 40 és 20 kr. Nagyobb vételeknél megfele'ő 

árleengedéssel. A csomagolás legjutányosabban számittatik.

si forrás az őszi iiáiyre.
■SS Férfi-, fiú- és 

gyermek kalapok
2 frttól 10 írtig.

Férfi-ing (chif­
fon, creton, ox­
ford, Sephir és 
vászon) 1 frt 25 
krtól 10 írtig.

Téli vagy crep 
ingek 90 krtól 9 
írtig.

Gyermek-, női 
harisnya és kap-

cza 20 krtól 3 
írtig párja.

Plaid, gummi- 
esőköpeny, úri- s 
női nyakkendők, 
gallér, kézelő és 
kesztyűk a leg­
nagyobb válasz­
tékban, valamint 
esernyőbotok, il­
latszerek, szap­
pan és díszmű­
áruk a legjutá- 
nyosabb árakban.

Breitner Henrik Budapest,
régi bécsi-utcza 15. szám alatt,

Az általános kedveltség, melyben kályháim (Meidingi kályha) az osztrák-magyar 
birodalomban részesittetnek. — Több iparosokat arra késztet, hogy akaratom ellenére a közön­
ségnek „Meidingi kályha“ elnevezés alatt egy csinálmányt ajánlanak, melyek azon kályhák­
tól, melyek jogosítva vannak nevemet viselni, lényegesen különböznek. Kénysz ritse érzem 
magam ezen nyilatkozathoz azért, hogy úgy a közönséget, valamint a nevemet viselőkályhák 
hírnevét károsodástól megóvjam.

az egyetlen ezég, melynek szerződésszerüleg azon jogot adtam az általam szerkesz­
tett kályhákat az osztrák-magyar birodalomban árusítani, és ez alkalomra ü nevemet használni a
Heim H. Bécsben Kärntherstrasse 40J42, és Budapesten Thonetudvar

ezég, mely czéggel már évek óta összeköttetésben vagyok, melyek a Meidingi kályhát Osztrák- 
Magyarországba bevezették, és egy czélirányomnak megfelelő, gondos és velem mint a kályha 
feltalálójával egyetértő kivitel által ezen kályhák közkedveltségét nagyon előmozdítottik 
A beleegyezés semmel Meidingi
kályháknak jelelt Heim H. ur 
készítményei vagy az alsó ajtó 
külzetén hordanak a „H. 
Heim“ (vagy Heim és Wil-

ME1D1NGER-0FEN
HZ H E I M

son) Bécs, Dr. Meidin- 
ger Patent feliratot vagy 
* belső oldalon a gyár 
védjegyét be öntve.

Fentartom magamnak azonban nevem jogellenes viselése ellen jogaimat hatóságilag 
megvédeni — Karlsruhe, 1879. október 24.

Dr. Meidinger H. tanár s. k.
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rjegyzéke:

. 16

I-»J eeeperS.
Hálé-szebi.

1 pár 1 ajt siffon . . SS fit 
1 pár nyoszolya . . 22 n 
1 ajtó moedószekrény . 12 „
8 éjjeli szekrény . . 12 „

Ebédlö-azoba.
1 18 szem. ebédlő-asztal 16 fii 
1 kredencz, pohárszék 26 
6 nádszék ....
1 díván ....
1 fakeretü tükör .

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitora . .
1 diszasztal ....
1 aranykeretü tükör .

II. empört.
1 pár 2 ajtajú amón , 46 frt 
1 pár nyoszolya . . 30 ,,
1 ab 2 ajt. mosdé . . 16 „
2 db éjjeli szekrény . 14 „

Ebédló-azeLa.
1 18 szem. ebédlő-ászt^ 20 fit 
1 kredencz álványnyal 35 n 
6 finom nádszék . . 18 _
1 díván gobelinből . 40 „
1 fakeretü tükör . , 20 *

Fogadó-szoba.
1 gobelin garni tara .

110 fit
90., 80 _

aranykeretü tükör 
ezü síállvány . .

180 fit 
25 „ 
25 fit 
18 ..

III. esaport.
P*r faragott 8 ajt aiff. 60 frt 
” z_3 nyoMoiy» 40 „
* márványalapn éjjeli 18 „ 
db. 1 ajt. moedóezekr. 20 „ 

Ebódlő-azoba.
84 aiem. ebédlő-asztal 35 fit 
főt nádszék ... 86 „ 
fin. kredencz márvány! 60 „ 
fakeretü tükör . . 80 „ 
tükör, áló asztal már­
vánnyal ........................18 „
gobelin ottomia . . 60 „

Fogadó-szoba.
1 finom selyemgamituia 140 fit 
1 faragott disz-asztal . 30 „
1 aranykeretü tükör . 30 
1 eonzol-asztmárvánnyal 18 „
1 ezüst-szekrény . . 60 M

IT. csoport.
1 pár finom siffon . . 66 fit 
1 n » nyoszolya 60 „
1 » márványalapn éjjeli 86 „
* I. H mosdó 36 *
, Fogadó-szoba.
1 In. franczia garnitúra 206 fit 
1 „ disz-asztal ... 40 „
1 aranykeretü tükör . 40 „
1 n eenzol márvánnyal 80 „
1 ozüstszekrény ... 60 M 
1 őitöső tükör fingott 40 „
1 M bő-asztal . . 36 „

Vidéki
szálHtíatnak. Meg nem feleié áru 14 nap 
összeg visszaadatik.

Csomagolás 4%.
z Első

30%-nyi előleg beküldése
> alatt átréteMI,

Ebódll-usbe.
1 finom kredencz , . * St 
1 ebédlő-asztal . . . 68 *
6 fingott gótezék . . <2 „
1 „ keretű tükör 40,,
1 „ eenzol márványt „
1 finom ottomán . . W „ 

V. csoport.
1 pór igen finom siffon B *
í: : :ST^S:
1 A mosdó márvónnyai W »
1 jatté divta ... 10 n 
4 taborette .... 40 n
1 pipoie nifal Nkönoi 80 » 

Ebédló-zzoba.
1 finjnárvtayalap krad. w “ 
1 „ obédié-aattaf . . »
6 „ fingott gótezék . »
1 „ „ fakeretü tükör W
1 „ mfovfayalapa oeaeel 16
1 ottomán frane. Bubi süt 0
2 karszék kos* . • *
4 taborette . ... 60

—;—»*
1 dim-asztal . ... 66 
1 aranykeretü tflklr M
1 „ eonzel mirványtep. 46
2 dnpperia ftlnawo *
1 finom ozüot seorvmOo *

mellett
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ORSZÁGGYŰLÉS.
I.

A képviselőház ahadmentesséei 
a^rol szöo törvényjavaslat általános 
tárgyalását folytatta.

Az ellenzék részéről SzontaghPál 
(göinon), Irányi Dániel, Orbán Ba­
lázs, M o c s á r y Lajos, Lukács Béla és 
Madarász József szólaltak fel nem any- 
nytra a törvényjavaslat alapeszméje, mint 
mkabá egy magaban véve helyes elvnek 
helytelen alkalmazása miatt.

Egy helyes eszmét ügyetlen, kontár 
kezek meg ritkán rontottak el oly megbotrán-
lrn7foín HlÍnt ~ ' •* » -

ujn$?rS 5t & egészen
J a nu fiskális törvényhozásunk szem-
pontjából is. Nálunk adótartozásért elzárásnak 
nincs helye. Az elzáratás büntetés, a ki adóiát 
meg nem fizetheti, az ám essék végrehaitás alá 
de arra az elzáratást rámérni nem lehet.J (Elénk 
helyesles a szélső balon.) Azok, a kik a törvénv 
szerű szolgálati idő letelte előtt külföldre költözni 
kívánnak, s nekik a kiköltözés megengedtetik a 
törvényjavaslat értelmében az egész hadmentességi
fizetnf2 6geSZ hadmentességi időre tartoznak íf- 

Ez azokra nézve,«‘kztéhe. a hmi Ml«! X ^ 

csaknem teljesithetlen feltételt szab. 
rolnak ki különösen most a

kénytelenek, 
Miért vándo •

HáfyeezektőTkan kVZ^í’- mert heie^^Gtjuk'siní
itt uSÍK’ CSakhogy ,kl ne vándorolhassanak, s 
“J J““ éke5 vesszenek, még azt követeljük, hogy 
m>v Z6S badmentest>ági adót egyszerre tegyék le? 
(ügy van I ügy van ! a szélső balon.) Ezen félté- 

I ‘®K> mmt igazságtalant nem fogadja el hanem azt 
ezen törvényjavaslat- óhajtja, hogy azon hadkötelesek, kik a szoM'ati 

törvényjavaslatban csak | Jdö,leteIt« előtt a külföldre kiköltözni kívánnak
ha honjjolgan jogukat fenntartják , tartozzanak ’

koztató módon, 
nak készítői. E 
ugy hemzsegnek a könnyelmüenT meggon­
dolatlan fővel tervezett visszásságok, melyek 
elfogadhatlanná teszik a törvényjavaslatot.

A javaslat védelmére ma csak 
niszterelnök szólalt fel.

a mi­

ll.
A képviselőhöz ülése deczember 5-ón

J6zsef- ie”z6:

A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kál­
mán, Kémény Gábor b., Panier Tivadar Treforl Ágoston, Pécby Tamás, Szende Béla, B^deloS 
kálman.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után elnök 
bemutatja a szatmárnémeti város feliratát a katonai beszál­
lásolás terhenek megosztása czéljáhól alkotott törvénycikkek 
módosít.sa tárgyában ; a kaposvári egyesült ipartársulatnak

ísoJ t11 orsz- jparos gyűlés javallatainak érvényesítése 
iránt. Kiadatnak a kervényi bizottságnak. ^
, , % képviselő által egészségének
adatik^ltaSa kért szabadságidő neki meg-

Lmmer Kornél előadó benyújtja az igazság­
át1, bizottság jelentését a közjegyzői dijakról szóló 
torvényavasföt tárgyában. Az osztálytárgyalások 
mellőzesével fog napirendre kitüzetni.
, ... Ha.r™dszor {tíl°ivastatik és végleg megszavaz­
ok a kőolajvám felemeléséről és ásványolajadóról 
tzolo torvenyjavaskt, mire annak a főrendiházzal 
való közlésé hat áraztatott el.

Napirend szerint következik a hadmentes- 
segi adóról szóló tvjavaslat.

Szontágh Pál (gömöri) e trvjavaslat alapesz­
méjét helyesli s az ilyent tárgyazó javaslatot elfo­
gadna, ha az helyes, igazságos alapra volna fek­
tetve. De a jelen trvjavaslatot sem ő, sem pártja 
nem szavazhatja meg. Kifogásolja, bogy a tern-

,hph.z „,m . 31 SiáMlék sránjáb&a, huem I gYdA'dr 
a 42 száz,lek ujonczjutalék arányában fog hazánk 1 - ‘ 1 - ' g °f 18’ ha
jaraim. A kvóta-aranyt kellene itt felvenni, mert 
ez nem véradó hanem pénzadó. Az előadó tegnap 
fut mondta hogy e trvjavaslatot már a 73 diki 
kormány szándékozott előterjeszteni. Ebből szóló 
azt következteti, hogy a Deák-párti kormányok 
ellen tudtak aliani a bécsi kísértésnek, s csak a 
mostani kormány esett meg neki. A kormány e 
rvjavaslattal uj kozosügyet t-remt s azért kémle­

ien kijelentem, hogy azt el nem fogadja.
irányi Dániel igazságosnak tartja, hogy a 

csekély testi fogyatkozás miatt felmentettek pénz- 
aldozatot hozzanak. Szóló ennek előrebocsátása után 
Szederkényi tegnapi okoskodása ellen fordul, ki a 
hadmentességi adót kereken elítélte, noha ez a leg­
demokratikusabb adó. Svájczban ez adó e század 
eleje óta áll fenn s fennállt Francziaországban is 
az első köztársaság idejében, meg Németországban 
S hiszi is, hogy újabban ismét be fog hozatni.
A törvényjavaslatot nem fogadja el, mert a helyes 
elv helytelenül van alkalmazva. Főellenvetése az, 
hogy & rokkaotak alapja a közös hadügyminiszter- 
rel egyetértőig rendeltetik kezeltetni. Ez újabb 
lözösügy. További kifogása, hogy ez adót egy­
szersmind dtficzít apasztására is akarják fordítani 
holott ezt védelmi czélokra kellene fordítani 
. . A tervezett alapot országos bizottság ellen­
őrzése alá kívánná helyeztetni, A póttartalékosok 
háború esetét kivéve, 12 évet otthon töltik. Nem 
érti, hogy mórt vannak ezek a hadmentességi adó 
alól kivéve. Ellenben föltétlenül ki akarja vétetni a 
keresetre képteleneket: a vakot, csonkát, bénát.
Óhajtana, hogy azon atya, kinek egy fia katona, 
felmentett fiáért csak felét fizesse az adónak.

Nem látja át, hogy erre nézve miért álla­
punk meg más rendszabályt, mint a 
közönséges adókra nézve fennáll. A 
adót évnegyedenkint lehet fizetni, kívánná tehát, 
hogy a hadmentességi adót is évnegyedenkint 
lehessen beszolgáltatni. (Helyeslés a szélső balon.)

Továbbá azon esetre, hogy ha valaki a had­
mentességi adóját nem képes megfizetni, a tör-

?eíéÖt^
tesség! adót, vagy addigi illetékes községeiknél, 
m5J-vl0n or1sz^b,an- melyben tartózkodnak, vala- 
rtíkjk0nz?1”ál ?venként lefizetni. Ellenben azok, 
Lvah°r g^J^kat fenntartani nem kívánják, 
^ak,a,“ár.leiart hadmentességi dijat köteleztes- 
*7,™' visszahonositás esetén azonban a 
hátralévő dijat is tartozván leróvni. Mert az csak-
EL® TeZlk, xZ- igazságga1' hogy ha valaki 
Tontd a, honpolgári jogrol, azért mégis honpol­
gári kötelezettséggel tartozzék, különösen ha mi- 
után kivándorolt, ez idegen országban magát ho­
nosította és a hadkötelezettséget ott lesz kénytelen 
te^esiteni. Végre nem helyeselheti a (javaslat azon in­
tézkedését, mely szerint azok akik valamely község­
ből más községbe kívánnak átköltözni, a hadmentessó- 
gi dijat szintén előre és egyszerre tartoznak lefizetni. 
M a legtöbb esetben, különösen a cselédekre és a 
munkasokra nézve oly föltétel, a melyet nem íel- 
JfhhfHok, es a mely miatt eleshetnek azon lehe­
tőségtől, hogy másutt, a hol szolgalatot és ke'ese­
tet kapnának, megtelepedhessenek. Ennélfogva 
óhajtja, hogy azok, a kik azon községből, a mely- 
ben had ment ssógi díjjal megrovattak, mielőtt azt 
lefizettek volna elköltözni kívánnak „tartozzanak 
ezen szándékukat a kirovó községben és azon he­
lyen vagy községben, a hová költöztek, kijelen­
tem, hogy a dij reájok pótlólag kirovassék.

Nem fogadja el a törvényjavaslatot, 
les a szélső balold,Ion.)

Szederkényi Nándor félreértett savait helyre­
igazítja. J

Tisza Kálmán miniszterelnök védelmezi a 
{javaslatot.
, . Orbán Balázs : Irányi Dániel Svájcz példájára 
hivatkozott. Ha megadják hazánknak Svájcz kor­
mány to, máját, akkor ezen adónemet szívesen elfo­
gadja, de e!fogadja még akkor is, ha a nemzet 
jogainak összesébe szerint megadatik az önálló 
magyar hadsereg ős a mi haderőnk a honvéd 
rendszer szerint alakiltatik át. Most azonban, mi­
dőn fiainkkal idegenek rendelkeznek, ezen véradó­
hoz csatolt pénzadót el eneink kezébe adni 
akarja.

Szól

lesznek hanem nagyon gyakoriak, mert a legsze- 
genyebb csaladok szoktak a legnépesebbek lenni 
Törvényhozás, a mely ily helyzeteket előidézni és 
törvényesítem akarna, az valóban az előrelátás és böl­
csesség követelményeiről megfeledkeznék, az oly 
jogtalanságot követne el, a mely előbb-utóbb rneg- 
boszulná magat. 6

És ha még az ekként befolyó adó valamely ha-
fa‘nczfra fo.rdfa,nók és alkotmányos ellenőrzés 
mellett kezeltetnek. De nem, hanem a bécsi had­
ügyminiszter rendelkezési alapját képezendi, a ki 
í ,mik^n* tények bizonyítják — a kezelés alatt 
levő alapokat gyakran szokta czélellenesen felhasz­
nálni, hisz már volt egy tekintélyes ilyen alap, az 
úgynevezett helyettesítési és nyugdíjalap, melyek 
millióit a hadügyminiszter ur boszniai kalandokra 
dobott ki minden felhatalmazás, minden feleletre 
vonás nélkül. Ily előzmények után nagyon lehet 
félnünk, hogy szegény népünktől felcsikarandó ezen 
uj adóra szintén hasonló sors várhat, sőt még oly 
eset !s következhet be, midőn az hazánk ellen is 
fordítható leend

Az úgyis terhes véradót, pónzadóval is su- 
iyosbito e törvényjavaslatot átalánosságban sem fe-
baloldaínl & ,argyí,lás alapjáuL (Helyeslés a szélső

n . Mocsáry Lajos érdemül rójja fel az előadó-
Gy0fgynek- A°gí oJy laüyháo, kellet, 

lenül védelmezte a tjavaslatot.
Ezt érdemül rójja fel, mert az ezen al- 

Karlü“TÍ taüu.s“ott magatartása igen előnyösen 
ér e sok másokétól, kik abban a kathedrában fll- 

tek, kiket már nem egyszer hallottunk a me 
zodés hangjának negélyezésével desperátus ügye­
ket védelmezni. Mily kevés bizalma van magának 
az előadónak az általa adoptált ügynek igazság­

ot forintot fizetnek azok, kiknél az adó-alap ötven 
torintnál nem nagyobb, tehát azok, kiknek adója 
otven forinton alul van. Ezek között vannak azok. 
dlk. nem fizetnek; 10 frtot, sem 5 irtot, sem állami 
adója fejében, hanem 2-3 frtot. Ide tartoznak 
nevezetesen a zsellérek, kiknek van egy kis há- 
zuk, kötjük:, tán egy-kót vékás földjük és kik ta­
ton állami adó fejében alig fizetnek két forintot. 
Ha tehat ezeknek adója is öt forint lesz, ezeknek 
Ä jmeE J-eSZ| ktt®zerezve' (Ugy van ! a szélső 
SC'? ,fedig t", h,áz’ ezen kategóriába tartozik a 
foldmivelő népnek legnagyobb része.

Ezeknél gyakori azon eset, hogy egy ilyen 
szegény birtokosnak van nemcsak egy fia hanem 
van a tizenkét esztendő lefolyása alatt, addig t. i. 
míg a legidősebb hadi kötelezettsége tart felnőhet 
három négy fia, kikért az apa tartozik fizetni, 
mint az a törvényben világosan kimondatik, hogy 
a családtagok adóját ezen osztályoknál a családfő 
fizeti. Tehát fordulhat elő eset, hogy egy szegény 
zsellér,- a ti nem fizet még 5 frt adót sem, ezen 
adó czimén 10 vagy 20 frtot is fog fizetni. Mikép 
telel ez meg az igazság követelményeinek?

Ezen ado a költözéseknél valóságos rabság 
lesz az illetőre nézve. Nemcsak, hogy az ország- 
ból nem költözhetik ki, hanem egyik községből a 
másikba sem, a dij előleges befizetése nélkül, mert 
különben szökevénynek tekintetik és visszatolon- 
czozzák.

Az mondatik, hogy az oly apa, gyám vagy 
özvegy, a ki nem jelenti be fiának vagy férjének 
halálát egy hónap alatt, 1 írttól 50 írtig bünte­
tendő ; és ki van mondva az is, hogy ha feljelen- 

kovetkeztében szabatik ki a büntetés, a btinte-

jául

tés
tasi _Ö8SZ®g, e?J, harmada a feljelentőt illeti. (Moz-

aljas,ba“' e*Sg,é Uebizonyitotta az által, hogy nem tar- gas a 1szélső baloldalon.) Ily undok," "ily" aljas esz-
toda fölöslegesnek még azon argumentumot is fel- k°zo 'boz kénJtelen tehát a kormány folyamodni,
hozni beszédjének végén, mely szerint csak rr“f0’"10 ° L-’
is meg kell szavazni ezen törvényjavaslatot,

(Helyes­

nem

a sorozásnál elkövetett visszaélésekről. A 
többi közt igy szól: a hadkötelesek elsikkasztása 
pl. a mi vidékünkön oly n érvben űzetik, misze 
not cincsan arra eset, hogy jö módú 
fia beioroztatott volna. Főoka ennek

segite-

mely

embernek
, ------- természete­

sen magában a közősügyes hadsereg intézményé­
ben rejlik s mert a szülők a szó teljes értelmében 
irioznak fiaikat a közös hadseregbe adni, honnan 
többnyire demoralizálva, nemzeti érzelmeikből ki- 
vetkőztetve, elkorcsosodva térnek vissza. Ez főoka 
annak, hogy bármi áldozattal is igyekeznek föl- 
mentésüket kieszközölni. Erre csábitólag vonzza a 
szolgabirák, sorozóbiztosok és orvosok megveszte­
gethetősége, ezeket pedig bátorítja a megvcszte- 
gethetés büntetésmentessége.

E tűrhetetlen állapoton okvetetlenül 
Döfik kell törvényhozási utón.

Azonban a jelen törvényjavaslat nem olyan 
hogy e mélyen gyökerező bajt orvosolhatná, avagy 
csali enyhítené is. Mert a hadmentesitési dijt fizet­
nek első sorban a hadi szolgálatra képtelen nyo­
morékok ; tehát megadóztatnék fólszegségük, a ter­
mészetnek — önhibájukon kivül eső — mostoba- 
saga (ügy van! a szélsőbalon.) Másodsorban 
fizetnék a szegény szolgák, kiknek tulajdonképen 
adómenteseknek kellene lenniük és csak harmad 
sorban fizetnék a módosabbak, kik e néhány fo- 
rmtot meg nem éreznék, míg a szegény osztály 
végtelenül terhelve lenne általa.

Képzeljék t. ház azon szegény vagyontalan 
esaladatya helyzetét, kinek 3 fia be van sorozva 
tehát az erős munkáskezektől meg van fosztva’ 
míg otthon maradott két nyomorék gyermekét 
nemcsak tartania, hanem azokért hadmentesitési 
dijt is kell fizetnie, (ügy van! a szélső balon.) 
Az ily esetek nem kivételesek és szórványosak

azért
azok, ’a kik nem képesek s7eméljesén teíjesiténCa 
hadi kötelezettséget, megszerezzék maguknak azon 
megnyugvást, hogy ők is eleget tettek honvé-
old™onk)°te eZ6ltSégÖkn6k' (Deni:kóS a szélső bal-

Az összes adótörvények közül, melyek e ház 
ele kerültek:, ezt tartom a legfontosabbnak. Fonto­
sabb ez mint a petroleumadóról szóló törvény 
sokkal fontosabb meg annál is, melyre sokan igen 
nagy súlyt látszanak fektetni, t. L a másodosz­
tályú kereseti adóról beterjesztett törvényjavaslat.

Lt nem kevesebb, mint legalább 4 milliónyi 
adóemelésről van szó. 4 millióval kell többet adó­
prés utján az adózó közönségből kifacsarni. És

u 1!° mi?d egáenes adó- melyre nézve pe­
dig általánosan el van ismerve, hogy ez hazánk­
ban a legvégső határon is túl vanvive. És még 
lokozza ennek a súlyosságát az, hogy ezen 4 millió
ET ad-°-emelés nemL f°8 egyenlőn feloszlani, 
hanem csakis egyes embereket, egyes néposztályo-
kní taaSU|tTT1’ mind.en mértók> minden arány nél 
ktiL ((gaz!. Ugy van! a szélső baloldalon.) 3 

Es kik fogják fizetni ? Fizetni fogja az or­
szág lakosságának legszegényebb része, az a rósz 
a melyet, ha igazságos volna adóügyi politikánk
Xl fölő?)na SZabad adÓ alá vetl,L (Igaz! a szól

Azt mondja a törvény: 3 frtot fizetnek azok, 
mezőgazdaságban és a gyárakban, 

iparüzletekben és vállalatokban 
vannak alkalmazva; másodszor a 

napszámosok. Mennyi ezen osztálynak összes ál­
lami adója ? Városokban két forint, falukon 
forint. Azonban, ha az illetők csak 
akkor varosban egy forint, falukon _____
.77lr“*Íizrtlle\ Ha már mo6t tekintjük ezen arányt 
I E í -ÓA ’ xh,°gy az áliami adó összege a 
íegtobbné meg lesz négy sz erezJe­
pedig itt leginkább azokról van szó, kik falukon
NéCl kfnbetew’ b0J,tár°k stb- vaDnak alkalmazva. 
j.igyArm,t0* fégfiak fizetni először a házi cse'ó-

a kik először 
kereskedelnr i és

egy
csa ád tagok, 

hatvan

(Tetszés a szélső baloldalon) épen, mert jól tudja 
hogy bonyolódott, nehezen teljesíthető dolgokról 
van szó De ha mindez eékerulhetlennek látszik 
is, egyálialán nincs indokolva, hogy miért kelljen 
egyszerre fizetni ezen adót; mert az mondatik, hogy 
az egész összeg jan. 1- én esedékes és egyszerre fize­
tendő. Ez ismét nagy mértékben súlyosítja a terhet, 
mert sokkal nehezebb egyszerre kifizetni az egészet, 
mint ha negyedévekre fel van osztva. (Ugy van ! 
a szélső baloldalon.) Továbbá tény az, hogy a tör­
vénynek visszaható ereje lesz. A folyó 1879. évi 
adót kötelesek az illetők megfizetni a törvényjavas­
lat szerint jövő áprilisban, a bizottság javaslata 
szerint júliusban. Tartozik például fizetni valaki
1880- ki júliusban 5 vagy 10 frtot. minthogy az
1881- ki adó már esedékes lesz január 1-én, félév 
lefolyása alatt azon szegény emberek, a kinek adója 
2-3 frt, kell fizetnie 10 frtot, 20 frtot. Ez elég 
arra, hogy azon szegény ember tönkremenjen.

Nem egyezhetik abba be, hogy az országnak 
maris túlterhelt adózói még újólag ily roppant te­
herrel megnyomorittassanak, azért e törvényjavss- 
latot a részletes tárgyalás alapjául el nem fogadja. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

, Lukács Béla egyetért Irányi Dániellel ezen 
adónem elvi jogosultságára nézve. De miután az 
elv nincsen helyesen alkalmazva, a törvényjavasla- 
latot ugy a mint itt előterjesztetett, az ország pénz­
ügyi es közgazdasági érdekeire való tekintetből el 
nein fogadhatja. Indokolja ezen nézetét, reflektál 
az előadó és a miniszterelnök szavaira, felsorolja a 
törvényjavaslat hiányait. Lényeges különbséget lát 
az itt beterjesztett s az osztrák tjavalat között, mely 
nem válik a magyar kormány által beterjesztett tjavas 
lat előnyére. A mig ugyanis ez a törvéeyjavaslat 
megállapítja az adó összeget 3 írttól 100 írtig, az 
osztrák javaslat szerint ugyanaz csak egy frttól 80 
frtig allapittatik meg. A minimum tehát Ausztriá­
ban egy forint, nálunk 3 frt. Amiből ismét kitű­
nik, hogy ezen törvényjavaslat sokkal jobban fogja 
sújtani a magyarországi polgárokat, mint a mi­
ként Bujtatnak Ausztriában. Az alsó osztályba eső 
összeg t. i. a 3 írt, igen magas, és hogy magában

A törvényjavaslatot a részletes tárgyalás alap* 
nem fogadja el. (Helyeslés a baloldalon.) 
Madarász József nem fogadja el a törvényja-

VftSJStOt'.
A tárgyalás folytatása holnapra halasztatik.
Holnap a napirend első tárgya 

lesz a most félbeszakadt tárgyalás folytatása, az- 
utan következik az Angolország és Fiume közt 
közlekedő gőzhajózási járatok segélyzése tárgyában, 
va amint a szegény-jog kölcsönös biztosítása tár­
gyában Francziaországgal kötött szerződésről szóló 
(javaslat tárgyalása.

Ha azonban ezen tárgyak kellő időben be nem 
tejeztetnenek, akkor a tárgyalás félbeszakittatván, a 
ház határozatához képest következik a gazdasági 
bizottság jelentése és a kérvények tárgyalása.

A phjlloxera ellen követendő rendszabályok 
ügyében kötött nemzetközi egyezményről és az eb- 
bö*Jf°(y6 intézkedésekről, továbbá az 1878. évi 
aXXIV . t. ez. 3. § ában megállapított batáridőnek, 
valamint a Horvát-Szlavonországok beligazgatási 
költségei fedezésére meghatározott százalék órvé- 
“Fé“ek meghosszabbításáról szóló 1878. TYY. fez. 
hatályának kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatok a 
keddl «les napirendjére tűzetnek ki _ hétfőn ünnep 
lóvén, ülés nem tartatik.

Az ülés végződik 2 óra 5 perezkor.

, A főrendiháznak ma d. u. félegykor tartott 
ülésében Mednyánszky Árpád b., a képvise- 
loház jegyzője átnyújtotta alkotmányos tárgyalás 
és hozzájárulás végett a kőolajvám felemeléséről és 
az ásványadóról szóló törvényjavaslatot. E Havasia­
tok előzetes tárgyalás végett az állandó hármas bi­
zottsághoz utrsittattak. Elnök bemutatta ezután a 
fiarmas állandó bizottság jelentését az 1875. YYVT 
trvez. eltörléséről és a nyereség-adóról szóló tör- 
venyjavaslatok tárgyában. E két törvényjavaslat 
a legközelebb tartandó ülés napirendjére tűze­
tett ki.

Az iskola! takarékpénztárak hazánk­
ban.

. ,, Annak bebizonyítására, hogy az iskolai ta­
karékpénztárak üdvös és áldásdus intézménye mily 
örvendetesen terjed az országban, néhány nap előtt 
megismertettük az olvasót néhány tanító jelenté­
sével, kik a takarékpénztárak körül buzgólkodva, 
tapasztalataik eredményéről számot adtak. Ma is­
mét alkalmunk van több 
következőkben —

ily tanító jelentését — a 
közölhetni:

a unai esem- —, a r— " ""i maj-ns, es nogy magaoan 
o!w^d- a gjárakban, kereskedelmi és ipar- a törvényjavaslatban nincs consequent«, a mennyi- 
üzletekben es vállalatokban allralm»7ntt corróíi«!, ben a J00 frtnvi ari^táiainzi ____üzletekben es vállalatokban alkalmazott segédek és 
segédmunkások, ha negyven forintnál több havi 
dijt nem húznak továbbá napi díjasok, Írnokok
B7or1fH,nek dzet5ek 60 írajezárt, sok-
zor 80 krajezart. Ezeknek adójuk most öt és

két forint közt váltakozik. Bátran vehetjük 
cinosuraul a kozépszámot és bátran elmond- 
üajuk, hogy ezeknek adójuk is meg lesz
azoÍTH' A barmadik kathegoriában vannak 
a °k' a klk .bat forintot fizetnek. Ide tartoznak a) 

segédnéikul dolgozó önálló kézműiparotok: b) 
66 nagv községekben segédekkel dolgozó kéz- 

muiparosolr. Tehát falusi mesteremberek, a kikről 
lufijuk, hogy igen-igen szűk anyagi viszonyok közt 
la“n.ak !fe,nd®?en- Ezeknek adója változik 3 és 12 
forint közt. Mintán pedig itt is bátran vehetjük 
cinosurául a közép számot, bátran állíthatjuk, hogy 
adójuk meg fog kétszereztetni, és ha a törvényho­
zás elegnek tartotta reájuk nézve a mostani adót 
ezen adónak meghatszorositása, megnógyszerezéeé 
az igazsággal, homlokegyenest ellenkezik, (ügy 
van ! a szélső balon.) 1

A birtokos osztálynál az van mondva,

A szép himlőhelyes.
BOUVIEB ELEK REGÉNYE.

MÁSODIK BÉSZ.
párisi csillag.
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ni.
Egy estély következményei.

(Folytatta.)
— Ha ezen levelek oly jelentéktelenek, mint 

el akartad velem hitetni, ne törődjél többé velük, 
es cselekedjél tetszésed szerint.

— Auréllá izgatottan, dühösen felkelt.
— Végre, mit akarsz ?
— Mindent mivel bírsz. Egy újabb találko­

zás alkalmával, a napot ma még nem határozha­
tom meg, majd végzünk. Ma elégnek tartom, hogy 
beláttad, miszerint kezeimben fegyver van ellened; 
ma csak annyit adj, a mire éppen szüksé­
gem van.

~ Én a legbntább teremtés lennék, ha tel­
jesíteném kívánságodat. Ha ma elmennél, holnap 
uJra kezdhetnéd.

— Talán.
— Te elfeleded, hogy hon vagyok, ha csen­

getek vagy kiáltok, azonnal jönnek. A cselédek, 
»« tegnap láttak, megismernek; ón letartóztatlak, 
oezaratlak ; keveset fognak törődni azzal, hogy te 

mondasz, és rögtön átadlak Taillies Máté ur- 
afc. így vetek véget e bohóságnak, és legalább

toegszabadnlok tőled.
— Te mindig elfelejted a leveleket.
— Oh! nem, ez órában a rendőrség már 

nemmel tartja a lényt, ki téged küldött. A ház- 
“toz^l majd megkerülnek a levelek; Elise 

gatik, a sorompóhoz kisértetik, és száműzetik 
ncziaor^ágból. Gyula elhülve tekintett reá, ez- 

utan így szólt:
,7a„ Z". Ab! teremtette, mit beszélsz te itt ?

lse' Un egy szót sem értek, mi nagyi 
flit M ete8 ’ ezen szavaknál Gyula egy karszék! 
esk"fl=,?st csen8ess. szólíts valakit, fogass el, 

szóm neked, hogy nem fogok ellenszegülni 
Amelia egy kissé zavarba jött, de

Gyula enyelgő 

annyit jelent, hogy én megtagadom

ki
iron
kbe
én

^ szólt! rögtön

, - Ti őrültek vagytok, nővéremmel határoz­
tátok el, hogy te ide fogsz jönni, kétségtelen, hogy 
ellenségek környeznek; megfoghatatlan előttem, 
hogy mi módon jöhettél te ide, és hogy történ , 
az, hogy ez órában szobámban vagy. Nektek 
még e háznál is vannak szövetségeseitek. Ti 
így szoltatok: Ha látja, hogy botrány fenyegeti 
szokott gyengesége feléled és engedni fogj nos 
tehát, ti csalódtatok, ha ellenem fegyver van ke 
zeitek közt, nekem hatalmas barátaim vannak és 
azok majd megvédenék az ellen. Előbb-utóbb igv 
kellett jönni, a múltat el kell törölni, ismét füg­
getlen akarok lenni és nem akarok többé a rága­
lomtól és e levelektől rettegni, melyek, mellesleg 
legyen mondva, még utánoztak is; ha e nyugal­
mat a jövőre nézve nem érhetem el másként 
mint egy botrány által, ám legyen, én daczo- 
lok vele.

— Mit jelentsen ez ? kérdé 
arczczal.

— Ez 
kérésedet.

Aurelia hevesen az ablak felé tartott, kinyi­
totta, de Gyula meg sem mozdult. A nő folytató:

— En követem tanácsodat, kiszólok, elűzlek 
és megtagadok mindent, mindent, érts meg jól.

— Ezt nem fogod tenni, veté oda a nyo­
morult a nélkül, hogy megmozdult volna, és csak 
egyszerűen vállat vont. Az idegekkel nem szok­
tunk feleselni, ezzel csupán együgyüekre lehet 
hatni, de nem Gyulára. Lássuk, kiálts, kezd meg.

Aurelia az ablaknál állt, ajkait erősen össze- 
szoritóttá a dühtől; most bátrabb lett és támadás 
esetére nem féltette életét, mert minden pillanat­
ban kiálthatott. De erólye megtört a nyomorult 
nyugalmával szemben, kénytelen volt bevallani, 
hogy ellenfelének igaza van; belátta, hogy a 
botrány, ha nem is rögtön, de legalább a közel 
jövőben, vesztét vonja maga után.

Hallgatott, az ablak párkányára támaszkodott, 
hevesen vett lélekzetet, hogy leküzdje az izgal­
mat, melyet érzett; mosolyra kényszerűé ajkait, 
midőn látta, hogy a kertben emberek járnak fel 
és alá, kik eltávolítják a tárgyakat, melyek az es­
télynél használtattak.

Egy pillanatnyi hallgatás után, szelidebben 
igy szőtt:

ben a 100 frtnyi adótételnél megáll, és azontúl 
nem megy, holott pedig ha egyátilaban progres- 
sivitast megállapít, talán helyes lenne, ha e progres- 
sivitast meg tovább is folytatná azokra nézve is, 
kiknek adója 3000 forintnál nagyobb. (Helyeslés a 
baloldalon.) J
... Üzen törvény a legnagyobb igazságtalansággá 

yal fiatik, a mennyiben nincs gondoskodás az iráni, 
hogy ha pl. egy családapának kót-három fia már 
katonai szolgálatban van, de egy két fia kereset­
képtelen, nyoTorók, hogy ezek ne rovassanak 
meg ezen adónak teljes mértékével. Ezekre is
a baloldalon )6gnagyobb j8az^gtalanság. (Helyeslés

Az ilyen és hisonló ereire a kormány teljes­
seggel nem volt figyelemmel és e tekintetben a 
leguagjobb könnyelműséggel jár el. az osztrák 
javaslat gondoskodik az ily esetekről, mert pl a 
16; §-ban meg van állapítva, (Halljuk !) hogy az 
adó kivetésnél tekintettel kell lenni a családapá­
nak nemcsak kereseti és vagyoni viszonyaira, ha­
nem a közös háztartásban élő gyermekeinek szá­
mára is. Ezen intézkedés enyhíti a teher

„ , AI Czegledrol írja Mészáros János evang. néptanító, hogy 
az ó vezetése és kezelése mellett az ulolso iskolaévben 66 
anolo takarított 159 frtot 98 krt és hozzá teszi a következő 

erdekes eszrevetelt. „Jól esik lelkemnek e tudat, hogy a 
nagyságod altul ez intézmény felkarolására toborzott pálya- 
tärsaim sorában én is egy szerény harezosként működöm a 
kitűzött nagy czél, a nemzet boldogságának eszközlésében.
n j .A? intézmény vezetésével együtt járó némi gond és 
faradságért, edes jutalmul esik a tapasztalat, mely követkéz- 
menyeiben mar közelben is áldásosnak tünteti föl. Az általá­
nosan tapasztalt jó következmények mellett csak egy esetre 
kívánom nagyságodnak figyelmét fölhívni, mely nálunk már 
A^dolog így íf1aZ°lja az isk- takarékpénztár szükségességét.

, , Norendékeink nagyobb része az iparos osztályhoz tar- 
tozó szülők gyermekei lévén, sokan esnek el jövőjük biztosí­
tásától az apának vagy nagyon is korlátolt keresménye, vagy 
epen annak könnyelmű élete folytán. Egy az utóbbiak?« 
tartozó apanak gyermeke az a ki egyike a legszorgalmsto ■ 
sabb takarítóknak, kire egykor kisegítő e valóságos áldás le- 
, .““k takar- pénztár. Ugyanis a könnyelmű ée házeár- 
toskodó apa mellett a gyermekek boldogságáért hevülö édes 
anya kedvező eszkoziü ragadja meg a takarításra isk. taka- 
rekpénztarimkat, melybe minden viszály elkerülése mellett 
küldheti be gyermekétől az apa keresményéből elvont hato- 
sotrat. b így az apa, a ki más módon minden tatarékosko- 
dasi szándéknak útját állja, a gyermeke iránti szeretőiből 
bele van rantva az önkéntelen takarékoskodaeba; mely eset 
akár az eddig megtakarított összeget, akár az erkölcsi hasznot
volta LtíleUMzonytrékpénZtár8k SZÜks^^e «14,es

Nem említve, a vagyonosabb földmives szülőket és 
gyermekeket, kivétel nélkül sorakoztak az isk. takarékpénztár 
körül, a szegényebb s kézimunkáiuk ntán n»n«TÍmhXi íis

ne

— Lássuk csak, te örökKÓ nem maradhatsz 
j ™1j; határoztál ? Gyula meg sem mozdult kar­

székéből, nevetve tekintett reá, és a legnyugodtabb 
módon igy felett:

— Itt két dologról van szó; különböztessük 
meg; adjál ma annyit, a mennyit adhatsz; a töb­
biről majd máskor szólunk.

Aurelia egy kis szekrényben hevesen keres­
gélt, egy tárczát vett ki, négy száz frankos bank­
jegyet — mely egy gombostűvel volt összetűzve — 
adott at, és igy szólt:

— Ennél több nincs nálam ? a tárczát eev 
kis asztalra vetette. 6-7

Gyula meg sem mozdult helyéről, átvette 
™óft° VaSta * pénzt és egy arczfintoritással igy

Uz kevés . . . na, de előlegnek jó lesz 
• ■*.“ ™mtán te nem vártál engem, nem lehetek 
tulkovetelő.

Gondosan összehajtotta a bankjegyeket, és 
zsebébe tette.

Aurelia igy szólt:
— Most távoznod kell, hogy a házban 

lásson senki.
— Ezzel ne törődjél, te nem tudod, hogy 

Jöttem be; senki sem lát majd elmenni; de mi­
előtt elmennek, tudnom kell, hogy mikor lát-
ju egymást, mert magától értetődik, hogy ez csak 
előleg.

Kocsirobaj hallatszott. A kocsi a palota rá­
csozata előtt állt meg. Auréljának ugy tetszett 
mintha távoli zajt hallana. Az ablakhoz futott, de 
rögtön felháborodva hevesen betette, lebocsájtotta 
a redőnyöket, és igy szólt:

— Ez ő I hamar, hamar, menj , oh 1 hotrv 
meg ne lásson!

Ezen felszólításra Gyula felszökött.
— Hamar, hamar menjek, hogy ne lásson 

senki; ez lehetetlen, hisz már jönnek.
— Oh! te nem maradhatsz itt.

. — He igen, rejtsél el. Én nyugodt vagyok,
neked is érdekedben áll, hogy ne fedeztessem fel. 
Uh! ne félj semmit, tégy ugy mintha hon lennél.

Ezen szavaknál a földre vetette magát, és egy 
kígyó sebességével az ágy alá csúszott.

Aurólia remegett, és néhány másodperczig 
tartott míg magához tért; ezután egy sebes moz­

dulattal levetette reggeli öltönyét, az ágy 
dobta, ez által akarta eltakarni a helyet 
Gyula rejtődzött; és most lefeküdt. Midőn az 
ban volt, fejét a párnákba temette és 
színlelt.

szélére 
a hová

ági- 
alvást

Ugyanazon pillanatban az ajtó kinyílt és Te 
nard de Marby kapitány belépett. Az ágyhoz fu­
tott, felemelte a függönyt, és midőn látta, " 
neje alszik, kezét szivére tette, ' 
könnyebülye igy szólt:

— O alszik és egyedül van! Oh! 
rultak, mennyit szenvedtem!

hogy 
és mint egy meg-

a nyomo-

IV.
Egy magyarázat.

Másnap, a nagy estély után, melyet Marby 
bároaé adott, minden klubban és nyilvános helyen 
egy kis botrányról beszéltek. A beszélgetés tár­
gyát azon hir képezte, hogy az uj csillag, az ifjú 
amerikai nő, az úgynevezett himlőhelyes, egy sú­
lyos vád miatt elfogatott.

A hir szárnyán beszélték, hogy első nap az 
igazgató kieszközölte, hogy este még felléphetett, 
és csak a dalmű vége után kisértetett börtönébe. 
Mások azt beszélték, hogy nem is fogták el, ha­
nem huszonnégy órát engedtek neki, elhagyni 
Francziaországot. Mások ismét azt beszélték, hogy 
egy főrangú ur halálosan bele szeretett, nőül 
akarja venni, és kényszeritette, hogy rögtön vál­
jon meg a színpadtól. Állítását mindenki bizonyí­
tékokkal támogatta. J

Ezen sok mende mondára azon körülmény 
szolgáltatott alkalmat, hogy hire futamodott, mi­
szerint a színház hol Bolté Luiza fellépett azon 
este zárva maradt, szerepét másnap más vette át 
és neve nem állt többé a szinlapon.

Valami rendkívüli történhetett tehát!
Valóban ugyan azon reggel midőn Gyula al­

kudozott Aurelával, egy rendőr jelent meg Elise- 
nél, és kézbesítette a rendeletet, melynek alapján 
a rendőrség határozott parancsa folytán, huszon­
négy óra alatt el kell hagynia Francziaországot.

E hir kezdetben kellemetlenül érintette Ali­
sét, de csakhamar megmagyarázhatta mapróna 
történteket. ^

Előtte való nap este, estély volt nővérénél; 
Meyran Oliver talán személyesen közölte Marbjr

- :.,L 6 kézimunkájuk ntán napszámból élő 
szülök közül is többen vannak, kik fölismerve intézményünk 
ezéljat, sokszor nélkülözések árán is takarított fillérjeiket eiet- 

6y?fmekekt6J> hogy azok nevén és azok szé- 
mára megtakarítsák azokat. Ez esetben ugyan nem a gyer­
mek, de a unnék cn szintén örülök, — mert hisz a özét az 
is — mar a szülők is takarítanak.

Ezen örvendetes tapasztalatokból önként magyarázha t 
azutan intézményünk fokozatos fejlődése és az eddig elért 

“yagi eredmény. Mig így iskolánkban a taka­
rékpénztárt eddig tapasztalt több jó oldala tette ajánlatossá 
!L7U?xa a8atllJOv6re 13 blzt°sitja, addig a vele járó és belőlo 
eredhető veszélyekre vonatkozólag jó lelkiismerettel mondha 
tóm el, hogy három évi kezelés után is csak az intézmény 
ellenségei ntán ismerem azokat }

Kassán. Dr. Lucz Ignácz tanár az állami főreál- 
tarodában kezelte a takarekpénztart. Betett 91 tanuló 410
nak 200 frt öTkr 68'&D 210 frt 10 krt- maradt 29 tanuló- 

, Azután azt Írja: Ez intézmény nálunk most három
mennt?*«’ f® vt?1]0“1’ b0g7 aDny>r4 nem virágzik, a 
mennyne legalább én — a ki annak hasznáról leiekben 
meg vagyok győződve — óhajtanám. Ennek pedig egyik oka 
az, hogy ífiaink csakugyan nem takarékosok s egy két kraj- 
czárral gazdálkodni — amint mondják — nem tartják érdé 
mesnek

. Igazi magyar felfogás .... Ámde épea e baj ervoalá- 
nW»7t°rh-BZlk !Z- (6kolai takarékpénztár s mivel annak rósz 
oldalát három évi tapasztalás után sem észleltük, a jobb jövő
is'fentorfink62611 mtézményt iskoláinkban valószínűleg ezu.án

VIII. Kun-Szent-Miklósról ir Baky MaJatinszkv Anna 
tanítónő ée egyszersmind az iskolai takarékpénztár jegyzője 
hogy az ottani hat osztályú községi elemi népiskolában csak

asszonynyal, kedvencz terveit a jövőre nézve és
Aurelia rögtön bőszült lett e házasság eszméjére 

Kétségkívül felkereste Taillies Máté urat, kö­
zölte vele a történteket és - kieszközölte nála, hogy 
egy száműzeté.-i rendelet bocsájtassék ki. De már 
említettük, hogy Elise a harezra készen jött visz- 
sza Francziaországba. Saját becsületéről meg volt 
győződve, nem akart többé másokért szenvedni és 
nem akarta többé eltűrni a kétes helyzetet, melvet 
a sors reá mért. J

Fellázadt a gondolatnál, hogy nővére, ki al­
jasan viselte magát, kiben sohasem lakózott valódi 
emberi érzés, kinek egyedüli vezére a bűn ée szen­
vedély volt, ki az életet saját szempontjából ítélte 
meg és saját hasznára fordította, ki sohasem ret­
tegett attól másokat tönkre tenni, szóval, ki csak 
megvetést érdemelt, most a legünnepeitebb, leg­
tiszteltebb és legkeresettebb hölgy. Mig ő kinek 
egész élete a szenvedés és nyomor hosszú íánezo- 
láta volt, kit mindig megtámadtak és üldöztek, ki 
még sem bukott el és minden körülmények közt 
becsületes maradt, ma egyszerre megvetett és szám­
űzött nővé lett. Természetellenes volt, hogy ez 
mindig így legyen, ő nem fogadta el a jelszót 
hogy a .szerencsétlenség a jók, és az öröm, arasz­
szak osztályrésze“.
ió»0,A.MÍd u 4 hJn°S tu!tára adt& száműzetését, 
átszótog alárendelte magát; de alig távozott el, „z

egyesült államok követségéhez hajtatott és bebocsá­
tást kért a követhez.

Rögtön bebocsátották ; ott igazolta magát,
?°¥„öx?0lt\.Samuel tiirneves orvos özvegye, 
és felké:rte a követet, hogy mint amerikai polgár­
nő^ részesítse pártfogásában. Felemlítette, mily kü- 
onos módon, és mily igaztalanul jártak el ellene,

68 megesküdött, hogy szükség esetére a vizsgálat­
nak is alá veti magát. Határozottan állította, hogy 
életmódja kifogástahn. v botrányra sohasem szol­
gáltatott alkalmat, és ha esetleg mégis feltűnt, 
sneke vagy szépsége által, ez nem elegendő ok 
íogy botránynyal vádolhassák.

Csakhamar azon tudattal távozhatott, hogy 
törődni fognak vele, mert valószínűleg eev táradé 
áldozata volt, de miután attól iáit, hogy újabb bo­
nyodalmak e parancsot rögtön életbe léptetik, el- 
íatározta biztos heljre vonulni.

Ekkor irt az igazgatónak, és tudatta vele,



a mult évi deozamfcer hóban kezdték életke léptetni se llk. 
takarékpénztárt és pedig mind a hat osztályban, 439 tanuló 
közti! takarított 22« : 2Ü8 frt 69 krt. A felülvizsgálatot Vagyis 
»X ellenőrzést magára vállalta Técsy József isk. széki elnök.

Ez pedig a kővetkezőket Írja. Mind a mellett, hogy az 
intézmény a kezdet legkezdetén van. ... az eredmény ki­
elégítő . . . Megemlítendő, hogy iskolánkban a növendékeket 
a honoratiór-4 ée iparos osztály csak igen kis mértékben 
szolgáltatja, legnagyobb részét a telkes gazda ée napszámos 
osztály gyermekei teszik ki; tehát annak minden krajczárja 
ó—lOszeresen számítható. De lett volna bár a* eredmény 
kevesebb, a őzéi eddig is meg van közelítve, a gyermekek 
közt a takarékosság magvai elhintettek, mi csak üdvös és 
gazdag gyümölcsöt eredményezhet. — A mellett gondosságra 
szokik a gyermek, mert a legkisebb osztály leggyengébb nö­
vendéké is az év minden szakában képes megmondani, ha 
köuyvecskéje nem volna is, mihez még nem is ért, krajozár- 
jaLuak számát. Személyesen ismerek gyermekeket, kik, a 
mint pénzt kaptak, első és elmulaeztbatlan teendőjüknek tar­
tották, hogy a boltba oznkorkákért, vagy a piaczra gyü­
mölcsért szaladjanak. Azok most a legtakarékosabbak s na­
gyobb örömük telik megtakarított pénzecskéjükben, mint előbb 
* nyalánkság szoptatásában. — Az isk tak. pénztár tehát 
a mellett, hogy a takarékosság megszokásához mondhatni 
egfőbb tényező, szív és leleknemesitő intézmény mig a hol 

a növendékek közt az hiányzik, lappangva bár, de a pazarlás, 
dobződás, egézség elleni merénylet üti fel sátorát, mi felnőtt 
korban nem ritkán torkosság, iszakossággá fajul.

IX. Lőcsén már négy év óta vezeti az evang. községi 
•skoLban Ormos Károly tanító az isk. pénztárt, a hol 182 
tanúid közül 115 takarítóit 944 frt 41 krt. Ormos ur még azt 
ir a : a 4 évi. gyakorlat engemet tökéletesen meggyőzött ez 
intézmény jótékony hatásáról ; egyetlen egy eset sem fordult 
elő azok közül, melyeket szoktak a kérdéses intézmény ellen 
r'e hozni Sem sikkasztasrrl nem hallottam semmit; irigysé­
get, gyűlöletet a tanulók közt a több vagy kevesebb betétek 
végett nem tapasztaltam, ellenkezőleg azt tapasztaltam, hogy 
a tanulók rendesebbek lettek és némi rósz szokásokról le­
mondottak. Ez ügynek minden szombaton délután egy órát 
szentelek

X. Lovászpatonáró! ir az ágost. evan*, felekezeti is­
kola tanítója Lancsek Gyűli, hogy 16*2 tanuló közül 44 ta­
karított: 67 frt 9 krt és hozzáadja a következőt: 1876. nov. 
i'i. derék lelkészünk tiszt. Bognár Endre nr, elhunyt Róza 
nevű kis leánykája emlékét az által kívánta megörökíteni, 
cogy a legs'orgalmatosabb tanulóknak 5 Hot ajándékozott, 
de ngy, hogy a nyert jutalom .iskolai takarékpénztár“ név 
alatt az egyesek által tőkésittessék. Az összeg 9 tanuló közt 
osztatott ki, illetőleg kis könyvecskébe írva adatott át azon 
buzdítással, hogy azt szaporítani iparkodjanak. A példa, hogy 
mennyire hatott, mutatja a fenrirt eredmény.

.„Egy példa a nemes czélra s annak áldásos következ­
ményeire. Egy iparos tanonez kapott filléreit szorgalommal 
hordta el hozzam; szegenv talán érezte, hogy nagy szüksége 
lesz egykor a megtakarítottra. Es csakugyan be is következett 
reá nézve a végszükség , mert hirtelen halál szakította félbe 
szép törekvését. Szegény környezőit, kik egy fillérrel sem 
rendelkeztek vonagló pereseiben azzal lepi meg. hogy a ta­
nítónál neki van megtakarított pénzecskéje, kérjék ki és for­
dítsák temetésre Szegény fin . gazdagon halt meg, mert maga 
megtakarította szemfödöjének árát. Egy másik hirtelen árva­
ságra jut, vándorbotot kell kezebe vennie ; ekkor e:őreszi kis 
könyvecskéjét, fölkeres, hogy megtakarított forintocekait ad­
jam sí, atyai intésekkel átadom 3 frt 50 krt kitevő összegét 
intve, hogy a jó szokást soha el ne hagyja s nem hiába, mert 
ma Béceben kitűnő iparossegéd s a mit itthon megkezdett, a 
bécsi takarékpénztárban folytatja.

Többen a tanítók részérói nagy tehernek veszik ezen 
áldott intézmény fölkarolását és idővesztegetést tulajdonítanak 
neki. Én ellenkező véleményben vagyok , sem nagy teher, sem 
sok idóvesztegetée, csak egy kis jóa* arat s ügybuzgalom, 
akkor megy folyékonyan. Eljárásom e tekintetben a követke- 
$d- — Tanév elején egy kis hirdetmény alapján a következő 
pontokat füegesztecn ki az iskola alra.

J. Az i.-koiai íakarékpénztárba betenni lehet, minden 
szombaton ,a délelőtti tanóra végével, az ismétlősöknek pedig 
délután.

2. A betevők kis könyveeskéjöket mindenkor maguk­
kal hozzák, mert a nélkül betétei nem fogadtatik el.

3. Ugyanakkor az iskolai könyvtár is nyitva 411, a 
midőn a kivett könyvek beszedetnek és a kívánt müvek ki­
adatnak

4 Az iskolai takarékpénztárnái bármi csekély összeg 
is elfogadtatik s az illető javára beiratik

Ezt a rendet már megszokták növendékeim s a kinek 
tehetségében áll, egyik szombattól a másikig iparkodik minél 
többet megtakarítani. ...

XI Magyar Igen-bői írja az oki. ev. ref. elemi nép­
tanító Kiss Elek, hogy 34 tanuló közül 16 takarított 15 frt 
36 krt. u maga kezeli az ev. ref. iskolaszék ellenőrzése mel­
lett. Hozzá még Írja a következőt.

Meg vagyok győződve arról, hogy a többi társaim 
nagyobb eredményt tudnak felmutatni, mint én, de ez n»m 
szomorít, mert ha tekintetbe veszszük az iskolámba járó ta­
nulók szamát, és hozzá a szülök szegénységét, bizton meg le­
hetünk elégedve a felmutatott eredménynyel. Az ut meg van 
készítve, most könnyebben haladunk rajta.

Büszke vagyok reá, hogy mig sok tanító társaim, kü­
lönösen itt Erdélyben, azon baifelfogassal bir, hogy ez intéz­
mény életbe nem léptethető és nevelési szempontból hátrá­
nyos, ép az ellenkezőt mutathatom meg. Mert hisz: hol sze-

fényebb a nép, mint Alsó-Fehérmegyében s különösen e kis 
ozségben Es mégis szorgalom — és odaadással igenis 

éle be léptethető vala, hanem itt bizonyult leginkább üdvös­
sége. — Kérdezik sokan : mi üdvösséget hozhat ez létre » 
azokat a helyett, hogy a szaklapokban közzé tett jeles czik- 
kekre utalnám egyszerűen az iskolámban történt csekély 
mozzanat, megfigyelésére kérem fel. Ugyanis: a Szegedet ért 
csapae alkalmával szenvedő tanítók felsegéiéséhez kis iskolám 
növendékei pénztárukból két forinttal járultak ; a mi ugyan 
csak porszem, de annál nagyobb benne az, hogy takarékos­
ságuk gyömölcse volt. Ez a parányi eset is az intézmény 
■üdvössége mellett szól. Fájdalom, hogy még ma is sok hivatott 
egyén át nem érzi üdvös voltát, sőt mi több, képes aljas rá­
galmakkal illetni annak inditiót, de zúgjon bár a vihar ez 
ügybea felettem, én mégis egyszerű harezosa maradok, 
monda egy barátom s azt én is megtartom.

Feltűnt nekem különösen az, hogy Erdélyben csak is 
két helyt: Zilahon és itt Igenben van életbe léptetve. Hogy 
mi az oka e közönyösségnek ? En hiszem: a lapokban meg­
jelent vádakkal és kárhoztataeokkal teljes ezikkek. De meg 
"-gyök győződve, hogy előbb utóbb győzni fog a nemes 
ügy. a m,t adjon az égi

ján Csenki Rebeka sziget-ezt.-miklósi 25 éves cse­
léd ül. A lélektanilag s jogilag egyaránt érdekes 
eset a kővetkező: Vádlott Csenki Rebeka 12 éves 
korában jött Budapestre, hol egész elfogatásiig 
mint cseléd kereste kenyerét. Előélete feddhetetlen 
s szolgálat-adói is a legjobb bizonyítványt adják 
neki Pár év előtt vádlottad megismerkedett Pus­
kás Antal közvitézz-1, kitől egy gyermeke szüle­
tett. E fia ma már 8 é- es s Szabó Istvánná szi- 
ge t-szt.-miklósi özvegyasszonynál van ellátáson. 
Vádlottnő nemsokára abbanhagyta első viszonyát s 
Süld Lajos köz vitézzel szűrte össze a levet. Ezen 
viszonyból született vádlottnőnek egy leány- 
gyermeke, mely szintén Szabó Istvánnéhoz 
került eltartás végett. Midőn e gyermeke meg­
született s vádlottnőnek tudtára adták, hogy 
az leány, e szavakra fakadt: „Szakítsátok el 
a nyakát, mert az is oly szerencsétlen lesz mint 
én.“ Ein. „Miért haragudott meg annyira, midőn 
meghallotta, hogy leány? Vádi.: „Életemben min­
dig cseléd-, másnak kutyája voltam, féltem, hogy 
gyermekem is az lesz.“ Sülének, ki a gyermek 
születése előtt Boszniába vitetett, azt irta a vádlott 
nő, hogy fiút szült; a?ért tette ezt, mivel szeretője 
mindig azon óhajt nyilvánító, hogy bár csak fiú 
lenne. Föl tó évi szeptember 16-án vádlottnő Szi- 
get-Szt.-Miklósra ment gyermekei látogatására. Ek­
kor Szabó Istvánná kinyi:atk»ztátta, hogy ő a kis 
leányt tovább el nem tartja, mivel a tartási költ­
ségeket nem kapja meg pontosan. Csenki Bebeka 
e szerint magához vette a kis leányt s útnak in­
dult vele Budapest fele. Midőn a Csepelsziget mel­
le1 ti zsilipeknél elhaladt a 9 hónapos kis leánykát 
a Dunaágba dobta, kis ruhácskáját pedig egy domb 
oldalába temette el. Vádlottnő ezután folyt tta út­
ját, Budapestre még ugyahaz nap 3—4 óra közt ér­
kezett s Kalmár Lajosné ismerőséhez szállt. Kalmárné 
azonnal észrevette a nő zavarát s taggató kérdéseire 
Csenki végre bevallá iszonyú tettét. Alig pihent itt 
ki pár perczig, azonnal sétára indult s e közben 
találkozott harmadik szeretőjével Tóth József köz- 
vitézzel, kivel össze-vissza járta a várost, mig vele 
együtt visszatért Kalmár Lsjosnóhoz a hol aztán 
éjféli 12 órakor szállásadója feljelentése folytán el­
fogatott. A kir. ügyészség megkeresést1 intézett 
Pestmegye alispánjához a hulla tekintetében, s in­
nen azon válasz érkezett, hogy a Csepel és Sorok­
sár közt elvonuló Duna ágból a leírthoz hasonló hulla 
nem fogatott ki. A nő bevallja tettét, de hiányzik 
a tárgyi tónyál'adók. Maga a kir. ügyész aggoda­
lommal viseltetik a fenforgo bünügy iránt, s kétségbe 
vonja, hogy az eset ngy követtetett volna el, mint 
azt vádlottnő előadja. Kéri tehát a tárgyi tény- 
álladék további nyomozását elrendelni. — Dr. 
Glück törvényszéki orvos a vádlottnő lelki álla- 
po át nem találja betegesnek, minthogy azonban 
léteznek oly lelkibajok, melyek csak átmenetképen 
lépnek fel, kéri a nő lelkiállapotának megfigyelé­
sét elrendelni. Miután maga a védő is csatlakozik 
az ügyész s törvényszéki orvos véleményéhez a 
törvényszék mind a tárgyi tényálladók további 
nyomozását, mind vádlottnő lelkiállapotának meg­
figyelését rendeli el.

Törvényszéki csarnok.
- Egy rejtélyes gyilkossági 

eset foglalkoztatta ma a budapesti fény. törvény­
széket, elnök Dr. Lászy, szavazó bírák Nedeczky 
es Sárkőzy, ügyész Tóth Geró. A vádlottak pad-

KÖZGAZDASÁG.
Miért kellene a soroksári Duna-ágat 
most megnyitni mielőtt a Dana jege 

beáll ?
Midőn évekkel ezelőtt több ízben elmondot­

tuk a budapesti Dunaszabályozás hibáit a kormány 
hat lommal felruházott nagy urak fitymálva vették 
felszólalásunkat, pedig a mit lapunknak már több 
számában nevezetesen 1874. évi deczember 29-én 
megjelent 22á. számában, 1876. márczius 11. és 
14-én megjelent 58 és 60-iki számaiban elmondot­
tunk, azt eddig az események szomorúan igazol­
ták. Most talán megint süket fűlekre fogunk találni, 
de borzadunk azon gondolatnál, hogy a főváros 
végelpusztulása adjon igazat szavainknak s azért 
újra sürgetjük a soroksári Dnnaág mielőbbi tel­
jes megnyitását.

Az 1876. ár viz kiderítette, hogy a Duna- 
szabályozás különböző állomásain létező vízmércéi 
nincsenek egy alapsikra fektetve, nevezetesen em­
lékezünk az ercsibeli és budapesti vízmércéknél 
feltűnt különbségre, tehát a Duna szabályozási 
építkezések 4-dik évében, még csak teljesen meg­
bízható e szilárd álló pontokhoz kötött lejtmérés 
sem volt megejtve, a mi pedig minden folyam 
szabályozási tervezetnek nélkülözhetlen alapteltétele. 
A folyammeder talajviszonyainak megvizsgálása 
és a vizsebesség méréséi még épenséggel csak az 
idén lettek befejezve s magának a köziek, minisz­
ter urnák Királyi Pál képviselő interpellated ra 
f. hó 1-én adott válaszában mondá „hogy a vizs­
gálatok eredménye a várakozásnak meg nem fe-

hogy fontos okoknál fogva, melyek függetlenek
akaratától, azon este nem jöhet a színházba; el­
várását annak idejében kész indokolni, és addig is 
lelkérte, adja át szerepét rögtön másnak.

Ezután; megparancsolta komornájának, hogy 
egy kis bőröndbe tegye be a legszükségesebb tár­
gyakat; ekkor az utóbbi kíséretében elhagyta Pá­
risi, Montmorency ba ment, hol még ugyan azon 
este az erdő közelében lakást bérelt.

Midőn biztositva volt, hogy újabb kellemet­
len rendeletek már nem érhetik utói, az egyetlen 
dologra gondolt, mi a világon érdekelte: komor- 
n'.ját egy négy sorból álló levélkével, melyet lá­
zas ingerültségben irt Párizsba küldötte, és igy 
szólt :

— Végeznünk kell.
Ezen levél Meyran marqnisnak szólt, és azon 

kérést tartalmazta, hogy legyen szives más nap reg­
gel őt Montmerencyban felkeresni.

Tagadhatatlan, hogy e lépés nagyon sajátságos 
rolt, de ez órában nem lehetett az illem szabályai­
hoz alkalmazkodni. Ezenfelül mint művésznő oly 
szabadságot élvezett, hogy bizton cselekedhetett igy.

Elise érezte, hogy veszély fenyegeti, érezte, 
hogy vesztére törnek és küzdeni akart; ez egyszer 
el volt határozva, hogy nem fogja szó nélkül el­
tűrni a reá mért rosszat — különösen attól tar­
tott, hogy a rágalmak Oliver füléhez is eljutnak, 
és elhatározta nyiltan szólani vele, hogy óvatos le­
gyen feltétlen hitelt adni mind annak, mit esetleg 
hallani fog, mintán már ismerte Olivért jónak látta 
igazolni és védeni magát előtte.

— Izgatottan várta komomája visszajöttét; 
midőn ez megjött, sietve eléje ment, és kérdé:

— Nos tehát, hon találtad?
— Igen asszonyom.
— ó fogadott?
— Igen asszonyom; neki adtam át a levelet.
— Előtted olvasta el ? mit mondott ?
— A marqnis ur kétszer olvasta. Néhány pil­

lanatig gondolkodott, és igy szólt: Holnap a kitű­
zött órában ott leszek.

— Jól van. Nem látszott neheztelni reám ?
, —asszonyom. Kérdezte tőlem,

ölj rögtön szerepét. Én
H hoirv ez eakiAisf7 LUrn6m szavaiból ngy vettem b, hogy ez család! okokból történt.

— Nos, és tovább?
— Ez volt minden.
— Jól van.

Elise nehány pillanatig elmélkedett, e nehány 
szónyi feleletből következtetést akart vonni Oliver 
kedély hangulatára nézve, ezután határozathoz ju­
tott, és igy szólt:

,— Végre is holnap eljön; egy őszinte ma­
gyarázattal mindennek vége lesz. Én a végletekig 
viszem. Ezzel lefeküdt. Hasztalanul iparkodott 
aludni. Gondolatait tökéletesen elfoglalta a fenye­
gető parancs, mely ellene bocsáttatott; Oliver is 
oly különös módon fogadta el a légyottot; ez is 
izgatta és igy nem tudott aludni. Már reggel volt, 
midőn a fáradság végre lezárta szempilláit. Egy 
órával a légyottra kitűzött idő előtt komornája 
már nála volt és öltözékével foglalkozott. Elise első 
sorban nő volt és nem akarta, hogy szerelme tár­
gya észrevegye mily kínos szenvedéseken ment 
át. Midőn Oliver megérkezett, eléje ment és kezet 
nyújtott. Tartózkodó modorán és komoly arczkife- 
jezésén, észrevette, hogy már rágalmazták előtte.

Midőn mindketten helyet foglaltak a nő igy
szólt:

— Ön kétségkívül sajátságosnak találja ked­
ves Oliver, hogy e találkozásra felkértem önt, 
mintán oly hosszú ideig senkit sem fogadtam há­
zamnál. Ezen légyott meglephette önt.

— Midőn levélét vettem, épen esengeni akar­
tam e kegyért.

Ah! ez arról tanúskodik, hogy ön szinte 
tudja, miszerint fontos dolgokról kell értekeznünk, 
legalább én fontos kérdéseket akarok önhöz in­
tézni. Ön becsületes ember, meg vagyok győ­
ződve, hogy nem fog megcsalni és nyiltan fog 
felelni.

— Én ezen szándékkal jöttem.
— Oliver, ön régen ismer engem. Jól tudja, 

hogy milyen vagyok, és ha ma rosszat gondol fe­
lőlem, az csak úgy lehet, ha eng-m rágalmaztak 
ön előtt. Én nem tartozom azon nők sorába, kik 
a színpadot nem tekintik egyóbbnek, mint ajánló 
levélnek, hogj bejussanak egy bizonyos feslett 
társaságba. Én a színpadot művészi szempontból 
tekintem, én imádom művészetemet, és gyakorolni 
kívánom azt; különben eléggé gazdag és függet­
len vagyok, hogy nem szorultam senkire, ön jól

lelt.1 Azíz a folyó biz nem képes medrét a szikla 
keménységű kék agyagban és kőben mélyebbre 
vájni. De eziránt nem most az építkezés befejezése 
és az annak következtében beállt vizáradás után, 
hanem az építkezés megkezdése^ előtt kelletett 
volna tisztában lenniök az illető szakférfiúknak.

Ezek eiőrebocsájtása után ki kell mondanuek, 
hogy a közlekedési minisztériumban a Dunaszabá- 
lyozási műveletek eddigi vezérei által bemutatott 
számításoknak semmi, de semmiféle hitelt nem 
adhatunk, mert az előadott számitásekban legfel 
jebb az arithmetikai műveletek, s az alkalmazott 
vizépitószeti képletek) helyes vagy helytelen volta 
felett mondhatnánk ité’etet, mindazonáltal ez utób­
biak kifogástalanságát feltételezve is a végered­
mény mégis hibás lehet, mert az egész számtani 
mivelet hanyag felvételekből eredő hamis supposi- 
tiókra van fektetve.

Midőn tehát oly államtisztviselőkkel állunk 
szemben, kik több millió költségeket igényló, s 
száz- meg száz-ezrek jólétét és biztonságot ezélzó 
építkezéseknél oly páratlan könnyelműséggel járnak 
el, hogy a tervezés alapját képező feltételeket az 
építés befejezése után eszközhk s igy az egész 
nagyszerű müvet fictióra alapitották, kik oly vak­
merőséggel bírtak, fictiv adataikat a több oldalról 
támasztott kételyek ellenében hangosan védelmez­
ni, mindaddig, mig elemi csapásom nem hozták 
napfényre a hazugságot; oly szakközegek irányá­
ban talán csak indokolva van,[ha az általuk nyúj­
tott minden műszaki ada'ok helyességében a 
a legnagyobb mértékben kétkedünk. Hogy csak 
egyet említsünk, az 1876-ik évi vizáradáskor a 
kormány közegek mindenleló kikürtöltók, hogy a 
soroksári ég elzárása s a fő meder szűkítése foly­
tán beállt vizduzzadás alig valamivel több 2 lábnál 
(=0,65 met.) most pedig a külföldi szakértők, hi­
vatkozva a kermányközegek által szolgáltatott ada­
tokra, 1*10 méternyire mondják a duzzadást. Való­
ban oly megdöbbentő, hogy az 1838 iki árvízhez 
hasonló körülmények beálltával az árvíz a Sándor 
utczai országbáz 1-ső emeletét mosná.

Ha ez igy van, ki biztosíthat akkor arról, 
hogy más egeszen szakközegek által eszközölt s 
valóban a legnagyobb gonddol s igazi szakérte­
lemmel eszközölt felvételek nem mutatnának még 
borzadal masabb perspectivát ? !

Ily körülmények közt, midőn a meglevő mű­
szaki adatok csak kételkedve fogadhatók, újabb 
felvételek eszköz'ésére időok nincs, mert a pusz­
tulás veszélye ajtónkon zörget, ily körülmények 
között nem tehetünk mást a veszély elhárítására, 
mint azon utat követni, melyet maga a természet 
mutatott. Az 1838-diki árvíztől 1875-ig, tehát a 
soroksári Dunaág elzárásáig s azután a fő folyó­
ban foganatosított mederszűkitésig lefolyt 38 esztendő 
alatt volt különféle normális és abnormális időjárás 
de oly vizveszély nem fenyegette a fővárost, mint 
a milyen a nevezett műveletek lótesitése óta foly­
ton fenyegeti. 1876 és 1878-ban azáltal menekült 
meg Budapest a romba döniéstől, hogy a rendkí­
vüli magasra felduzzadt vizár a Csepelszigeten 
keresztül s soroksári mederbe tört magának utat, 
kövessük tehát a gondviselés ezen útmutatását s 
engeszteljük meg a felbőszített elemet azzal, hogy 
a vétkes könnyelműséggel elejébe vetett gátat ut- 
jából mielőbb eltávolitsuk. Hogy a soroksári Duna- 
ágat ismét meg kell nyitni, azt már a vészt 
fölidéző nagymesterek sem merik tagadni, de 
még a megnyitás idejét s a létesítendő nyílás 
nagyságát illetőleg lehetőleg szívesen védik állapot- 
jukat, hogy a veszett fejszének a nyelét mentsék 
meg, t. i. az ő hírnevüket értve a azért tartunk 
tőle, hogy az ügyben most eljáró enquete-bi- 
zottság helyben a dunaszabályozási Generálstáb 
igen erősen képviselve van, könnyen tévútra 
vezetethetnék, ha nem a ténylegesen fenn­
forgó viszonyokra, ha nem elébök terjesztett mű­
szaki adatokra fektetnék a fősulyt, Hogy miért 
véljük a soroksári Dumágat teljesen kinyitandónak, 
azt elmondottak f. hó 3-dikán kiadott 382. szá­
munkban, még részletezni fogjuk, i miért tartjuk 
kívánatosnak a sokszor említett gát megnyitását, 
még a Duna befagyása előtt. A.

Miről beszélnek a hazai és külföldi
gazdasági és kertészeti lapok?

* Az agrár kérdés Angliában, k tárgyról 
dr. G. az „ö. L. W.“-ban október hó 22 ről kel­
tezve Londonból ezeket Írja : Ha az angol gazda­
sági állapotokat tekintjük azokról, csak azt mond­
hatjuk, hogy oly elszomorítók és nyomorultak, 
hogy azt leírni teljes lehetetlen. A termés oly 
rósz, a minőről a gazdasági évii önyvekben évtize­
dek óta nincs emlékezés, és ez ideig még e rósz 
termés sincs biztonságba helyezve. Az árpa még 
nagy területeken ma is a lábán áll, vagy fei- 
szik féli elrotbadva kün a tarlón. Az összes ka­
lászok termés nedvesen hordatván be a kazalok 
mindenfelé rotbadóban vannak. S a késői aratás 
miatt az őszi vetéssel és mindennemű őszi föld­
munkával elkésvén a gazdák, emiatt a jövő évi 
termés sikere is koczkára van, vagy legalább bi­
zonytalanná téve. E mellett a takarmány készletek 
is csekélyek és rósz minőségűek. S a tüdővósz a 
marhák között, a külföldi marhának minden szi­
gorúan keresztül vitt behozatali, tilalma daczára 
átalában mindenfelé uralkodik. És hozzá, főleg Ir- 
landban, az agrár mozgalom teljesen kommunisti- 
kus irányt vett, s a gyilkosságok napirenden van­
nak, szóval egy valódi rémuralom látszik ott kez­
detét venni.

Átalában minden felé a földkérdése foglal­
koztatja ma az embereket leginkább egész Ang iá­
ban, ez sajátságos ! itt is a bérleti gazdálkodást 
tekintik a legtöbben a bajoknak okául, és arany 
hegyeket remélnek, egy oly birtokos osztály létre­
hozásától, mely saját birtokát maga műveli. Más 
országokban birtokosok a bérleti gazdálkodás szer­
vezésén fáradoznak, mert ezáltal remélnek megfe­
lelő jövedelemhez jutni, és itt, ho 1 a bérgazdálko­
dás a legkif-jletteb’i, az emberek a birtokok saját 
kezelésétől várják üdvüket. És igy senki sincs 
megelégedve azzal, amije van. ügy szóval a föld 
kérdése megindult és ennek néhány jó eredménye 
ok vetetlenül lesz, mert biztosan lehel reá számítani, 
hogy a legközelebbi parlamenti ülésekben néhány 
a fennálló angol bérleti bajoknak meg fog szün- 
tettetni. Nevezetesen a vad károk ellen okvetlenül 
oltalmat kell nyerni a bérlőknek, aminek ma minden 
kártérítés nélkül ki vannak téve továbbá a birtokosnak 
zálogjogát a bérlő mindennemű ingatlanára nézve 
ami a bérlő hitelét annyira csökkenti szintén ha­
tárok közé szükséges szőrit ani. De főleg hisszük, 
hogy erősen fognak dolgozni azon, hogy a Glads­
tone kormány idejében hozott — „Agrialtural 
holding Act“, kötelezővé váljék, mert ez lé­
tezik ugyan papiroson, mint sok más jó törvény is 
de miután annak pontjai a Landlordokra nézve 
kényelmetlenek voltak, tehát azokat „k i s z e r z ő d- 
ték“ vagyis ama törvényt a bórszerzödésekben 
nem létezőknek kötöttt-k ki. Mely eljárást még a 
kormány emberei a Cabinet tagjai mint Lord 
Salysbury és Lord Beaconsfield alkal­
mazásba vették! (igen szép illustratiója ez, az 
annyiszor példányul emlegetett angol állapotok­
nak.) Ha e törvény ilynemű kijátszásának vége 
lesz vetve, és az minden sz-rszerzó'dósre nézve kö­
telező erejűvé kimondva, akkor az Angol bérlőt 
leginkább sújtó két fő baj, a melyek nem kis rész­
ben okai a bérleti gazdálkodás elmaradásának, el­
lesz hárítva, t. i. a szerződés bizony­
talansága, a melynek a bérlő minden továb­
bi meghallgatása nélkül bármikori feloldására a 
birt kos magánk a jogot kiköti, sabérlő ál­
taliéit javítások kártalanítása 
az épületekbe, a’agcsővezésbe és trágyába fektetett 
tőkékért. J

A mint a dolog ma áll a bérlők a Lindlor- 
doknak teljes önkényétől íügnek, mert a bérlet 
egyik aratástól a másikig sem biztos, s ha a föl­
deket javítja biztos kilátása lehet a bérösszeg 
emelésére, és ez ólomsulyal nehezedik a bérleti 
gazdálkodás előmenetelére. Igaz, hogy a legtöbb 
Landlord nem használja tei e részben kikötött 
jogát, — de azért e bizonytalanság mégis csak 
örökké Damokles kardként füg a bérlők feje 
föiött, és sokszor veszélyt hozott már nem egy 
bérlőre, mert az oly Landlordok sem tartoznak 
épen a ritkaságok közé, a kik fentebb érintett 
jogaikkal élnek. íme egy példa reá, a melyről 
jelenleg sokat beszélnek. Lord Holmesdale 
kibérlet 1857 ben egy teljesen kizsarolt farmot 
egy jó módú, ügyes és értelmes bérlőnek. Ez sze­
gény neki feküdt a nehéz munkának, és a farmot 
csak mihamar jobb karba hozta. S mi volt ennek 
az eredménye? az hogy a Lord minden második 
évben emelte a bérletet.

A bérlő tőkéjét vállalkozásába fektetvén in­
kább reá szánta magát többet fizetni, mint befek­
tetett tőkéjét elveszíteni, és ily módon a lefolyt 
20 év alatt a bérösszeg 150 font sterlingről 345 
fontra emelkedett. Az idei rósz termés, melyet már 
több, majdnem hasonló előzött meg arra kénysze­
ri ték a bérlőt végre, hogy bérleengedésért folya­
modjék, de a lord azt nem teljesitó, s a mint a 
bérlő a legközelebbi határidőre fizetni nem tudott. 
Lord Holmesdale jelzálog! jogát érvényesítette, 
a bérlőnek egész felszerelését árverésen eladatta, s 
a bérlő, a ki e fármok jó karba hozta — mint

tudja, hogy egy nőnek ki a művészi pályát vá­
lasztotta, a legfenyesebb ajánlatok tétetnek,

A romlott vii ág nem akarja belátni, hogy egy 
nö tisztán művésznő legyen ; mindig kéjhölgynek 
tekinti. A sok tagadó válasz, nem kedvetlenitett 
el senkit, de annak köszönhetem, hogy feltűn­
tem önnek. Ön jól tudja, hogy mit mondottam 
midőn először megszóiitott: én özvegy vagyok, egy 
becsült nevet viselek, sohasem leszek senki ked- 
vese, ón férjem neje leszek. Ez oly sajátságosnak, 
oly ktilöneznek tetszett önnek, hogy bizonynyal né­
hány napig nevetett a felett, barátjával Chopet 
vicomtal, és ön mégis szeretett, legalább igy 
mondá nekem.

ön ismét eljött és kije'entette, ha búcsút ve- 
szék a színpadtól, kész nőtil venni. Igaz-e?

— Tökéletesen igaz.
— Ma azon kérdést intézem önhöz, ha ezen 

ajánlat komolyan volt-e mondva?
— Nagyon komoly volt, mondá egyszerűen 

a fiatal ember.
— Ma azon kérdést intézem önhöz, ha kész 

ez Ígéretét beváltani, azon esetre, ha ón megválók 
a színpadtól?

Beszódközben a fiatal emberre tekintett és 
arezáról igyekezett leolvasni szavainak határát.

Az ifjú Meyran marquis nyugodt, hideg ma­
radt és nem felelt.

— Nos, tehát? kórdé a nő,
~ Asszonyom, midőn egyszer múltjáról tu­

dakozódtam, ön igy szólt hozzám: Életem mindig 
tiszta volt. Ámbár szegény leány voltam, mégis 
becsületes maradtam; később, midőn nő válók, 
mindig becsületes asszony voltam. Én semmit sem 
vethetek szememre, életemben nem történt sem­
mi, mi felett pirulnom kellene. Ilyen akarok ma­
radni mindig és nem szeretném, ha gyermekem 
előtt pirulnom kellene.

— ügy van, vétó oda Elise, és én egy szót 
sem változtatok azon, mit önnek mondottam.

— Megesküdhet erre?
— Esküszöm, szólt rögtön a fiatal asszony 

kezét felemelve. J
ügy látszik, ezen nyilatkozat zavarba ejté a 

marquist. Tekintete a fiatal asszony tekintetét ke­
reste, és úgy látszik kötelességének tartotta azt

koldus hagyta el azt. Az ilyeken kell, hogy elke­
serítsék a bérlőket, és azért e bajon okvetlenül se­
gíteni szükséges.

E tudósításból láthatjuk, hogy lesz azok, a 
mi theoretikus uraink által annyiszor példányul 
emlegetett állapotok nem valami irigylésre méltók, 
mert a hol a létező törvényeket igy ki lehet bün­
tetlenül játszani, ott az embernek igen eszébe jut 
a jus fortioris — az erősebb joga — ami pedig a 
mai jogi fogalmak közé sehogy sem illik.

* A gyümölcsfajok megválasztása. E tárgy 
sokak előtt tilán csekélyebb fontosságúnak tetszik, 
mint aminővel ez valóban bir, holott egy ország 
gyümölcstenyésztésének emelkedése és atalában a 
gyümölestenyésztós meggyökerezósónek az ültendó 
gyümölcsfajok helyes megválasztása, ha nem egye­
düli is, de mindenesetre igen lényeges feltételét 
képezi. Mert ma már azt hiszem, hogy mindenki 
tudja, miszerint kivitelre csak ott lehet számítani, 
hogy egy vagy néháuy faj gyümölcs nagyban ter- 
mesztetik, s- hol arra a vásár:ó kereskedő óvról- 
évre biztosan számíthat, tehát kevés fajból sokat 
és lehetőleg állandó termésű fajokat kell ültetni, 
S hogy ily körülmények közölt még a rosz- 
szabb minőségű gyümölcsnek is jó kelete van 
arra elég bizonyíték a kecskeméti pogácsa-alma jó 
kelete, pedig biz ez csak harmadrendű gyümölcs 
az almafajok között. Igen, de ha egy vidéken pél­
dául valaki nagyobbszerü gyümölcs beállítására 
telepítésére akar vállalkozni s nem tudja, mily 
fajnak a biztos sikerülóséró számíthatott, vagy 
sem fog a gyümölcsös telelepitósébe, ha szá­
mító ember, vagy ha teszi csak koczkázatra teheti 
azt. Épen azért miután ma már alig van vidék 
az országban, melyben ne volnának egyes oly gyu- 
mölesészet barátok, akik messzeföldről összehordva 
sok fajt, azoktól már úgy gyümölcs jóságára, mint 
az egyes fajok fájának kifej ődósóre, diszlósére, 
azok silányabb vagy gazdagabb, és ritkábban vagy 
gyakrabbani gyümölcsőzésére nézve tapasztalatot 
ne tettek volna, pártoltuk mi is azon Ameriká­
ban igen jó sikerrel keresztül vitt e járást, melyet 
már egy Ízben lapunkban felemlítettünk Lukácsy 
Sándor „népkertósze“ után, hogy egy jó 
gyümölcstermő évben rendeztessék az egész or­
szágból egy gyümölcskiállitás, a melyben min­
den egyes vidékéről az országnak csupán 
azon fajok küldessenek be, a melyek a fen­
tebb 1-irt tekintetekben valamely vidékén 
legjelesebbeknek bizonyultak, ós igy nagybani ter­
melésre ajánlhatók. Ámde ennek sokkal kisebb te­
rületekre kell kijelölve lenni, mint például az „E r- 
délyi Gazda“ egyik legutóbbi számában kije­
lelve találjuk, t. i. egész Erdélyre, mert annyi 
változó fekvés, talaj, magasság stb. mellett lehe­
tetlen, hogy igy atalánosságban lehessen beszólni 
úgy, hogy azután annak alapján biztosan neki is 
indulhasson a gazda egy költséggel járó nagyobb 
gyümölcsös telepi télének. Meg a kisebb területre 
terjedő vidékek mellett kevesebb fajt is óhajtanánk 
kijelöltetni; nem pedig 25 almafa 25 körte stb.-t, 
mert akkor ismét ott leszünk, hogy egy-egy fajból 
kevesebb lesz, s ennél fogva nem válik az egész be 
kivitelre, — nem a külföldre értjük — de egyá- 
talában kivitelre" a vidékről, mert hiszen örülhe­
tünk ha érek hoszszu során csak odáig haladha­
tunk is, hogy, saját gyümölcs szükségletünket fe­
dezhetjük.

Elismerjük tehát hogy az Érd. Gazdá­
ban ajánlott fajok mind jók — de részünkről ezen 
névsorra sem mernénk elmondani, hogy annak 
alapján Erdélyben bárhol bizton teljes siker remé­
nyében hozzá lehet fogni egy nagyobb gyümölcsös 
telepítéséhez. Különben az illető gyümölcsósz urak 
sem látszanak azt igy érteni, mert ott áll a fajok 
felsorolása előtt, hogy azok csak általános 
kipróbálásra méltók, de hat mikor fogunk igy 
czélt érni, ha még ma is csak próbálgatásra ajánl- 
gatunk egyes fajokat, hiszen próbálgatás már elég 
történt, talán nagyon is sok, kezdjünk tehát már 
egyszer a biztosabb lépéshez is erre a legbizto- 
saob módot szerintünk is az ismertetett amerikai 
eljárás szolgáltatja.

Borászat.
A phylloxera tovább terjedésének meg- 

gátlása.
A phylloxera kérdésre vonatkozólag igen ér­

dekes kísérleteket ós beható tanulmányokat tett 
Portugálban M. Paulino d'OIiveira a Coimbrai 
egyetem tanára s aDouroí kísérleti telep igazgatója. 
O a tiszta szénkóneget igen hathatós szemek ta­
lálta a phylloxera kipusztitására; azonban a véde­
kezés szempontjából kiváló súlyt fektet a müve- 
lésmódra. általában a phylloxera elleni védekezés 
czé'jából a következőket ajánlja:

lj A szőlőtőkék felső gyökérszálait minden évben le 
kell nyesni, ez alkalommal egyúttal meg kell vizseálni a 
tőkét, ninos-e még megtámadva, 6

2) Ha egy bortermelő vidéken a phylloxera valahol 
mutatkozik, rendszeres és beható vizsgálat ala kell venni va­
lamennyi szőllöt, nem mellőzvén el a külsőleg erőteljesnek 
látsző tőkéket sem.

3) a csak nemrég megtámadott szőlőket szénkéneggel 
kell kezelni (a már nagyon elgyengült szőlők kezelésere 
helyszínű vizsgálat nélkül tanács nem adható.)

néhány másodpercig kiállani. A nő büszkén, egye­
nesen állt, és tekintete igazolta szavait; nyugodt 
lelkiismerete szemeiből sugárzott, és Olivér látható 
zavarban lecsüggesztá fejét. Miután ezen eskü után 
habozott szolani, a szép himlőhelyes igy szólt:

™ Felette szükséges Oliver, hogy köztünk 
semmi kétség sem maradjon fenn. Én látom, ön 
kétkedik bennem, már megesküdtem, ós ön még 
mindig kételkedik. Jelen életemben semmi sem 
igazolja a gyanút, mely önben ma feléled. Múltamra 
pirulás nélkül hivatkozhatom, yiseletem mindig 
ugyan az volt. Ha Párisban, mint művésznő tán 
egy kissé kerestem a zajt és dicsőítést, telteim 
felett soha sem kellett pirulnom; és hogy 
annyira ünnepeltek, ezt nem botrányos élet­
módomnak köszönhettem. A mi művészetemet 
illeti, erre vonatkozólag lehetett kifogásokat 
tenni; de benső életemre nézve senki sem szólha­
tott semmit. Megengedem, hogy a művésznőt 
gyakran dicsőítették, vagy gáncsolták. De a nőről 
senki sem szólott, es ha valaki illetlen kifejezése­
ket mert volna használni, erélyesen fellépnék a 
rágalmazok ellen, ön előtt ma a nő védi magát.

— Önnek nincs szüksége védelemre.
tenni jogom szemrehányásokat

— Bocsánat. Legyen nyílt, őszinte, marad­
jon a nemes, ki eddig volt, Azon Ígéret után, 
me yet nekem tett, jogában áll bármit kérdezni 
tőlem. Lovaglás természetével ellenkezik magyará­
zatokat kérni egy nőtől, és még is, ón érzem, 
látom, ön hisz a rágalmaknak, melyek rólam kö­
röztetnek. Tegnap ön körömben még egészen más 
emier volt, on kereste kezemet, tekintetemet; más 
hangon szólott velem.

Alig merem kimondani... de, nekem ugv
Tai uíí’ h°?y onben minden szenvedélyéről szól 
Jól láttam hogy szerettetem. Ön feltétlenül bízott 
szerelme tárgyában ós becsült engem. Ma egészen 
megváltozott, ön nem az elégült kedves többé ki 
meglátogatni jón imádottját. #Ön ma el van batá-
SEÄStak** tere"' losy

Ezen szavakra a fiatal ember felemelte fejét.
(Folytstáei követkeiik.j

Á párbaj divata.
(Felolvaetatott a „fővárosi iparosok köreben-1 

deczember 4-kén.)
(Vége.)

Szétlocscsant agyvelő vagy champagneres bé­
kepohár ! így tökélyre vittük a társadalmi convenien- 
tia zsarnok uralmát, nagyszerűen biztosítottuk, hogy 
nemcsak az életnek ezer apró vonatkozásaiban va­
gyunk akár önkénytesen, akár kényszerítve a conven- 
czionális czifraságok, érthetetlen etiquette-szabá- 
lyok bábjai, mozgunk egy lelkűnktől idegen mes­
terkélt automata szerep burkai között, de a leg­
szerencsétlenebb (?) statisták (?) módjára még ha­
lálunkat is kivetkőztetjük őseredeti természetessé­
géből, ott végezzük életünket a társadalmi forma­
ságok színpadán, nagyvilági etiquette szabályok 
kívánalmaihoz képest. Valóban, ez a társadalmi 
.modeU-nevelós non plus ultrája, a gépies kultúrá­
nak tökélye, uralkodva a társadalomnak épen leg­
felsőbb és legműveltebb rétegei fölött, minisztere­
ken, tudósokon, költőkön es legkivált főrendüeken, 
általában a születés, ész, vagyon és hivatal arisz- 
tokratiáján! Vagy nem-e egészen ez a szempont 
alá tartozik sok oly eset, hol hírneves vezérlő 
egyéniségek saját életükben egyszersmind egész 
korszakoknak küzdelmeit, milliók törekvéseit, a tör­
ténelem eseményeinek alakulását tették a párbaj 
véletlen koczkájára ós hol a tragikus kime­
netel megrendítő zajjal töltötte be a vilá­
got. — Lassalle Ferdinand, a hires német 
agitátorról bármily forró paroxysmus, sőt őr­
jöngő kétségbeesésbe hajtotta szerelmi szen­
vedélye Dönniges Helena iránt, elég hiteles tanú­
ság bizonyítja, hogy a párbajt nem vette életre, 
halálra való eldöntésnek közötte és vetélytársa kö­
zött. Büstow, segédeinek egyike beszéli róla, hogy 
utolsó útjában a végzetes színhelyen ismételten 
kérte őt, tétesse át a párbaj színhelyét a határon 
túl franozia földre, mert ki akarja kerülni, hogy a 
párbaj után a svájezi hatóságok lehetetlenné te­
gyék Genfben maradását. Szegény LasaUe ! semmi 
emberi hatóság nem alkalmatlankodott nála többé 
a földi életben! Armand Carrel, a franczia repub­
likánus irodalomnak legnemesebb alakja Lajos Fü- 
löp idejében, nyomorúságos hírlapi polémia követ-
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6) Ajánlatos a tikék nagyobb távolra való helyezése 
a iQgaemivel^s-

9 6) Végül a vesszőket tanácsos mélyen ültetni s az ül-
,ísre a szivósabb, tehát az ellenállásra leginkább képes fa- 

"L leli kiválasztani.
a phylloxera tovább terjedésének meggát- 

laaa czéljából több helyen, igy nálunk is Pancso­
ló a szőlő teljes kiirtása vétetett alkalmazásba, 
kapcsolatban a talajmórgezóssel, itt azonban az 
etrósz eljárásnak, a nagy költség daczára semmi 
sikere sem lett s a phjl’oxera mind nagyobb éi 
nagyobb területeket lepett el.
^ A phylloxera - pusztításnak meggát'ására 

faucon L íranczia szőlősgazda igen jó sikerrel al­
kalmazza már tíz év óta a vízzel való el­
árasztást. — Mint a franczia akadémia tit­
kárához Dumas A.-hoz intézett jelentésében úja, 
u elmúlt év őszén öt ven napig szakadatlanul viz- 
z6l borította szőlőjét és pedig nov. 6-tól, decz. 
25-jg; s az eredmény az lett, hogy a leggondo­
sabb kutatás után is csak nehány phylloxerát vol­
tak képesek találni. Általában a tapasztalás azt 
mutatja, hogy a viz huzamos időn át alkalmazva, 
jobban kiöli a phylloxerát, mint a szénkéneg. — 
iaueon örömmel konstatálja, hogy szőlője, melyet 
a mutatkozó phylloxera elleni védekezés szem­
pontjából 10 óv óta ekként rendesen vízzel borit, 
semmi kívánni valót nem hagy fenn, sem a tenyé­
szet, som a termés tekinteteben, mivel a szőlőve- 
5Zgk 2—4 méter hoszura megnőnek s a termés 
hektáronként 200 hektoliterre rúg.

Borászati tudósítások
Karlócza nov. végén. A borüzlet elég élénknek 

mondható. Legjobb keresletnek örvendenek az idei vörös 
karlóozai borok, mindazonáltal még elég előnyös üzlet köthető 
ezen és a sillerfcorokban. Idei fehér boraink igen jó minő­
ségűek A jobb minőségű vörös borok ára szilárd, a leg­
jobbak emelkedő irányt követnek, mig középmioiségü ára 
nvomott és alárendelté hanyatló. Vörös bornak hektoli­
terje 14, 16, 20, 25, 30 frt. Egy tétel hektoliterenként 40 
frtíával kináltatik. A sillerber ára változatlan. 1879-iki 
fehér bor hektoliterje 7—8 frt, egyes esetekben 6 frt is, 

Vlnicza, nov. 28. Az itteni borüzlet még mindig nem 
mondható élénknek. Habár az idei minőség sokkal jobb, a 
kereslet 1879-ki borok után mág mindig gyenge. A legjobb 
keresletnek örvendő borok hektoliterje 8— íó.50 írtjával fizet­
tetik. az ó-b o r o k is csak kis mérvben kerestetnek. Az idei 
termés Középjó, de a minőség igen jó.

Borkivitelünk FrancziaorszAgba.
Parisból veszi a Lloyd a következő közleményt:
Franeziaország idei rósz bortermése arra kényszeríti 

»? orszígot, hogy szüségletét külföldről fedezze. Mintán 
Olasz- es Spanyolországnak sem volt az idén jó termése ez 
erszágokbol sem lehet az olcsó borokat hozatni az elegyitésre> 
mint tették ezt Fraucziaorezágban egyébkor. Dalmáczia, mely 
az utóbbi időben sok bort szállított a déü Franeziaországba, 
szintén szenved az általános kalamitástól. Ily körülmények 
közt Franeziaország főfigyelmét Magyarországra 
fordítja, mert reményű, hogy ott megfelelő áron tehet 
bevásárlásokat.

A magyar bor importja Genfen át már most is jelen- 
teseny, de csak a tavaszszal fog nagyobb mérveket ölteni, ha 
Magyarország képes lesz megfelelő árakon szállítani A ma 
gyár bor ugyanis hivatva lesz a könnyű borokat helyettesi" 
tem. mely más években oly nagv mennyiségben terem He 
rsalt-departcuientben. Burgund és Champagne is jelentékeny 
mennyiségű könnyű és közénminőségü magyar bort fog vá- 
saro'ní. Páris óriási consumá al szinten reflektál a magyar 
borokra.

A párisi magyar borkereskedők közül már többen 
utaztak Magyarországra, hogy szükségleteiket f dezzék. Egyes 
kereskedők 2.Í.ÜOO hektoliterig akarnak vásárolni. » borok 
szon'-an csak tavaszszal fognak szállíttatni és már most gon­
doskodnak az olcsó szállításról. Ha a vasutigazgatóságok nem 
lesznek hajlandók engedményekre, a fiumei és trieszti ten­
geri szállítást fogiák igénybe venni.

miiében teljesítetett elő u elSnmnkiktok reiu- 
raéja mely eokszorositatni és a közelebb tartandó 
gyűlésen tárgyallatni határoztatott. Az igazgatósá­
gi tanácskozások eredménye határozathozatal \ égett 
az egyesület képvise'ő bizottsága elé fog terjesz­
tetni mely, aztán minden érdekelt tényezőt közre­
működésre fog felhívni.

Az iparpártoló bizottság, melyet a julius 
15-én Székesfehérvárott tartott gyűlés kiküldött, 
mai végleges megállapodás szerint folyó hó 
20-áD, s zom baton délután 3 órakor fogja első 
ulés't megtartani és pedig vagy a régi városház 
gazdasági bizottsági, vagy a Llovd-társult kister­
mében. A gyűlésre szóló meghívók a jövő hét ele­
jén fognak szétküldetni gr. Zichy Jenőnek ez 
alkalomra irt memorandumával együtt, melyet 
szerző ma rendezett sajtó ala. — A memorandum 
behatólag foglalkozik iparunk emelésének minden 
kérdésével és mintegy 5-6 nyomatott ivre fog 
terjedni.

— A miskolezi kereskedelmi ée iparkamara
ügyében a következőkről értesülünk: A Miskol­
cion felállítandó kereskedelmi és iparkamara rö­
vid időn szervezve lesz; — a mennyiben a ka­
marai beltagok választását eszközlő választási el­
nök Bad vány István ur a fóldmivelés-, ipar­
és kereskedelemügyi minisztériumtól meg lett bízva, 
hogy a kereskedelmi és iparkamara elnökének és 
alelnökónek megválasztására a Borsod és Gömör 
megyében megválasztott kamarai bel- és kültago­
kat hívja össze, és a rendszeres választást ejtesse 
meg! ezen választási közgyűlés deczember 14-én 
fog megtartatni, — mely közgyűlésre a meghívá­
sok már szétküldettek. — A jelzett közgyűlésen 
választandó elnök és két alelnök a földmivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter által foghely- 
benhagyatni.

Bndapesti áru- és értéktőzsde,

dabnatÖMde.

Iparügyek,
— A budapesti kiállításra vonatkozólag az 

érsz. magy, iparegyesület kebeléből a kővetkező ér­
tesítést veszszük; a Budapesten tervezett 
kiállítás tárgyúban többféle el lenmodő és rész­
ben téves, részben tévesen értelmezett közlések­
kel szemben az országos magyar iparegye­
sület kijelenti , hogy ama közlések legna­
gyobb részt koraiak. — a vállalat fontossága és a 
kivitel számos nehézsége, igen terjedelmes és rész­
letes tervezeteket, számitgatásokat, összehasonlítá­
sokat stb. igénylő előmunkálatokat tesz szüksé­
gessé. Ezen előmunkálatokat, különösen a végel­
határozás alapját képező teivezeteknek, számítá­
soknak stb. összegyűjtését az orsz. m. iparegyesü­
letnek kell eszközölni ; miután nemcsak az 1878. 
en közgyűlés, hanem a II. orsz. ipargyülés egy­
hangú enunciac:ója is az egyesületre utalta a kez­
deményezést. Mihelyt azonban az előmunkálatok 
befejezve lesznek, a végelhatározás és a lé­
tesítés az összes hivatott társadalmi , ható­
sági és szaktényezők bevonása mellett fog 
történni, a mi az ügy mai stádiumát' illeti, az 
iparegyesület igazgatósága deczember 4-én tartott

<7 k.

— decz. 5.
Buzaban ma sokkal élénkebb volt a forgalom 

daczára a gyér kínálatnak. A malmok által muta­
tott jobb vetelkedv, az eddigi lanyha irányt igen 
megszilárdította, s sz arak 10—15 krral emelked­
tek, s: mintegy 7—8000 mm. búzára tehető a kö­
tés meglehetős magas árakon. Hivatalosan a kö­
vei kező kötések jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki : 200 mm. 77 k. 13.95 
aljasfaju, 700 mm. 76.4 k. 14.— ó-kevert, 1000 
mm. 76.3 k. 14.15 ó-kevert, 300 mm. 75 k. 14.— 
ó-kevert, 200 mm. 74 k. 13.60 aljasfaju ; Marosi 
1600 mm. 77k. 14.50; ó-becsei 3üO mm. 76.5 k. 
14.25; F e 1 s ő magyarországi 360 mm. 76 k. 
13.50. Ezen kötések mind időre történtek.

Hivatalos jegyzés után elada­
tott:

Búza n.-becskereki 1000 mm.
14.50 készpénzfizetés melleit.

Hivatalosan jegyzett bu?a árakat lásd a tőzs­
dei táblázatban.

Rozs kér sett volt, s 10 krral ewe’kedett 
ógetmvaló árpa a kevés hozatal miatt 15— 
20 krral, takarmány tengeri 5—10 krral. 
Zab uj 10 krral javult.

Hivatalosan jegyzet kötések a következők :
Árpa maláta 200 m. m. 8.10, serfőzdéi 500 

m. 9 frt.
Tengeri bánáti 1500 m. m. 7.75, 800 

m. 7.821/,. 1100 m. m 7.85.
Az árak hivatalosan a következőleg jegyez­

tettek :
Rozs uj 9.85—10.— ig.
Árpa takarmány 7.20—7.60-ig, maláta 

8 10—8.60-ig, serfőzdéi 8.70—10.60-ig,
Zab uj 7.30—7.60-ig.
Tengeri bánsági 780—7.85-ig, másnemű 

7.75-7.80.
Határ Id őüzletben lanyha volt a forgalom, 

szokványbuza tavaszra, bánáti ten­
geri 1880. május—júniusra változatlan, zab ta­
vaszra 5 krral hanyatlott.

Hivatalosan jegyeztetett.
Szokványbuza tavaszra 14 90—14.95
Bánáti tengeri 1880. május—júniusra 8 frt 

90 kr. 8 frt. 95.
Zab tavaszra 7.85—7.90.

A délutáni forgalom 
élénkebb. Eladatott:

Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 14,90— 
2500 mm. 14.95.

Bánáti tengeri 1880. május—júniusra 2500 
mm, 8 90.

Etti Bárlat.
vett külföldi kedvezőbb tudósítások után szilár­
dabb.

Szokványbuza tavaszra 14.95-15.
Bánáti tengeri 1880. május—júniusra 8 90 

8.95.
Zab tavaszra 7.85—7.90.

m.

m.

Terményfőznie
Terményekben mérsékelt a forgalom. Disz­

nózsír városi febr.—márcziusra hordóval együtt 
56, decz.—januárra hordó nélkül 5150-en köt­
tetett.

Értéktőzsde.
A tőzsde ma is jól volt disponálva, különö­

sen állampapírokban, melyek magasabban zárulnak. 
Nyereménysorsjegyek külföldi számlára kerestettek 
és jelentékenyen magasabban fizettettek. Üzérke- 
dési értékek majdnem változatlanok maradtak. He­
lyi papírokban csak egyes kötések fordultak elő. 
Vallók és valuták lanyhák. A forgalom csak üzér­
kedés! értékekben volt élénk. Az 

el 8 tőzsdén
osztrák hiíelrészvény nem effektiv 281.70—282.70* 
aranyjáradék szállításra 95 80-on köttetett, A

déli tőzsdén
aranyjáradék 95.85 pénz, magyar földtehermente- 
sitési kötvények 88.50, sorsolási záradékkal 86.25-őn 
köttetett. Nyeremónysorsjegy 110.50—110.76-ön 
köttetett. Helyipapirok közül közúti vaspálya 318 
— 317, országos kőzp. takárókpénztár 116.60, Drä­
sche téglagyár 73.25, váltók Pártéra 46.10, svájezi 
helyekre 46-on köttetett.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei táblá­
zatunkon.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén osztrák hiíelrészvény élénk 

torgalom melleit 282.70- on vette kezdetét, bécsi 
zárlati kurzusok vétele után hanyatlott 282.10-ig 
egy'ujabbi berlini lanyha tudósítás után 281.40-ra 
esett, később érkezett kedvezőbb bécsi esti tözs 
dei zárlat vétele után emelkedett 282 50-re, meg 
maradt zárlatkor 282.20—282.30. Magyar arany­
járadék 95.80-on köttetett.

A galinattzlet helyzetéhez.
A most már teljesen beszüntetett hajózás és a kemény 

hideg, mely valószínűvé tes-i a jégzajlás megállapodását, 
gabnapiacznnknak, mely már nagyon lanyha volt, egy kis 
szilárdságot kölcsönzött. Tulajdonosok ma már magasabb kö­
vetelésekkel álltak elő, melyeket azonban malmok nem igen 
hajlandók megadni.

Gabnaüzletünk már a minimumra csökkent, mivel ve­
vők és eladók merevül állanak egymással szemközt s egyik 
fél sem hajlandó nagyobb engedményre. Malmok nem akar­
ják megadni a magasabb árakat, miután azt a mai lisztárak­
nál csak kész veszteséggel tehetnék. Forgalmukat hétről-hétre 
szükebbre szorították és ma átlag alig dolgodnak félerővel 

Tulajdonosok ellenben, kiknek kezeiben részben drága 
áru van, azon véleményben vannak, hogy az idei termés el­
adható mennyiségének legnagyobb része már az üzérkedés 
birtokában van és ha malmok végre vásárolni lesznek kény­
telenek, az árak ismét emelkedni fognak. Hogy a két fél kö­
zött melyiknek lesz igaza, azt nehéz volna megmondani, mi­
ntán az leginkább a vasúti szállítások nagyságától függ. Ha 
a heti szállítások állandóan kicsinyek maradnak, a malmok 
végre is kénytelenek lesznek vásárolni és ekkor az árak­
nak majd okvetlenül emelkedniök kell.

Ami különben a búzaárakat illeti, azok tavasz előtt 
alig fognak jelentékenyebben esni, mert az itt elraktározott 
készlet legnagyobb része eladatott tavaszra.

Legajabb gabnaAtlagärak Ausztrla-Ma. 
gyarorezagban.

— Arak métermázsánként. —

Budapest
Búza. Rozs. Atpa.

— decz. 3. 
Zab. Temreri

13.73 9.83 8.85 9.55 7.70Eperjes 12.00 9.50 7.75 6.00 9.0l)Sopron 13.90 13.20 9.30 7.60 7.26Pápa 13-uO 8 60 8.00 6.40 5.80Szombathely 13.20 10.10 8.00 7.10 7.70Székesfehérvár 12.90 9.60 6J0 6.70 6.60Temesvár 13.10 9.35 7.70 6.90 6.76Váez 13.15 9.65
Alsó-Ausetriá:

7.00 7.15

Korneuburg 7.60 — 334
Krems 11.42 7.62 4.70 3.21 545
Neulengbaeh 10.40 5.70 3.20
Scheibbs. 11.16 7 66 ____ 3.30
St.-Pölten 10.69 7.54 5Á2 3.81 6.30
Stockerau 10.19 6.40 8.13
Bées-Ujhely 11.20 7.60

Felső-Ausztria
540 3.20 Á20

Kirchdorf 10.70 6.92 ' 7.08 3.49 ____
Mauthausen 10.80 6.09 5.40 2 64
Steyr
Wels

10.66 6.22 5.80 2.88 _
10.10 6.3b
Steierország:

5.70 2.6'J 6*50

Grácz 10.92 7.56
Karintia:

3.50 4.69

Feldkirehea 9.04 6.28 5.46 304 4 50Kappel 9.76 8.06 5.37 2.80 4.88Klagenfurt
Willaoh

995 7.64 5.65 3.G6 4.34
10.40 7.60 5.80 8.20 5.20Vöikeraarkt 9.46 7.20 5 40 2.80 4.40

Welfsberg 11.08 7.02
Kraina:

—.— 3 06 4.82

Laibach 9.76 6 5) 4.87 2.93 6.00
Rudolfswerth 9.10 6.60

Tirol:
4.80 3.30 400

Bozen 12.00 9.73
Csshorszáa.-

—.— 4.23 8.40

Cseh-Leipa 9.40 7.20 6.70 3.10
Jaromér 9.76 7.55 5.65 3 95
Jicsin 9.44 7.24 548 3.05
Königgratz 10.00 7.8b 5.80 3/0 _"__
Kuitenberg 9.(9 6.75 ____ 314 _'__
Leitmeritz 9.68 7.72 7.01 3.*2 _"_
Leitomisihl 980 7 55 5.80 3.05

Netolie
Buza.
1011

Rozs.
6.46

Árpa.
6.00

Zab.
2.98

Tengeri.

Nenbideehow 8.95 7.35 5.64 8.19Pisek 9.86 6.46 5.85 310Prága 10.35 7.35 6.20 3.70Pribram 9.36 6.80 6.50 2.80 ___
Reichenau 9 93 7.65 5 59 2.67Reichen terg 10.60 7.73 6.60 3.50Saaz 9.91 7.93 7 40 395 _
Teplitz 9.47 7.96 7.18 3 47 —

Brünn
Morvaország . 
10.20 7 96 5.91 3.32 588Gaya 10.20 7.40 6 70 3.60 5.36Leipnik 10.38 7 34 5.89 3.27

Meseritsoh (Wall.) 1160 8.00 6.15 3 50 720Müglitz 10.12 7.44 6.18 3.24 8.35Neutitsehein 10.42 7.28 5.90 3.27 7.00ulmütz 9.58 7.26 5 73 3.35Prossnitz 11.00 8.30 6.70 8 60Teltsch ___ 6.69 6 60 2.95
Weisskirchen 10Á3 7.30 6.63 3.37
Znaim 10.74 7 61 6.69 3.25 6.53

Jauernig
Szilézia: 

9.00 7.65 6.80 3.75
Olberadorf 8,b5 7.35 5.75 3.27 —._

Lemberg
Cráliczia : 

8.30 6.82 3.73 2 81
Tamopol 8.57 5.42 4.50 2.60 ___
Ciemowitz

Bukovina . 
7.87 542 4/5 2.30 4.02Badautz 7.00 4.90 2.70 1.72 3.32Sereih 792 6.04 8 64 2.00 3.68

A gabnabevitel Franeziaországba.
Az utolsó héten Marseillebe leginkáb oroszor- 

;t. Érkezett pedig .-
165,800 hektoliter. 

11,720
20,080
33,640

5.960
15,790
1,160

38,040
3.870
3,440

keztében kihívta Girardin Emilt és ez, kinek éle­
tében pisztoly sem volt kezében, nevetve fogadta 
el azzál az izenettel, hogy örül az ily jó reklám­
nak lapja részére, Biz a reklám nagyobb lett, mint 
Girardin ur óhajtotta, mert ügyetlenségében igen 
jól talált és azután Armand Carrel holtteste 
fölött esküdött meg, hogy többé kihívást el 
nem fogad soha! Mily iszonyú aránytalanság a 
cselekvés motívuma és a tragikus kifejtés között! 
Mily keveset akartak valóban komoly szándékkal 
a párbajtól függővé tenni es mennyi mindent tet­
tek függővé! A férfiak, kik nagy czéloknak éltek, 
kiknek hivatások a végtelenbe nyalt, kiknek tet­
teire egy egész örökkévalóság várt, ott fekszenek véres 
fővel a beiáthatian pálya <-lső véletlen keresztezésénél 
— az embernek fájdalmas elkeseredéssel kell ki­
mondania róluk, hogy bolond komédiások halálá­
val haltak meg. De hát ez az elkerülhetlen társa­
dalmi convenienczia, ez teremt gyilkost és áldoza­
tot, a nélkül, hogy az egyik komolyan ölni, a má­
nk meghalni kívánt volna. Biz nem előnyösen kü­
lönbözünk a középkortól. A középkor a párbaj­
nak kimenetelében látta az erény győzelmét, a 
bűnnek bűnhödósét, mi nekünk a párbaj kimene­
tele mindig közös megváltás. Legyen az eredmény 
szétlocscsant agyvelő, vagy felpezsgő békepohár, a 
párbaj nálunk a társadalmi becsülés mértéke élőkre 
és halottakra, derekakra és gonoszokra egyfor­
mán. — Az emberi leDiismeretnek legfen- 
?öbb kifejezése, mely minden más lelkiismereti 
kérdést felölel az, hogy az ember minden pilla­
natban kész párbajt vívni. A becsületnek legjobb 
iskolája és legálandóbb próbája az a gyakorlat, a 
mit vivómesternél és lövöldéi czéltáblákon szerez- 
brtlink és az erkölcsi hősiesség koronáját oda 
gyújtjuk a vssgyuró vitézeknek, a kik min­
den egyéb btin mellett még gyilkolni is jól tnd- 
r>hi ~ természetesen a rendes formaságok között. 
° ■ h» a hajdani költő szerint a világ legfensé- 

iesebb látványa a becsületes ember, ki bátran küzd 
» bakorssal, nem igazoljuk eléggé, hogy nekünk is 
fenséges látványunk a „becsület“ fórfia, ki kellő 
párbajsebekkel tesz bizonyságot legfőbb erényéről, 
üem tartozik-e az olyan az idény bámult „liánjai“ 
áózé, tiszteltetve a kaszinókban, kitüntetve a soi- 
réeken és bálokon!

Idején, nagyon is idején Tolna, hogy már vé­

gezhetnénk a lovagibb becsület és társadalmi re- 
habilitaczió absurd fogalmával, mindazzal a kisérte- 
teties kópmutatással, mely olyan ijesztővé teheti a 
magasztalt tizenkdenczedik szazad arczulatát. De itt 
merül föl a kérdés, vájjon ezekkel a fogalmakkal 
elenyósznók-e már a párbajnak minden alakja is? 
Nem tartom ezt oly bizonyosnak. Más szinök van 
a dolgoknak, hol két ember komolyan életre ha- 
lá'ra teszi fel a kérdést egymást között, mert tra­
gikus összeférhetlenségben egymással szemtől 
szembe került. Itt is marad némi gyanúnk, ha a 
véres koczkavetós a nyilvánosság nagy hűhójával, 
az ünnepélyes formaságoknak oly pedáns kijelenté­
sével történik, mint az divatos párbajainknál 
szokás.

az emberekben oly mélyen van a szerepel- 
hetnémség vágya beleoltva, hogy akadhatnak, kik 
halálukból is, színpadi mutatványt készítenek os­
toba hiúságból a nagy közönség előtt a gladiátort 
hajmás arénájába rontanak. Professionátus vas- 
gyuróknak még könnyen is esik virtuóz képessé­
geik kitüntetése. De van még a párbajban valami, 
mi előtt a kritika leteszi fegyverét; nem az erkölcsi 
és jogi, de a tisztán embert kritika. Vagy mit is mond­
junk az amerikai párbajokról ? Oh tudom, hogy a 
köznapi morált szivén találja az a kérdés. A köz­
napi morál barbárnak és őrültnek kiált ki minden 
párbajt, de a legnagyobb barbárságnak és őrült­
ségnek kiáltja ki az amerikai párbajt. Okvetlenül ször­
nyű kár is, hogy az ily végletes összeütközés hu­
mánus erkölcseink korában is előfordulhat! Nagyon 
kívánatos, törekednünk kell rá, hogy a czivihzált 
század ezt a szokást is mihamarább teljesen kikü­
szöbölje. De az elszörnyedt köznapi morál jól fogja 
tenni, ha kissé élesen szemügyre veszi ezt az ame­
rikai párbajt, melyet ő minden párbajnemek kö­
zött leggyülöletesebbnek tart, de a mely legke­
vésbé sem kedves a lovagiasság codexének rajongó 
hívei, a professionátus párbajhősök előtt is. Én el­
lenben egyszerűen kimondom, hogy valamennyi 
párbajszokás közi ezt találom leginkább érthetőnek. 
Mi ez, a párbaj ? Sorsvetes, hogy a szembenálló ellen­
felek közül, kinek kelljen öngyilkosságot elkövetnie! 
Nos, ninca-e benne már az a nagyobb igazságos­
ság minden más párbajnem főlőtt, hogy az 
eredményt mindkét félnek egyenlő esélyeire 
alapítja, nem sd semmi előnyt a fegyverforgatás-

ezági termény érkezett. Érkezett 
Odessából. Theodosia és Nikolaje:
Marianopolból 
T»gsnrog, Kaleh 
Braíla
Volo, Merima, Tripolis 
Alexandria 
Bombay 
New-York 
Corsika
A franozia Afrikából

,. . J „ , összesen- 294,500 hektoliter,
a múlt év correspondaló hetének 109,983 hektoliterével szem­
ben. Oroszország kivitelképességének ez uj jele komoly meg­
figyelést érdem»! ée valószínű, hogy ez komolyan meg fogja 
akadályozni a franczia piaczok üzletének javulását.

A hivatalosan közzétett gabnamozgalmak szerint Fran- 
cziaországban az

1879-80. 1878—79. 1877-78. 
métermázsa

import 6.558,558 6.245,637 1.121,139
export 88.444 101,917 570,297
a különbözet 6 470,114 6.142,690 550,838

November 1-től Franeziaország importja jelentékenyen 
csökkent. Mig októberben az import még 3.4i 0,0GO hektoli- 
térré rúgott, addig novemberben alig érte el a 2.(00,(Oü-ot 
u?yI hogy Francziaorszag idei összes importj i a Campagne 
elsó négy havában épen 10 millió hektoliterre rug, mig a 
ev múlt ugyané szakában 10.172,025 hektolitert ért el

Marhavásár.
Nagyvárad, decz. 3 A decz. 2-án tartott vásárra 

felhajtatott: Hízott sertés 480 db, félhizott 200 db sovány 
250 db, süidő 8o0 db, malaoz 300 db, hízott marha 45 drb 
jármos ökör 120, fejős tehén 115, borjú 180, bivaly —, juh 
540, 16 360 db. Az árak következők: 1 pár első rendű jár­
máé ökör 335 frt, 1 pár másod re.dü 232 frt, egy pár har­
mad rendű 136.00, 1 pár fejős tehén 160.00, 1 db 250 ki­
lós vágó ökör 118 frt, 1 db 150 kilós vágó tehén 70 frt 1 
db veres boiju 18.70, 1 db fél éves borjú 28 frt, 1 db egy 
éves veres borjú 40.00, 1 db két éves 60 frt, 1 darab hízott 
sertés 60 frt 50 kr, 1 pár fél éves sertés 18.00, 1 pár egy 
éves 26.50, 1 pár két éves 40 frt, 1 db igás lo 80 frt 1 
pár ökörbőr 26 frt 00 kr, 1 pár tehénbőr 22.00,1 pár boriubőr 
16 frt, 1 pár lóbőr 7.50

Budapesti és győri lévásár.
November hónapban volt két legnagyobb vásárunk 

Magyarországban: a budapesti Lipótvásár és a győri Kata- 
lin-vásár.

A budapesti vásár a lótenyésztési részvénytársulat fel­
ügyelete és pedig közvetlenül br. Podmaniozky Géza alelnök 
és Pulay Géza vezérigazgató vezetése alatt tartatott meg a 
kerepesi vamsorompó közelében.

Gödöllő felől jőve, az uj vásártér impozáns látványt 
nyújt, minthogy a volt omnibusz épület kerítésétől megszaba­
dult s ez a százház mentében levő útra tétetvén át, azáltal az 
istálók e homlokzata egyenesen a vásártérre néz.

A vásá-t a társaság két osztályba osztá és pedig az el­
sőben, mely fonyüzési vasárnak neveztetik, minden ló után 
60 kr fizettetik, mig a másodikban, az úgynevezett gazdasá­
giban minden lóért 20 krt kell fize ni.

A fényűzés! vásárt a gazdaságitól korlát választja el 
s csak gyalogosan lehet az első osztályból a másodikba át­
menni. A fénytizési vásár tökéletesen megfelel a hozzá kötött 
idényeknek s méltó Magyarország fővárosához. — A gazda­
sági vásár — valószínűleg az idő rövidsége miatt, még nem 
lévén tökéletesen elegyengetve, ez oldalon a vásár csak a leg­
kisebb egyengetett térré szorult.

A társaság által fölállított megbízási istálók közül csak 
egy volt elfoglalva, s kereskedőknek is. a vásár tartama alatt 
(a Deutschländer és társa ezég kivételével) egy volt kiadva.

A szállítás nem felelt meg a várakozásnak s egyálta­
lában mondhatni, hogy Budapesten nem volt oly kis mérv­
ben látogatott vásár, mint ez.

A gazdasági vásáron többnyire ro-z és satnya anyag 
adatott el a fénytizési vásáron történt eladások és bevásár­
lások alig érdemelnek figyelmet, ép úgy a szállítások is.

Hétfőn volt a társaság által rendezett lóárverés, mely 
azonban szörnyű fiaskóval végződött. Hiányzott a szakértő 
kéz; igen sok hiba merült föl, melyet a társulatnak ipar­
kodnia kell elhárítani, vagy más valami módot kitalálnia a 
megbízási lovak eladására nézve. A társaság bizonyára tanul­
ságot meríthetett volna a folyó évi május 7-ikén tartott ár­
verésből ; — miért e sikertelen kísérletek ?!

A társaság igen helyesen nézte ki az egyetlenegy oly 
helyet és tért, a melyen sikerrel fog működhetni. Hogy azon­
ban a befektetett tőke nagyban és egéssen értékesíthető le­
gyen, oda kell működnie a társaságuak, hogy az egész lóüz« 
et az elégve nagy és térés helyen öszpontosittassék.

A győri lóvásár, úgy elején, mint végé i, — daczára a 
rósz időnek, mely szombaton beállott, — nagyon keresett volt 
s a vásár tartamában az ismert vevők jelentkeztek.

A tenyésztők részéről nagyon gyér szállítás történt s 
®zck közül ie ceak igen kevés jo került a vásárra. A keres­
kedők tem igen voltak ellátva a legjobb és eléggé jő lovak­
kal, mely miatt igen sok vevő üagyta oda a vásárt anélkül, 
hogy szükségletét fedezhette volna. A folytonosan kedvezőtlen 
időjárás miatt a legtöbb vásárlás az istálókban törtéat, minél­
fogva a szállításokat pontosan föl sem lehetett jegyezni. Az 
összes eladás 32o dbra ment, melyből 140 db Ausztriába és 
Csehországi», 20 db Olaszországba, 60 db Budapestre, 10 a 
Svájezba szállíttatott; 20 a bndapesti pótlovazási bizottságnak 
adatott el, 75 pedig gazdasági czélokra. Ausztria és Csehor­
szág számára darabját 210—475 írtjával fizették, Olaszország 
számára 826—400 forintjával; a Budapestre szállliottakat 
230— 350 forintjával s a Svájcz számára 5(0—600 írtjával. 
— 4 gazdasági lovak darabját 130—240 forintjával váeárol- 
'ák. Y. VI.

Fűszerek és termények.
Bréma, decz. 1. Kávé. A hangulat kedvező és a 

hollandi árverés jó lefolyása elősegíti ennek tartósságát. El­
adatott körülbelül 800 zsák teljes árakon. Jegvzünk : Rio ée 
Santos, közönségestől közönséges finomig 56—80 fillér, Gua­
temala 65—96 fillér, Saraniila 60—85 fillér.
„ C zu kor. Finomított áruban az üzlet csendes, az ár 
32—85 marka.

Szörp szilárd, amerikai 15—18 márka hordó­
val együtt.

Rizs Nyers áru forgalom nélkül maradt. Hámozott 
tartósan jól kerestetik és kötés töitént 16000 bálnára teljes 
árakon. Az árak kővetkezők : Rangoon és Arraoan középtől 
prímáig 12.50-14 25 márka, asztali 14.50-15 márka, Moul- 
rnain 12.50-16.50 márka, Patna 20 - 23 márka. Kadan- 
ghora 31-33 márka

Fűszerek. Cassia lignea csendesebb, 58 - 69 fillér, 
bors emelkedő irányt követ, Singapore! fehér 65 fillér fe­
kete 41 fillér.

amerikai zsír, a hét elején az üzlet csendes 
volt, de később magasabb amerikai jegyzésekre megélénkült 
Jegyünk: Cosard és Wilcox 41 márka, vámozott 46, M*o- 
farlane vámozatlan 4050, 1880. január —márcziusra Cotsard 
41.6 Wilcox 41 márka.

Amerikai szalonna, az egész készlet mintegy 
500 ládára rug, loco áru 38-40 márka, határidőre az árak 
emelkedők.

S ».zes
Béoe, decz. 3. a csendesebb forgalom diczára az ár 

szilárd és 37 írton jegyeztetik.
Arad, decz. 3. Az üzlet szilárd Kész áru nagyban 

34.50—35.00 hordó nélkül; részletben 35.25 hordó nélkül. 
37 75 hordóstól per 100 liter %.

Temesvár, decz. 4. Nyers hordó nélktll. Szilárd,
loS i: ?; suliim Finomitott bwd6 néML ,úlM'

A fapiacáról
Faárak deezembér hóban. —

Kassan
Lőcsén
Késmárkon
Eperjesen
Iglón
Szántón
S -A.-Ujhelyen
Dobsinán
Homonnin
Poprádon
Mezőkövesden
Bártfán
Rimaszombaton
Rozsnyón
Ungvárott
Putnokon
Tokajon
Miskolczon
Nagymihályon
Királyhelmeozeu
Mezőkeresztesen
Mezőosáthon
Szerencsen

Temesvár, decz. 4. (Temesvári Lloyd.) Búza uj 73 k. 
10.40-10.60, 74 k. 11.80-12.00, 75 k. 12 60-12.80, 76 k. 
13.00—18.10. Rozs ó 9.80-1000, árpa uj 7.60—8 00,zab uj 
6.70—6.80, tengeri ó 7.80—7.90, uj 6.90—7.00, repoze uj 
—. Mind per mmázsa.

Miskolcz, decz 3. A mai pinezon hektoliterenként kő­
vetkező árak jegyeztettek: Bnza 9.13—9.60. Rozs 6.46-7 
Árpa 4.01—4.41. Zab 2.57—2.78. Kukoricza 5.04—6.32. Báb 
7—9. Köleskása 8—10. Lenese 10—14. Borsó 12—14 forint 
1 liter szesz 36, 1 kilo szalonna 64, 1 kilo marhahús 40, 1 
kilo juhhus 34 kr.

Nagyvárad, decz. 3. A tegnapi hetivásáron kővetkező 
árak jegyeztettek: Tiszta búza hektoliter 8.14—10.38 
Kétszeres búza hkl. 6 84—7.77. Rozs hkl. 6.44-6.62. Árpa 
hkl. 3.25—4.03. Zab hkl. 2.40 - 286. Tengeri hkl. 8 85—5.1Ö 
Borsó hkl. 13.30. Lencse hkl 15.—. Bab hkl. 9.—, Köles­
kása hkl. 10.—. Burgonya hkl 380. Lángliszt 26.—. Zsem­
leliszt 24.- -. Fehér kenyérliszt 22.50. Barna kenyérliszt 
19.—. Széaa fuvarral 2.80. Szalma fuvarral 1.50. Szalonna 
fuvarral 60.— frt 100 kilóként.

Győr, decz. 3. A mai piaczon következő arak jegyez­
tettek: Búza bánátt 76—77 kilós 13 90—14.20. Búza győri 
75-76 k. 13.10-13.40. Rozs 71'02 -72 84 k. 9.90-10.20 
Árpa (eleségre) 62'83 - 63-74 k. 8.50—8.80. Árpa (serfőzésre I 
6556 k 9.1U—9.30. Zab 7.10—7.20. Kukoricza (régi) 7.3Ö 

7.35 Kukoricza (uj) 6.70 - 6.80,

Bikkfa. Tölgyfa. Fenyőfa Hársfa.
18.- 10- 6.- 6-
- 10.60 7 94 2.10

— —.— 7.60 —.—
9.— 8.— —.— 6-

—,— — 8.-
9.- 8.- _e_ 6Í—

11.20 8.- _.__ 6.—
9 40 —.— 7.60 4.—
6.60

—.— 6-Ö— 12.- — 8-
6.50 9.- 4.80
8.60 6.60 — 5.60
8.40 8.- _.__ 5.—
9.00 5.50
8.— 6.-

18.- — 7.20
10.96 10.80
9.60 7.- .—

—.— 12.- — a—
—.— 12.70

5.25 —.—
—11.—

V ldékl-piaezok.

ban begyakorlott verekedőknek. Ez azonban csak 
felületes értékű vunás! De nézzük meg, hogy az 
amerikai párbajban nincsen semmi az ünnepélye­
sen meghatározott formaságokból, nincsen benne 
semmi nyilvános reklám, a dolognak intézői, maga 
a párbaj mély homályban maradnak a világ élőit! 
Mit jelent ez, köznapi morál! Föl kell tennünk, 
hogy ha az emberek az élet és halál biztos alter­
natíváját tűzik ki egymásnak és még a világ előtt 
sem viselnek semmi szerepet, okvetlenül a szív és 
lélek legmélyebb érdeke késztette őket végletes el­
határozásukra, ha nem is valami önmagában nagy­
dolog, de olyan, mit ők végtelenül komolyan vet­
tek. Bármi gyűlöletes, sötét jellege legyen is, nin­
csen benne a modern idők egyik legnagyobb bűne; 
nem társadalmi képmutatás, hamis convenienczia,’ 
nem a rehabilitálásnak csaló tornája az, de egyiké 
az őszinte dolgoknak, emberi természetnek és 
szenvedélynek igaz nyilatkozása. És ha a párbaj 
ily őszinte dologgá lesz, vájjon mit akarunk ellene 
tenni, akár milyen bajnak mondhatjuk és mondjuk 
is méltán a bölcsészeti igazság és az emberi tö­
kély szempontjából. A középkor a tizenkilenczedik 
század újkorává lett, a barbár szokások és gyilkos 
küzdelmek helyébe czivdizált élet és törvényekkel 
biztosított társadalmi rend léptek, de minden mü­
veit erkölcseink, felvilágosult nézeteink és szabatos 
törvényeink mellett sem jutottunk oda, hogy teljes 
megoldást teremtettünk volna minden érdekre, 
minden eshetőségre, minden összeütközésre, mely' 
embernek embertársához valö viszonyában előfor­
dulhat és döntő erejűvé válhatik. Vannak érdekek, 
melyek nagyon kicsinyek az egész társadalom ház­
tartásában és mégis bizonyos adott esetben, bizo­
nyos emberekre nézve végtelenül fontosakká lesz­
nek. Vannak kényes kérdések, melyeket jellemes, 
önérzetes fóifiu, sohasem hurezol a nyilvánosság 
piaczára és a világ törvényszékei elé ? Nincs-e benne 
valami természetes,ha ilyenesetekbenakétösszeütkö­
ző tél önkényíes s közös megegyezéssel az ő külön kér­
désekre külön törvényt és külön elintézést teremt ? 
Mert ez volna a párbajnak valódi lényege, melynek 
épen hiánya olyan utálatossá teszi divatos párba­
jainkat ; nem convenienczia az, de épen a convenien- 
cziának ellentéte, két embernek olyan őseredeti dolga, 
melyhez az egész többi világnak nincsen semmi 
köze. Az a gigantikus végzet ez, „mely az embert

Vegyes közlemények,
$ Az időjárás. Gyöngyösi tudóslönk f. hó 

4-én ke:t soraiban, ott oly szokatlan időjárásról 
érterit bennünket, milyenre a legközelebb elmúlt 
évtizedekben nem emlékeznek. Már két hete. hogy 
kisebb-nagyobb szünetekkel havazik, a nagy hideg 
pedig korábban állt be, mint azt várták. Még no” 
vember közepén szállt a hőmérő higanya a fagy­
pont alá 3—4 fokra, tegnap virradóra 11 fokot 
mutatott, napközben a hideg némikép engedett, ds 
esteli 4 órakor rohanva siettek a járó-kelők a me­
leg szobákba, mert a hideg oly nagy lett, hogy a 
hőmérő 13 fokot mutatott. A 8 órakor beállott

fölemeli, mikor az embert összemorzsolja“, egy 
szóval az igazi tragoediák tájából való, mely az 
emberi szívnek veleszületett, orca küzdelmein ala­
pul. Oh, az élet ma is teremt még tragoediákat, 
nemcsak a klassikus ókor és a romantikus közép­
kor világában! Az ember szíve még leszáll olyan 
mélységekbe és fölemelkedik olyan magaslatokra, 
hová a mi legjobb törvényeink, legtökéletesebb 
nevelési rendszereink, leghumánusabb társadalmi 
szokásaink még mindig nem hatnak el, a legkö­
zönségesebb földi sorsban is még mindig több kér­
dés lehet, mint azt a szigorú juristák vagy pedáns 
erkölestanárok megengedni akarják. És meddig ez 
igy van, az igazságos emberi kritika az olyan ame­
rikai párbajjal szemben tehet-e egyebet, minthogy 
hallgat. Egészben véve ez a szempont a pár­
baj alkalmazását a legszűkebb körre szorítja. 
Az amerikai párbajok nagyon ritkák épen mert 
minden tekintetben oly komoly dolgok. Bizonyára 
senki sem fogad el ilyest, ha benső szükség nem 
készteti rá. Égy életnél többet semmi szenvedély 
nem áldozhat föl. Vagy talán a köznapi morál 
épen csak az élet odaáldozását tekinti a legször- 
nyebb bűnnek 1 Ah az élet! Tisztelt erkölcspapoló 
barátaim, nem jön ez itt tekintetben! Sok do­
log van, a minek a derék ember előtt mindig 
többet kell jelentenie az életnél. Az egész élet 
nem-e csak akkor bir igazi értékkel, ha valami 
komoly czélnak szentelhetjük, mely egész lényün­
ket betölti ? Ha az ilyen czél halálba visz bennün­
ket, ez is csak természetes rendeltetés betöltetése.

Igen, a czivilizált társadalomban, az anyagi 
és erkölcsi haladás ezer vívmányai a fokozott ké­
nyelem minden segédforrásai között sem szabad 
elfelednünk, hogy az élet valósággal küzdelemnek 
van rendelve s minden ember egy született har- 
ezos a világ csataterein, A legnagyobb igazsággal 
irta Voltaire I ou ne reussit pas dans lemonde, qu’a 
la pointe de l’épée et ou meurt les armes á la 
main. De útó háborút kell izennünk a puszta hazug 
conveniencziának és mesterkélt kötelezettségnek,mely 
társadalmi becsülés mértékévé teszi az aczól és ólomnak 
alkalmazását,egy szent és feltétlen bíróságot alapit a 

lovagiasság“ codexére és igy épen a közbecsülés 
s társadalmi tisztesség nevében zsarnoki úrrá te­

szi a henczegést és almióságot. Nem mindenki­
nek lehet ugyan dolga, hogy a társadalmi kény­

szer alól kivonja magát, kivált egy olyan nemzet 
körében, mint a mienk, melynek aunji hajlama 
van a színpadias szereplésre és előnyeinek külső 
fitogtatására, mely ki is vivta azt a jogezimet, 
hogy par excellence lovagias nemzetnek tekintsék 
Ki vállalja el egyhamar a világ Ítéletét, hogy 
gyáva, mert párbajkihivást el nem fogadott? Ha 
nem is igaz, hogy az egész világ okosabb a leg­
okosabb embernél, annyi igaz, hogy a ben­
nünket környező világnak ostobasága hatalma­
sabb a legokosabb ember bölcseségénél. — így 
az emberek csupa gyávaságból bátorságot mutat­
nak, vagy hogy egészen a jó francziia mondatot 
idézzük, párbajra mennek, parcqu’on n a pás le 
courage d ó're lache. De ha férfiak, kik egy egész 
nemzet szolgálatában vélnek komoly hivatást tel­
jesíteni, ha képviselők és hírlapírók, azt a mit 
közérdek nevében cselekesznek, a lovagias elintézés 
útjára engedik terelni és ezután kötelezve vannak 
rá, hogy többé az igazság ügyét elő Behozhassák! Ez a 
legteljesebb árulás, melyet kőzkőtelességen elkö­
vetni lehet. Ha én mint hirlapró nem teljesíthe­
tem azt a hivatást, hogy ostorozzam a vissza­
élést, magtámadjam a lelkiismeretlenséget és őr­
ködjem a közérdek fölött, ha arra vagyok kötelezve 
kogy a becsületnek eensurájában ejtsem ki kezem­
ből az igazság fegyverét, de kezembe vegyem b 
lő- és vifegyvert, akkor engedjük át a tért a re- 
volverjournaíistáknak. Akkor a journalistikának 

mncs. csakhogy a haszonlelést szol­
gálja! Milyen idők, milyen emberek! Nem áldoz- 
zák fel magukat a nagy ezélért, mely millióknak 
ünnepélyes megbízatása, de kötelezve vannak fel­
áldozni magukat az ostobaságéak és szeszélynek« a 
puszta tréfának és kegyetlen véletlennek. És ez 
ellen nem volna semmi óvszer! Kell lennie. A 
nagy Mirabeau mint a forradalomnak vezére szá­
zanként kapta a kihivásokat. De ő fenséges nyu­
godtsággal csak azt felelte: „Uram én nagy dol­
gokkal vagyok elfoglalva, és időm igen drága; de 
felírtam az ön nevét is sorozatomba, csak figyel­
meztetem, hogy ez hosszú és én senkinek sem 
adok elsőséget.“ így felelt Mirabeau, ember nagy 
erényekkel és nagy bűnökkel, de mindenben egész 
ember! Nem kellenek nekünk a gyávák és a ko­
médiások még úgy sem.
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havazás megtörte a szokatlan hideget, és azóta a 
hó sflrü nagy pelyhekben szakadatlanul omlik alá, 
helyenként ÍV2—2 láboyi réteggel borítja a földet. 
4-ón délelőtt hófúvás támadt, agy hogy majdnem 
lehetetlen végig menni az utczán.

* Gazdasági egyesület és Kossuth iratai.
Puszta-szt.-Tamásról Írják nekünk : A homok szt. 
lőrincn uradalom november 30 án rendezett egy 
hajtó vadászatot, melyen 17 vadász 33 nyulat és 
3 foglyot lőtt; meg is volt elégedve mindenik, ki­
vált midőn a nagy hó okozta fáradalmas hajkók 
után az uradalmi gazdák vendégszeretetük melegével, 
egy kedélyesen, elköltendő ebédre hívták meg a vendé­
geket. Az étkezés alatt lassanként felmelegült ven­
dégek egy-egy pohárköszöntésre is vállalkoztak, 
melynek aztán tágasabb tere nyilt. így történt, hogy 
Szőke István birtokos — áthatva a mai vi­
szonyok közt kiváló fontosságú vidéki gazda­
sági egyesületek létesítési és Kossuth 
Lajos nagy hazánkfia „Irataim az emigrá- 
e z i ó b ól“ czimti kiadandó müve által, egy hatalmas 
beszéd kíséretében kérte fel a vadásztársat, hogy 
saját maguk előmenetele érdekében vegyék pártfo­
gásukba az egyesülési eszmét és társuljanak ; Kos­
suth iratainak megszerzésére pedig hozzanak áldo­
zatot. Különösen magyarázta és hangsúlyozta azt, 
hogy „amit Kossuth Lajos mond vagy ir, a gon­
dolat mélysége és a kifejezés fensége páratlanná 
teszik a magyar irodalomban.“ Egy általános 
és szűnni nem akaró „eljen Kossuth“ riadás közt 
irta alá mindenki az aláírási ivet.

Ü A budapest-zimonyi vasútnak Ha'as-Sza- 
badka felé vezetése ügyében, a már említett nagy 
küldöttséget - - értesülésünk szerint — holnap a 
délelőtti órákbin fogadja a kormány. A küldött­
ségben a főváros is képviselteti magát a főügyész 
és Királyi Pál bizottsági tag által.

t Az országos méhészeti egyesület ma dél­
után Göndöcs Benedek apát elnöklete alatt köz­
gyűlést tartott. — If). Károlyi István gróf, ki sze­
mélyesen akart e közgyűlésen elnökölni, táviratilag 
értesité a társulatot, hogy közlekedési fennaka­
dás miatt nem jöhet Budap stre. — Göndöcs in­
dítványára a közgyűlés elhatározta, hogy az 
elnöknek a gyűlés jegyzőkönyvének máso atát meg­
fogják kCldeni. — Göndöcs megnyitó be­
szedő után Kries eh János műegyetemi ta­
nár s igazgató elnök terjesztette elő jelentéseit s 
a vidéki választmányi tagokkal folytatott levelezé­
seit. Jelenti továbtá, bogy Ambrózv Béla báró a 
választmányi tagságot el nem fogatta, mire a köz­
gyűlés helyébe Girokutyt választja meg.

A közgyűlés az alapszabályok s aláírási fel­
hívásoknak 2—2 ezer példányban leendő kinyo- 
matását határozza el. Az egyesületi szakközlöny 
szerkesztése s kiadása tárgyában abban állapodott 
meg a közgyűlés, hogy „Méhészeti Lapok“ czim 
alatt szerkesztendő egyesületi közlöny a Wagner 
tanár által kiadott „Falusi Gazda“ kapcsában je­
lenjék meg mindaddig, míg az egyesület pénzvi­
szonyai egy önálló szakközlöny kiadatását lehetővé 
teszik.

A szakközlöny szerkesztésére a közgyűlés ! 
Kriesch János műegyetemi tanárt kérte fel, mit ez 
ei is fogadott.

Az állatkertben felállítandó móhtelep tárgyá­
ban a közgyűlés elfogadta Göudöcs azon indítvá­
nyát, mely szerint a íöldmivelési miniszter egy 
ifj. Károlyi István gr. vezetése alatt álló küldött­
ség által feikéressék, hogy a mezőgazdasági czólok 
előmozdítására szánt alapból a móhtelep kiállí­
tására az egyesületnek bizonyos összeget engedé­
lyezzen.

Göndöcs indítványozza továbbá, hogy az 
egyesület íöldmivelési a minisztériumnál a portomen- 
tességet, a vallás és közoktatási miniszternél pe­
dig azt kérvényezze, hogy ez az állami fi- és 
leányiskolákban a méhészetet kötelező tantárgygyá 
tegye.

A közgyűlés Göndöcs eme indítványait egy­
hangúlag elfogadta, mire az ülés véget ért.

egy átirata adott, níelybe az a német levelezést a 
magyar bank fiókokkal elítéli. Hogy az igazgató- 
tanács mit h.'áiozott, azt nem tudjuk, a bécsi 
lapok sem tudják, de újra megragadják az alkal­
mat, hogy kikeljenek a magyar nyelv ellen. A 
„Tagblatt“ azt mondja, hogy most a hatóságoknak 
van kifogása a német nyelv ellen, de a magyar 
üzleti világnak nem. Sajnos, hogy német és bécsi 
lap írhatja azt a magyar kereskedőkről és még 
sajnosabb, hogy — tisztelet a nagyon is kevés ki­
vételnek — a bécsi lapnak igaza van.

t Az osztrák államvasut és a magyar kor­
mány közti tárgyalások megkezdésének határideje 
még nincs véglegesen megállapítva. Azt hiszik, 
hogy csak a delegácziók ülésezése alatt fognak 
megkezdetni, midőn a magyar miniszterek Becs­
ben fognak időzni. Bécsi lapok azt hiszik, bogy a 
tárgyalások simán fognak lefolyni. Csak a tárgya­
lások után fog ismét előtérbe lépni a szerb 
vasutak kérdésé. Időközben H a y m e r 1 e 
báró igyekszik az ügyet tisztázni és fÖtörekvóse 
oda irányul, hogy a szerb vasutak kiépítése és for­
galma nem kerüljön orosz kezekbe, mert az oro­
szok már meglehetős szilárdul államnak Bel- 
grádbin.

$ A Balatonban ez évben oly kevés hal —
Írja a „Vadászujság, — hogy Kincséi 61 egész 
Keszthelyig alig lehet fogni. A ha’ászok és bérlők 
mütenyészlés áhal akarják a veszni indult halakat 
pótolni. (?) Az egész Balaton tájéka» szomorú képet 
nyújt ma, midőn ott nemcsak 9 hal pusztul, de 
egyéb keresetlorrása is a népnél napról-napra apad 
s egyre terjed az elszegényedés.

I Magyar vasúti kötvények megidéz tatása.
Budapestről Írják a ,N. Fr. Pr.“-nek, hogy a 
kassa-oderbergi, pócs-barcsi és erdélyi vasu’ak igaz­
gatóságai kötvényeik megadóztasd ellen még egv 
újabb lépést tesznek a magyar kormánynál. Azon 
meggyőződésben, hogy kétségtelen igazságok van, 
erélyes remonstrácziót intéztek a pénzügyminisz­
tériumhoz, melytől most ez ügy függ. Az emli'ett 
vasutak reményük, hogy indokaik alapján a kor­
mány végre le fog mondani a megadóztatás ter- 

I verői.
I A m gyár kereskedelmi társaság léiesité- 

I sét czelzó mozgalmak köréből a B. sürgöny arról 
I értesít, hegy az ezen társaság közlönyéül tervezett 
! „Magyar Tőszdc“ czirnű nemzetgazdasági napilap 
I ueoc indul meg mint ilyen az eredeti terv szerint,
I hanem megindul mint hetilapMáday Izidor szer- 
j ke&ztésében jan. 1-én.
1 t Osztrák vasutakn k az állam általi meg- 
i vásánasa czéljából a kormány egy külön bizottsá- 
1 got nevezett ki. A konferencziák titokban folynak,
I mert a kereskedelmi miniszter súlyt fektet arra, 
j hogy kész programmal léphessen fel.
1 $ A kisbirtokosok földhitelintézetének fel-
i ügyelő bizottsága a tegnap tartott ülésben, melyen 
‘ az összes tagok u. m. Bánffy Dezső b., Helfy Ig- 
j nácz, Nagy György és Uhl Sándor jelen voLak,
; megalakult, elnökül választván Helfy Ignáczot. A bi­

zottság megállapította eljárási szabályait és kimondá, 
hogy egyelőre minden hó 14-én és 28-án rende­
sen ülést tart.

— Az osztrák-magyar bank és a magyar ___ ...
nyelv. Bécsi lapok szerint az osztrák-magyar-bank ivOHafa hivatalos lap deczemb. 4-ki
igazgató tanácsa tegnap a „nyelvkérdéssel8 foglal- 15 I"''
falkuzotf. Okot erre a magyar pénzügyminiszter

napirend deczember 5 én.
Naptár. Szombat. Katholikus : Miklós püspök. Protest. Miklós 

Górog-Orosz: november 24. Katalin. Nap kél 7 óra 
36 p. Nyugszik 4 óra 2 pereskor.

Képviselőház ülést tart d. e. 10 órakor.
Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9-töl d. n. 1 óráig. 
Fővárosi rendkívüli közgyü étt tart d. e. 10 órakor. 
Tlszlvlselő-egylet társas estélyt tart este 7'/i órakor.
Frőbel nő-eayiet tánozvigalma a vigadóban. *
Magyar tisztvise ők országos egyesülete társas estélyt tart 

a Hungáriában este 8 órakor.
Keresk. ifjak társulata felolvasást tart este 8 órakor. 
Képzőművészeti tárlat nyitva d. e. 9—12 d. u. 2—4 óráig, 
fegyelem! könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e, 9 órától d.«. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Qrsz. gazdasápi as tanszermúzeum d. e. 10—12 és d, 9. 2 

—4 órák közt nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Árverés ma a fővárosban Eckstein József 11,956 
írtra b ingat! (torony u. 1.) — Epstein Jakab 22,469 írtra 
b. ingatl. (torony u. 1.) — Kauczky József 622 írtra b in- 
gatl. (1—111 kér. jb.)

számából.
Árverések a vidéken. Valesies János 760 írtra b in­

gatl. decz. 23. Vajkóezon (Kassa). — Rámnyancz Atojsz a 
1199 írtra b. ing. jan. 14. Csebzán (Módos). — Szentmik-

lóiiv András 18,906 írtra b. Ingatl. jan. 14. Czéczén (Kassá).
— Pajkos Istvánná 592 írtra b. ing. decz 30. Alsí-Novajon 
(Kassa)'. — Fáy Mihály 1054 írtra b. ing. jan. 12. Hejö- 
Bábán (Miskolcz). — Dieezel Albertné 1087 írtra b. ing. jan. 
12. Nyíregyházán. — Orosz János 310 írtra b. ing. decz. 17.

3180 írtra b. in- 
1 fitra b ing. 

411 írtra b. in­
gatl. decz. 10. B -Hunyadon. — Hiller Ferencz 450 írtra b. 
ingatl. decz. 31. Czinfalván (Kismárton). — • Márk István 
1077 írtra b. ingatl. decz. 29. B.-Fókajáron (Veszprém). — 
Oszwald Mihály 2400 fitra b. ingatl jan. 20. Pozsonyban.
— Izmán Menyhért 520 írtra b. ing. decz. 17. Tölgyesen 
(Ipolyság) — Röhrieh Péter 3809 írtra b. ingatl. decz. 30. 
R.»N- Sz -Miklóson. — Mrvicsin Koszra 1768 írtra b ingatl. 
jan. 3. N.-Kikindán. — Pap Juon 486 írtra b. ingatl. decz. 
30 Tordán. — Patkó János 1392 írtra b. ingatl. decz. 12. 
Kis-Kőrén (Eger.) — Nagy János 2085 írtra b. ing. decz. 
12. Pázmándon (Győr) — Koncsek Zsuzsanna 6*3 írtra b. 
ingatl. decz. 29. Gután (B-Gyarmat). — Werner István 724 
írtra b. ing. decz. 24. Mesén (Segesvár). — Bucsa Juon 476 
írtra b. ing. decz 15. N.-Szebenben. — Torcsányi István 1000 
írtra b. ing. decz 10. N.-Becekereken. — Kelndorfer József 
1928 írtra b. ingatl. decz. 24. Borosjenőn (pestvidéki tszék). 
Nagy Alihály 1300 írtra b. ingatl. decz, 17. Kulán. — 01- 
lavin Ávrám 474 írtra b. ingatl. decz. 29. Gattaján (Detta).
— Moldován Loggin 716 írtra b. ingatl decz 31. Oláh- 
Dellőn (Torda). — Mártonfi Mária 1055 írtra b. ingatl. ián. 
19 Válaszúton (Szathmárnémeti). — Id. Kovács István 781 
írtra b. ingatl. decz. 29 Mezőtúron. — tizegedináez Mark 
2300 írtra b. ing. decz. 20. Battán (Székesfehérvár) — Ku­
pái Sándor 1351 írtra b. ing decz 30. Mezőtúron. — De­
meter Ferencz 773 írtra b. ing. decz. 22. Magyar-Dellőn 
(Torda). — Kondor Lukács 1310 írtra b. ingatl. decz. 31. 
Munkácson. — Tóth József 502 írtra b. ingatl. jan. 7. Szár­
nyén (Beregszász). — Kiss Ferencz 1800 fitra b. több rend­
beli ingatl. decz. í2. Madarászon. (N.-Szalonta). — Sztan- 
kov Vasza 500 írtra b. ingatl. decz. 17. Pivuiezán (Kula).
— Kuzma György 848 írtra b. ingatl. febr 4. Darázson 
(Nyitra). — Farkas István 22(0 írtra b. ing decz 27. Nagy- 
Hindcn (Nyílra). — Karnbas Riszta 2016 fera b. ing. jan. 
3 N.-Kikindán. — Milassin Lajos 2065 írtra b. ingatl- decz. 
29. Szabadkán. — Malenicza Péter 184,501 írtra b. ingatl. 
decz. 19. Módoson. — Hungreder József 890 írtra b. ingatl 
deez. 30. Munkácson. — Szuvacsárov Uros 860 írtra b. in­
gatl. decz. 29. N.-Kikindán. — Szabó István 2527 írtra b 
ingatl decz. 15. Peéten (Győr) — Czorda Béla 5500 írtra 
b. ingatl. jan. 2 Szabadkán. — Varró Zsigmond 448 írtra 
b. ingatl. decz. 15. Miskolczon. — Cséplő András 1800 írtra 
b. ingatl. jan 3. Kassán. — Popovits Ilona 1Ó.804 írtra b. 
ingatl. jan. 30. Adán (Zentán) — Hack Frigyes 2000 írtra 
b. ingatl. deez. 16. Lieblingen (Csakovár) — Udiezky Ta 
cza 400U írtra b. ingatl. jan. 3. Nagy-Kikindán. — Merkl 
Julianna 1000 írtra b. ingatl jan. 10. Budakeszen (pestvi­
déki tszék). — Bukay József 348 írtra b. ingatl. deez. 31. 
Perbetén (Komárom). — Joc-zity Milos 18.650 írtra b ingatl. 
febr. 3. Mokrin ÍNagy-Kikiuda). — Pelládi Sándor 60Ó 
írtra b ingatl. jan. 9. Felső-Bányán — Kovács Iván 1425 
írtra b. ing. deez. 15. Borhidán (Muraszombat). — Maiimov 
Jocza, 613 írtra b. ingatl. jan. 2. N.-Gájon (Módos). — Sztan- 
kó Jánosné 1700 írtra b. ing. - decz. 22. B -Gyarmaton. — 
Győrffi Jánosné 1400 írtra b ingatl. deez. 17. Belényesen.
— Szarka Ferencz 979 írtra b ingatl. jan 12. Sávolyban 
(Marezal) — líj. Konja Péter 3574 írtra b. ingat], jan. 27. 
Nagy-Czetényeu (Nyitra). — Szabó János 380 írtra b. ing. 
deez. 27. Veszkényben (Sopron). — Dene István 600 írtra 
b. ing. decz. 27. Gsákberényen (Sz.-Fehérvár). — Szabó 
András 1310 írtra b. ing. decz. 19. Ordódon (Sopron). — 
Schőnher Imre 1283 írtra b. ing jan. 5. Vaszáron (Pápa).
— Fisakov Iván 1333 írtra b. ing jan. 9. Mokrin (Nagy- 
Kikinda) Zdibák András 8Ő0 írtra b ing. decz. i8. Radon 
(S.-A.-Ujhely). — Lakos Imre 16C0 írtra b. ing. decz. 17. 
Kecskeméten. — Laschober Mátyás 560 írtra b. ing. decz. 
17. Stubenben (Kőszeg). Árnál Gáborné 520 írtra b. ingatl. 
deez. 22. Leányfaluban (Veszprém). — Kohut Jakab 820 
írtra b. ingá i, decz 30 Méhkeréken (Szalonta). — Túri Jó- 
zsefné 1220 írtra b. ing. decz. 30, Csornán (Sopron) — 
Petro Erzsébet 140j írtra b. ing. deez 24. Vajkoczon (Kas­
sa). — Dolyák János 1380 írtra b. ing decz. 16. Rozgo- 
nyon (Kassa). — Miron Daniil a 400 írtra b. ing. decz. 29.

*Szépkenyerő-Sz.-Mártonban (Sz.-üjvár). — Künké Agnes 
693 írtra b. ing. decz. 10. bogarason. — Schmidt Márton 
6(0 írtra b. ing. jan. 20. Csépen (pestvidéki tszék). — Ágh 
Imre L00 írtra b. ing, decz. 20. Toruyos-Németin (Kassa).
— Kvetko Erzsébet 450 írt;a b. ing. decz. 13 Potyin (Kas­
sa). — Gadján Izsák 555 írtra b. Ing. jaü. 10. Csebzán 
(Módos) Baumann János 18*5 frtra b. ing decz. 23. Diószegen.
— Takács Anna 500 írtra b. ing. decz. 12. Széplakon 
(Kassa). Mack Mihály 1800 frtra b ing. decz. 27. Liptódon. 
(Mohács). — Bácz Fióris í5S5 frtra decz. 29. Iván (Nyitra)
— Strausz György 2009 frtra b. ingatl. decz. 22. Nagy- 
Beeskereken. — Haray János 2483 frtra ' b. mg. decz. 17. 
Hradisbon (Szenitzi). — Kabát János 684 írtra b. ing febr. 
4. Madmiczon (Nyitra). — Matyi Petru 460 frtra b ing 
decz 24. Szabadheiyen (árad). — Kovoesity Laza 2036 frtra 
b. ing. jan. 10. Nagy-Kikindán. — Gaieties Sándor 1956 
frtra b. ing. decz. 6. Pancsován — Kalán József 290 frtra 
b. ing. decz. 22. Csornahón (S.-A,-Ujheljen).

Cíődhlrdetmények. Ignácz Neumann bpesti kereske­
dők ellen bej febr. 4., 5. és 6. ideig, tömegg. és perügy. 
dr. Mandel Pál. ügyv — Princz Elize bpesti keresk. bej. 
jan. 7., 8. és 9. id. tömegg. és perügy. Lednitzky Márton 
ügyved.

Geödmegazüntetée. Ratsch Máté György budapesti 
gépész és neje Rozália ellen, vagyonfelosztás folytán.

Pályázatok. A kézdivásárhelyi ügyészségnél 
börtönfelügyelői; — Budapest fővárosi adó- 
felügyelőségnél másodosztályú titkári, esetleg fogal­
mazói; — Nyitramegyében vágaellyén erdövédl;
— az aradi tszéknél aljegyzői állomásokra.

Kalauz.

Hiv.Miniszterelnökség Budavár gróf Sándor-palota, 
fogadás szerdán délután 5—6 óráig.

Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt-Háiomeág-tér

163. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor eló- 
legee feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár. Sz.-Háremság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

PénzBgyminlsztrlum Budavár, Sz.-Háromság-tér 124 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

Földenlv. Ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe­
rencs Józeef-tér Nákó-féle házban. Hiv. fogadás, szerdán d. a 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, ttikör-etcza 1. sz Hit. 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságügymlnlszterlum Pest. Ueák-uteza 14. sz. Hív. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A vallás- s közoktatásügyi minisztérium. Budavár 
országház. Hiv. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.

Szerkesztői üzenet.

Novák Gusztáv urnák. Sem az adakozók névsorát, 
sem a tudósítást nem kaptuk. Ez oka, hogy nem közöltük. 
Máskor kérjük azok beküldését.

CSÁVÖLSZKY LAJOS

R*Arkp8’At# Ah feMó tülnidono?

IST3^ilt-tér.

Fővárosi vigadó.
Naponként 11—7 óráig:

Aquarium
nagyító-üvegen,

tartalmaz néhány száz élő vízi Állatot. 
A látható szivlüktetós az élő állatban. — A vér 

csodái a kenyérben.
Bemenet 80 hr.

a közeledi idényhez ajánPuk nagy választékban és a 
legjobb minőségű

Hal ina csizmákat
vadász-, utazó- és lovagló czélokra

Quentzer testvérek, m. k. udvari kalapgyárosok

Budapest, V. kér. nádor-uteza 4. szám.

Yániit közlekedést atlantait.

A VOllKt tied«!
Az osztrák állásivá üjsnsy*

házábél
íRndsii'eetiój, Via«, Kssurfem( i

3ées felé * 1
Budapestről Érsek-Újvárig 

iRn<i*restr6í Nagy-Marosig
StadapeatrM Csegléd, Sieged, Te«e« I

vár, Orsóra felé X
Bn-iapsgírSi C-tegléden keresrtül, 8*<*1 

B«k, Arad, Temesvár 
le iá

HodApcstrél Ciegléden keresztül PHs 
pdk-Ladány, K.-Vára«l, 
Koiorarár féld 

CvegtJdlg
jA «agyar államvasut (leseeszl) 

Isdéházábéi.
'«T.deí$5t>íl Ratrao, i-eseoo*, Katika, 

Oderberg leld 
Sadaf sstrfi Hatvan, Mlskalca, Kassa.

Leicberg féld 
? íd*p*strói Hatvanig
A déli vasút (budai) ledébézíhé I
Budapestről, Badkaefehérvár, Kanlisa. I|***ra. vénát 

PragerhefJTrleast leié |
SndjRpaetrőI, Rsákesfehérvár, Vesaprém 

Szombathely, Grata teld 
BcdapetüSl, Kle-Csell, Pápa, Gyér, Uj 

fcaőny falé 
Badapeströl Rántásáig

#r<
ta. vonat 

vegyes ven. 

felár, vonat 
ven. 

■sem. vena

esem. vaaat

vegyes ven

sryeMvenstvegyes m
«em- venal 
vegyes ven. 
aelyi vece

Szombat, deezembor 6-án.
s m m ä §<7 -T i siomÁi,

FINALI KAROLINA k. a. fellépteül:
ROMEO és JULIA.

Nagy opera 5 felvl írták Barbier Gy. és Garré M. Ford. 
Ormay F. Zenéjét szerzetté Gounod K. — Személyeké*

Escalus Maleoky ] Tybald Pauli 
Gróf Paris Kiss D. Romeo Perotti
Capulet Kőszeghy j Mercutio FektérF.
Julia Finali Karolinák, a. Lorenzo Ney 
Gertrud Saxlehner E.

Kezdete 7 órakor.

V A JK-M* l»f HÁZ,
A hálátlan kor.

Vigj. 3 felvonásban. Irta Pailleron, fordította Huszár Imre.
Személyek:

ArabellaDe Sauves
Berta
Désaubiers
Maríus
Hébertné
Henriette
Geneviéve
Lahirel

Náday 
Helvey L 
lyházi 
Halmi
Szathmáryné 
Molnárné 
Csillag T. 
Bercsényi

Márkus E. 
Arthur Tárnoki G.
Ezredes Egressy
Egy ismeretlen Komáromi
Freslay
Riballi
Benoit
Péter

Kőrösmezei 
Hetényi 
Pintér 
Császár

Wacker Julia Sz.-Prielle C.
Kezdete 7 órakor.

SÉP-SHí1]»HAZ.
BLAHÁNÉ LUIZA asszony mint vendég.

BOKKÄCSCSd.
Nagy operett 3 felv. Szövegét írták Zell F. és Genée R. 

Fordította Évva Lajos. Zenéjét szerzé Suppé Ferencz. 
Személyek:

Bokkácecsó Blaháné L.
Pietró Solymosi
Szkaldza Komáromi J.
Beatricze Sziklai E
Lotteringi Kápolnai
Izabella Csatai Zs.

Lambertuescso Együd 
Peronello Jenei A.
Fiametta Komáromi M.
Leonettó Bakonyi
Utczai könyvárus Karikás 
Marietta Vasváriné

A harmadik felvonásban előforduló bohóczjáték. Személyei
Pantalone
Kolombine
Brigello
Polikinella

Komáromi 
Gyöngyösi I.
Marton 
Enyvári

Kezdete 7 órakor.

Árlekino Egri
Szkapino Partényi
Varcsiszszino Vasvári

A vonat raegérkeeifc. 
Az ssztrák államvasut ludí- 

báztba

SS*#, Feiwiy, Butergwa, V*«s felti *

ánüVnijTtrrfl
Rftgy-líarosrél
Oíttva, Temesvár, Eleged, Keeskemét 

felél a
Kslwvár, Megy-Várai, Ptsptt L* 

éiaj felél
Oacgiédrti

A asgysr államvasut (lassúul) 
Icdéházábe.

ÍC^irfcsSg, Battka, Laaaaea ti KI j 
EAakarg, Ssaroaca, Miaktlu, Hatvan 1
§ Solti \
A déli vasat (budai) ludéaáziba. 
Tríeeot, Pragorhel, gailiaa, Beakad»- i 

karrtr fától S
Srfta. Ssombatfcelr, TaaaaWa hl* < 
3.WEttóev. arä, Mn, Kia-CeaU Id«

isswite*«#

A veeotok
miatMs« Indítód 14t

S »re 10 r tut
* <ra «Op. d. ,
3 dre «0 p. ut, 
V.drast n. a ,
4 dra M p. « „ 
10 dta 6 p. ut, 
« dra es p. fl;,, 
< dra 66 p. r»ti
r era I» p. „
■ dra t p. 4 ,

dra 16 p. i«;.
• dr* I p. «. „• 
l dra 61,. g „

*66751. renet 
vegye« ver

vegye« ve».

A veeftUk

mfoéeége.

gyersvenat 
eaemély ven 
vegye« ven..

I n1 w
gyerr?#a»t 

em. vénél 
▼egye« ven

gyefeveaat 
vegyes ven. 
■sem. vénét 
vegye« ven.

P#«U vemet

•sem. vénél 
vegyes vem.

* érs - p.
• dre IS p. t *

\ ** F-res-«11 »re í «. 6y„ 
6 éré iT 9. £ 6

l »re 19 p. mrí 
8 éré 88 p.
!,dr*H Mw 
.1 dra — p. A,
J *ra Mpjy,.

" dra —. f, a. ,

Ma««fte*ael
1*1.

9 dra «6 p.
« «ta W p. *
* dra 7 p. r,., 1« dr. »V"“; 
I dra «7 p-tt/i.
12* ” '<«1 °ra t« p. hl.

dra II p. uu 
. “Mert. 
4 dra Bl p, lag- «1 «laH^ aI

Ü *7* 7 P- om«|
SS «ta * p.d «. 
7 dia p. w, 
• dtaltp. i,t$

I 6ía II p. ró,, 
I dra H ,
8 dra 14 p. m
I et. u p. a,
i it. w p 
üteUpU

Meteorologlai jegyzetek.
A aeteorologiri migy. kir. központi Intézet időjárási távinü 

jelentései 1879. évi decz. 4-ről, reggeli 7 ón.

Észlelési állomás
. 8
Sí

w a

l|u
s-

Szél Fe'hóztt
iránya erősség

Bregenz — — — —
Prága — — — —
Bées — — — _
Sopron , 747 2 - 7.0 DK 1 borult
Magyar-Ovár 748,7 - 6.4 — __
Treneeén 750.2 - 50 DK 1
Beezterezebánya 749 4 - 6.0 E 1 hó
Budapest 748.8 - 4.8 — borult
Szolnok - __
Debreczen 749.7 — 5.6 EK 4 borult
Vr.gvár 747.1 - 4.1 ENv 1
Szatiunár 7506,4- 0 2 EK 1 köd
Nagy- Szeben 749.8,4- 1.7 D 1 eső
Orsóvá 7526 - 0.6 — — borult
Temesvár 748.4 + 3.6 DNy 3 eeó
Szeged 747.2 + 12 — _
Csáktornya 747.1 - 5A — _ borult
Zágráb 747.7 - 10 K 3
Fiamé — —
Fola — — —
Lenin» — — — — —

Vízállás és Időjárás.

1. Nérsieriní
Méter

0 Változik; időjárás
81
fi

fölött 1 alatt

5 Budapesten , . 1 70 1 apadó borult
5 Pozsony . , , 1.40 — n felhős
5 M.-Szigeten . . 0.63 — 1 n
5 Szabnáron . . 2.14 - 19 -
5 Tokajban , , .
5 Szolnokon . . .

2.55 -
3 46 —

n eső

5 Szegeden . . , 316 —
„

áradó ..
4 Aradon . . .
4 Nagv-Beoskereken

— 0.10 
0.75 -

apadó felhős

4 BezdAnnál , , .
4 Verbászon . . . — i —
5 Eszéken . . 1.47 - apadó felhős
5 Barcson . . 0.65 - áradó

•—1 Mitrovikon _n
—1 Zimenyban , . — ! „
5 SrisssÉs* . . 2.07 — apadó

áradó
felhős5 y-Ore*v-',a 307 -

badapesti árn- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydévai) deczember 5.
l'-srméay

*
1 : 3 5

S e
a »

Ár
105 kilogramm.

ti

i s

---------- Ar----------
100 kilogramm.

frtó! írtig frtól Írtig
B BZ • í

bwiágí ..... ej ■sflirá « —— 76 18.45 186076 1170 13.80 77 13.90 14 —73 11.01 14.16 79
89 81

TiesAvíd^kl. - , c 7 i 7» 18.70 18.80
76 189» 14.06 77 1116 14.26
79 14,10 1410 79

8i
;Mtrl eW .1.7 74 76 1616 18.66m •fits e 76 16.70 16.80 77 1896 14.06

• • • • 1 * a 78 1410 1116 79
c . e Z • • • 81

fehsfm^gyel . . ? 74 76 18.70 18.80
* • e s . 7 76 1396 1406 77 14.16 1126

p 78 I860 14.40 79
81

báeskAl ..... m 71 —— —— 76 —
77
79
81

»«»»kmng-.rerasigl 74 76 18— 18.1676 11.26 11.66 77 18.46 18.6678 11.70 18 86 79

Értékpapírok

Termény iránynál

5oae
Árpa » .

Zal> ." ! 
Teigorl .

Bepose .

Kendermag;

eeendea
pallard

•ifiárd
ssliárd
i»U*rd

Mlnőflög
heotellterenk.

Ár
100 kilogrammén ként

írttól írtig
íj —. 70-73 9.86 ie— $8—,

takarmány 60-63 7.20 7.60 19—
égetnívMŐ 62-64 8 10 8.60
sértőidé! 84-<F< 8.70 10.60

»8-49 7.30 7.60
bánsági 7b 7.80 7.85

Mdsnemí 78 7.75 7.80
képoBBta nélkül 660 6 60
bánsági

7 76 8—
» ——

busa , ,
„ » Isnyh.
tengeri . m

■ab . .
e • •

repose. . szilárd
bánáti. .

tevessre
őszre

siept—október 
Május—j un. 187 8 

tevassra 
őszre

eug.—ssept.

8 14.90- 1

jjl 
» 1 
á
Já

8 80— 
7.86 —

ll
3 ‘

$

14.95—

7 90-

Utelid árkelet
péns

Jlaeadésság
«agyér vaent! kbloedn...................................beíiet. 110 frt
Gömőrl államvssnti aáloglev. , - 100 frt
Megy. keleti veeut I. klb..................................... e 809 frt

» S . IL kiba.................................. „ 200 frt
Megy. keL vasúti áUemkőtv. ar. ... ,
Megy. nyeremény-kClcaön 100 frt . ,

, sorejegy-kölcsön 60 frt............................................................
1871- iki megy. állam k.-kolosön v. «tri. f. es. 6»/, .
1872- lki , , , T. etrt t es. IPlm ....
1873- iki esgy. kir. kineetárl ntaiv. t es.
J87i-3ki , t s :
Megy. aranyj^íadék 6% adómentes..................................

* íPldtehsrsaenteeitéei kötvények...........................................
* • » 1567. aáradékkal .

118.10

74.26 
MAO 
77A0 

110 75 
110.76

96-86
88.60
86.26

Bálivá etitórd bem. hord. p. 87.60 i. 33— »,4k. p.
Siess szilárd régi módú élesítő, h. n. p. 86.60 áru 20.60 

— » 9 módú és burgonya, p. 88 60, á. 39."-.

— sserb. p. 82.76 á, 38.—

Értékpapírok II Utolad árkaiét

M*gy. (Bldtehennenteeitdei kStrínyek temeal .
• » . 1817. aáraddkk*1

, * , . — erdélyi
„1/7ix6r”' Seh "Mrl t61u- Mtv. (100 irt) 60/, . 
Sidlddéeema válteágl kötvény (100 frt) . .
n,g/ivklJ;,p<nzUrÍeöek 6 hóra . • . .
Oeetrak államadóeeág papírban 6°/, ....

» » eiilet kamat jan__jnl. 6”/, .
Oeitrik aranyjdradék * /• .* *Pr". ofc^e°/o • •

a . kleoreolással 1860-ból" a 600 frt".
» » » 1860-ból á 100 frt.
• » , 1864-ból á 100 frt.

„ * • * 1864-ból á 60 frt,
Fe»t váree köleiöne 1870-ból &L . . ’

. . 1871-ból, 8. 60/. .

pén* árn
87.50 88 6C
86 26 66 76
í 5 26 6676
84— 86-
88.60 89-»

100—
6860 68 76
70.t 0 71—

: :

70.80 
81, - 

18L.— 
136— 
I6í.—

71— 
81.60 

132 — 
187 — 
166—

íe!-

165.- 166 - 8—
• : í 99—

99—
99.26
09 .36

300—

Oaataí.
MMWBB ggjgjg

ÉrtékpaplFRk
mit

Utoiöó ír^elet 
pan* I irn

fiiécsi ttodé deczember

Biztosító társclatek
Bleó magy. hint tára . beül. 
Pannenia vlsmb. tára. . , ,
Peatl blzt. intézet ... ,
Unle vleablzt. társ. ... „

Vasutek,
Alfeld-flamcí................... e fOO
Arad-körösvölgy. .... „ 100
Dáttasiék-dombóvárl . . ,700
Déli vasat........................ ,300
Ejszakkeletl vasút ... ,300
Erdélyi vasnt................... .100
Kasea-ederbergl vám! . , - 70o
Osztrák államvasut , , „ 800
Péos-bnresi vasnt ... " 800
Tisza vidéki........................ " 310
Vágvölgyl vaont .... ,300
Oaztr. dnnsgózhaj. társ. . , «00
Bndal hegypálya .... „ ICO
Pesti közúti vaspálya . . ,300

, Bánkúk.
Alt. m. mauiolp. httelb. , s 300
, . hitelbank ... ,300

»nglo-osztrák bank ... , iso
Bihari keresk. bank . . ,140
Dettal tak. és hitel-egylet , 100
Horvát leszámltoló-bank . , aoo
Iparbank, bndnpestl . . .100
Klsblrt. földh. Intézete . 2
Llpétv. bank rész.-táre. .
Magy. ált. földh. részv. te. *
Magy. jelzálog hitelb. . .
Osztr. hitelintézet ... 
Osztrák-magyar bank . .
1. magy. iparbank ...
Pesti keresked. bank . ,
Pest-bndai kézm. bank . I
Sziszek! hitelbank . $
„Union“ b *nk .... *

Takarékpénztárak,
Országos központi 
Pesti első hasai

100
1000

Osstal-
ÁArs-ra.

frt 8950— 3910—
1000 - 1010 -

113 25 118.76
■ :62— 165—

„ 188, - 189 -

126.60 12660
82— 83—

180 26 130,76
1G9.50 no—
118.- 114-

» 766 60 167 60

j 210— 211—

m 89— 8950
* ■ 316 - 817—

___
a 269 60 26 0 -
» 187 61 188 -

• 46— 48 —
I 16 - isi—

20— 21—
280.69 28V-

p 840— 845—
146— 148—
680— 686—

9 79— 79.60

• 86.60 97.60

116 25 116.75
■ 1890.—

Értékpapírok Utolsó árxelet

péns áie

7.—

Pest-buda! fővárosi . , . 
Pesti külvárosi .... 
Fakrao-daruvár-kutinjal . 
Vas-zalamsgyei első . ,

Sézealmek,
Conoordla-male^ 
Első budapesti 
Erzsébet . . 
Hengermalom . 
Lujza . . . .
Molnárok ém «ütők
Pannónia ? 
Viktória .

hefts? 500 |#6

111. kib.

m
600
160
300
120

1000
800

Különféle vállalatok,
Alzgnt .............................
Ganz és társ. vasöntóde . 
Gsehwindt-féle szeszgyár.
Gyapjúm, és biz. t. elsó m.
Keresked. test. épülete .
Köny vnyem. - Athenaeum*

» Pesti részv. t, 
s Franklin 

Kőszén és téglagyár . ,
Rima-murányi vasmű . ,
Salgó-taijáni kőszénb. . ,

■ n vasöntöde 
8onliok-féle vasöntöde 
Serfőzde első magy. ,
Sertéshizlaló . . , . ,
Sóskúti kőbánya ....
Spodium és osontlisztgyár 
Szálloda részvénytársaság 
Tégla és mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbányai .

Záloglevelek.
Magy. földhit int papír érték , y/8»/9

» » » » » 6®/e
* . , Ä . * »r*ny v. ezüst 60/

jelsalegbank........................gs/.o/l
ált földh. réesv. társ. . .

10»
100
200
300
210
200
600
160
300

100
200
600
200
200
200
330
300
200

A. Aüaa*<*»4á| H8 frt

U(T«*fea jáaadék, jegy. aAj—aav. **/, 
a » . «eb.—ang. *7,
a . ezüst, jan—jeli mi,

1M8-M1 sfésa^Beirpj^pp. V'.

a 1884-ból BtBd „ „ . .
a 1884-ból 168 fi . , mi,
. isw-bóiteen . ’ m',
. lew-Mi í* ft , . #
. ion-flu iea * : ...

Gwe járadék «11».................................
• ghvBtá mezt am jsffti seu i p/.

Alany ránts . .......................... mi,

U mátok ere. k. »1 frt on
oehefeaági P/,

bukovinai.......................  , , , . 6
Galieelai............................................... I
Rarlnthia S
3 arvátenzágf . .
^»?v*ors«ági I I
iliátautrl>l 6
£ első-easitrlal................................. .....
Saisburgi I
^sfiéeie«
■fdéiyi .... s
‘^»rerísfgS , . , , , , , j
»teli ..... ! ! . ! 1 I
feme si báné*»...................! I 5
Zagya- l8e7'”1 eiradék. e

- ’ ^7 ■ 1í t í«| íámdifk’ \

Péns

68,60
68.60
70.66
70.66

116.76
181.- 
186.- 
166. » 
81.-

148.76 
101.2» 
81.06

102.7»
»1A0
96.76 
97.- 
96—

•102.76
104.60 
1017»
97.- 
96 50 
86^0
99.76 
99.-
87.76 
86.40
83.60 
86.36

árn

68.75
68.76 

70.80 
70^0

187.26 
181.60 
187 - 
166.30

fiZZ
131.60
81.2#

108.76 
91.- 
66.-
93*.-

103.76 
10».- 
102^0

86.70
100*0

S. Zás klzklleelolk,
Paaaaaabályetás 100 frtee . . . 
«IJ- vas. kHes. 1*0 frt, (800 tie.- 
■a«yaf aranyt..te aóómeatea . ) 
*«B- nyeremény 100 frt .... 

a atótódeansa-váltéig 100 frt .
a MBeaBe ISTI. n millió . .
a . . 18T8. 84 millió . .
a Unostial atalv. 1874. . . . 

Wae teáid elsóbbs. 1819 . . 
■agy. tilamkUt (keleti vasul) 1871 
■agy. állami fcBtv. 1874. ar. . 
Gímlrt sileglwvói 1*0 Irt ... .
Bóee Táreaíítiesta........................
■óe* ráretl kólosóe visz. Ba. . . 
ESimhed kiHeeBe 100 tit ... . 
HB» »eseti Misáin 400 tit . . .

«. Bukók ríezváeyet,
Aagti-eeesr. bank 100 ties . 110 IM bet 
■agy. UBdh. róssr. L 100 ftm .... 
»•att. , Intés- 300 ties

. hitel In tesel 110 «es......................
■ap'aa <U. hltellntéset 700 Irlos . . .

lessámtt. társas. Í0v »-«. 
nül! V1!6;/* Mnatáregylet 100 fles . . 
Oatt. jalnál. bank 100 frt bet 3«»/, . .
XtSLv'*• m’ralo,p- W Irt bel 40•/,. .
Ä-mk,fi*rti,b*Bk,00,M

Forgalmi bank ált. 140 frt ". " ‘ ‘ '
Bécsi bank« -t.t lee frt

IH- 
UMO 

»6.86 
109 80

114.16 
116 -

U0 30

— ——

74— 74 20
86.80 86.60
77— 77.80

'119*70 120-
99 80 10C20

17 26 17.76

187.26 187 80
161.50 lég­
188 60 ise 60
28050 280.76
269.26 269 60
810— 816-
231— 282—

841— 848—
96.10 96.80

127.76 128.60
187.76 118—

L Slzlokeáéel vétiilatok rém,
Albleebt pálya 300 Irt......................
AUSM-flamal pálya 800 w
■*MaMek-dembev4rl. .................
Outi, 4anag4zha)óaá«4 Ufa WO tit . 
■nuóbel pálya léi Irt p. a. , . . ,

. Unes-Bndwell *00 tit . . . 
Hpeqee-tamevf (magy. réssrvj . . . 
Ferdlnánd éssakf pálya 1000 Mis " 
Ferenei-Jóieet-pilya 100 tit eeOol. . 
Péss-beresl pálya 100 frt ssflzt . , . •
K4rely-La>e pálya 100 Irt................. «
Kasea-ederbesgl pálya *00 tit . . . 
Lemberg-esernevfeel-jaaall pálya** bt- 
Osslrák-magyar Ltay* *00 til p. p. . . 
Oaitiák-Oezaknyegati 100 til. . . . .
Badell pálya 100 til szírt ;......................
■lsó erdélyi pálya IN tit......................

mw - •

■óért Tramway 10# ti*..........................
Magyar-gázaarszágl pálya *00 til . . . 

, eesakkatoti éli* 100 til eeUrt , . 
a enged seéhaefeh^gTáeti ie*

F. Ipw le kenek. váHuL rien,
MÄaSSÄ”":::

:
I**igf sOrtHd* KW til . . . ,
4*1 tartóul kieeOabdaya 140 til . , ,

615 - 
1460— 
272,- 
770.- 
287.- 
826 - 
282.- 

1400.- 
49$.—

250.-

100.76 
96 —

1U 60 
»I.— 
99.- 
95-

m *
1480,- 
280.- 
780.- 
289.- 
380.- 
265 -

1406.-
600.-

106 - 
880 - 
288.-

600.-
122.—
72.26

10»!-
108- 
*26 — 
196.-

2Ő5Í-

100.-

101.-
96.26

112,-
92.-

100.-

Értékpapírok
!Í Utolsó árkp

ll P-'iüB érc

Osztr,-msgysr bank o. A . . 
Pesti kereskedelmi bank 
Kisbirtokosok földhitelintézete

Elsőbbségek,
Sáítassék-dombovári zá­

kány! vasút . . . beül, léé 
Dunagósh. társ. ... z 300 
, . .... - 
Északkeleti vaspálya. *°/o befie.
íz • • sr *y* •■agy- gallez. vasp. . 6% ,
I. erdélyi vaspálya . 6°/, , 
Gyór-sopron-ebenf. vas. 6’/0 . 
Kasaa-oderb. vasat . 6°/e , 
Vágvólgyi vasnt . . 6ri, ,

, . réssk.71/,«/, „
Bndnpestl lánozhld . 6n;„ , 
Készén él téglagy. köt. 6*/, , 
Lloyd és tózsdeépület f/t , 
Btlrisl-Horvát fényeién 

bányászntl-tára dat 0% .

Magánsersjegyek,
Osztrák hitelintézet ....

Pénznemek,
Ce. k. arany.............................
Osztrák-magyar 8 frtee arany
20 frankos arany...................
Török arany Ura...................
Osztrák és magyar ezüst . . , 
Német birodalmi bankjegyek

Vélték árfolyama,
Német bankplaciek 100 mérk. 
Amsterdam 100 hollandi írtért 
Brüssel 100 frankért ....
Páris 100 frankért...................
Zürich 100 frankért .... 
Svájozi bankpiaozok . . . 
London 10 font sterUngért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . .

írt »”/,

, 6 / 
800 frt
800 . 
m ,
300 , 
300 fit 
200 „ 100 , 200 » 
106 8 
103 - 100 ,
100 .

•'/.Ve
5 %

101.7» 
10176 
97.36 
86. .

78.76

178 60

191,96
192.

74-

f 8 60

179 6C

67 60

67.-
36.15

63 80 
188 76 
126- 
680 - 
1#6‘59

148-- 
2196.- 

164 76
174.60 
24376 
114. - 
146.26 
613.-
341.76 
144 26 
109.- 
267 26 
81.75

109.60 
1109 76 
2 03 —
111.76
180.60 
129 76

61.60 
139. 
128 60 
681 —
\L6-
148.26 

2898. - 
16610 
17».- 
244 - 
114.60 

^146 7ii 
616. 
K6.26
144.76 
109 26 
267 76
82.-

109.76 
210-26 
20360 
112.36 
130 76 
180.-

79.60
46.-

» 6 é i 
Mi» 

4 * 8

frU ygresi Wliuift» if m , 
JBsearftas* tfcsb. (te. »06 M
Pemeogyil kóeM mm . .

1. Zheglevoh*,
»■ti* WdUÉsHat. ease, mi, seOl 
Beírtál rtmkV p. Fy, Ví 

tittiBegbík 6V
S* »ék * «V
■agy« WHU. rnjjr. . .

» **»¥■*» WAdel Meertiiyidte
, Etittiteheeeh htioWrt. tife ssai

*. Delbtséfl kltvienfc,
Älbfeehl pálya WO tit mi, .... 
AllWd-lnmel pálya *00 ht. . . . <
aUtawek-dMuh-paulayl tóé Irt . , ,
Bsmagíihajóiázl limaaág Irt fr| Ff, •
■fasóbel* pálya 100 tit mi, /sást . . • 
Erisébe! pálya lIM-kl klbeciaw. W,W 
KperteMamevf pálya »6 1«. ... 
fferdináad éezakj pálya 100 frt p. a. .

1 » • 190 bt #. í .
Ferensii'Wl ptiyí líT 
Péos-baro»i pálya 100 frt ezüst ....
Károly Lajos pálya 600 frt........................
Kassa-oderbergi pálya 396 Ért 9% . . ,

860-
161.-

117.36
99.60

10170 
100.25 
104,60 101.- 
111A0 

91.10 
96 50 
86.-

81.89 
84.26 
78 80

105.76
96.60 
96 60 
79.40

104.—
101.60
106.36
95.60
91.76 

103.60
81.-

870.- 
164 —

117.76
100.-
101*86

101.60
112—

93—
96—
86.60

81.60 
84.60 
74 20

106—
96.90
96—
79.70

104-26
102.26
106.76

96.76
92.26 

103—
81.26

&•» bérg-esshL-jessy! pálya I. klb. 1866.
• » • I IL , 1867.
* ■ ■ . Hl. , 1868

®F“*k óoaak^yngaU pálya 10« tit ez
Bfldolf-pilya 000 fn......................
Erdélyi-pálya 100 tit......................
AUampálya »00 frank .................

, ISTA klbeeoálv. . . .
DáU pálya «00 frank..........................
, , »8 tit «»/, ez. <00 bt e. á. -

Dél-tSaaaknémel *Miek.-pilya 100 tit M/* 
. a m IHMFfTisza vidéki pálya 1- .... ...

Magyar-gácsersz. pálya 100 Irt *t/. .a . 
■agyar-északkeleti pálya MO bt PL 
■agyar-nyugati pálya IM bt Pfc . . .

8. ■igéBierelegyek,
HBaiintezet 100 bt . .
ÍUty *0 bt p. p. ........
Dmagóskajósásl 100 tit p. p.. , , , 
Innsbruck városi *0 tit e. á. ... 
Keglevloh 10 tit p. p. ......
Krakkói sersjegy-kólosin H frt e. *, 
Buda vért. kMosSne 40 tit e. A . .
Fálfty e tit p. ............................
Bndelf alapítvány 10 frt a. e.. , , ,
Balm áO tit p. .......................... ....
Btórtary düsonjegy 10 tit a. A . .
Bt-Oenals 10 tit p. .......................... |
Btanlelan várért M tit A A ... 1 
Tllrttl váeee IM fit p. p. , . 

a a , *6 ttt .. A

Pénz
8160
87.50

81.16
90.60 
88 *6 
74 80

168 - 
»*.- 
119,75 
101.71 
,03.16 
»1.60
83.60 
79— 
77.40 
81.5?

84.76
88. - 
81-50 
06.00
88.76 
76 —

169-

120.16
103—
»3.76
917*
94-16
79.36
77.70
83.60

179.6Ú 180.
41.60 43—

107,26 107.76
26.60 36.76
17— 18—
$0.25 »0.75
41— 41.60
40 25 41—
18— 18,60
*83.75 64.26
22.26 28.76
46— 46.60
26—

119— ne!-
63—

t M A* .......
61 M OlAA, . . . • •

Vitték (S Mr».)
Omrtetdanán IM Brt. tit .... Ph
BfHaeell 100 tik . . ........................
■«etet bankpia«lak Ma , , , .6
Leaden 1# teát eteti.............................«
Milánó 166 lira •«•••eoai 
Manefllei 06 ffka ee«#ee»8 
fWb 106 frk. eeo*#eeel 
IBtfftSh 100 ttfce • • • 0 0 • • a y|| 
Poleoiti 866 nM • * • « • i « I

A voloták áFfelyiee,
Cte. assay...................................
. . tees#« ....................

Oszttft-magyar 6 tit. a rasp . ,
SO bankas arany......................
10 mirk, darabja ......
Grass imperiale .......
Sovereigns...................................
TflrSk arany Ute..........................
■ária Terézia telid*...................
Egylet! tallér................... ....
Ezüst ...........
Bzüzt tente zztivéay ......
Eémet bír. bankjegy . . . . . 
Or ess papír rabéi

Prnz

64 0 5 
116.60

46.16 
46 06

9.60
11.65-

0.60
11.88
10.61

*7 00 
1.17

17.73

67.16 
36.65
46*25 
48 IC
46.16 

116.16

Ara
8176 
19 30

6716 
116 81

48.2» 
48 10

».«•- 
11.63- 

9.61 
11.76 
10 6«

67.64
Ul*

xm
felvét

budapesti

Hirdet
Becsbe’:: ül 
í fosse Ä] 
UaaemisA 
Daube (?) 

Parisban:
de la Boq 

frankfuriban

A
■ vezi a g£ 

ton gazdj 
váayi jai 
ból nem 
mond kél 
]ás é8 kői 
lete csod{ 
még vao( 
Tekintély^ 
bérbeadó 
kell a k( 
A bélbe 
nisztert 
poszta, a I 
many és 
gazda, a 
Lis kert 
ke jól lal 
gazda kéz 
Ciekedik, 
Nagyon 
véve. Pec 
ban, midc 
pedig heijj 
niszter váj 
egyebet ? 
mást öt 
a kormán) 

Ez el 
az összefl 
példák és I 
minden bé 
törvénybej 
képviselői 
gyen mó( 
lenőreit, a| 
Kizártuk 
két s hely| 
a királyi 
íorradaioiii 
királyi bizd 
sok, elemi] 
városok 
szitése mir 
tosát. A 
azonnal feli 
ész annak 
sára, mintí 
lói nem isi 
sem várrnt 
lenség: ot 
engedélyei 
eziók, a t< 
Kálmán 
nyei.

Hát 
Pétert, ser 
sei. Péteri 
a rendszer 
netesen rií 
minden lé] 
az a vaUái 
a .többi alj 
és közokta 
a kezelés 
ben. 3IindJ 
gés miatj 
gróf, a ki 
nek s a

AZ „El
A fekete

jeszti
nak fi

lan is 
ropps 
kén ö

kőzö

kai,
volt.
kert

ron
boll

tol


